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Logodnicul aiurelii
l-or fi domnului Dem. I. Do- 

Crescu măcinate meningele de im
placabila și expansiva filoxeră a 
demenței, dar măselele nu-i sunt 
facă atât de cariate cum s’ar pu
tea bănui: ambulantul saltimbanc 
al Conștiinței Universale are încă 
d/nți buni, colți de 14 carate și mai 
bine. Iată-ne prin urmare siliți 
șă-1 mai fricționăm puțin, spre a-1 
hotărî să-și descleșteze fălcile și 
gingiile de pe speteaza fotoliului 
de primar, de care se cramponează 
cu frenezie de halucinat.

Din ce trăește actualul preșe- 
'dinte al Uniunii Avocaților, — in
stituție pe care servila lui manie 
de intrigă a transformat-o într’uD 
bazar al slugărniciei rentabile ‘j 
Cine, — și cu ce bani, — întreține 
de ani de zile băloasa isterie a a- 
cestui egumen al imbecilității cir
culare, căzut în mijlocul Baroului 
ilfovean ca un gonococ într’un 
castron cu iaurt? Nimeni nu ar 
putea-o spune, — sau mai precis 
foarie multă lume o șoptește... Cu 
ficatul încleit în fiere și cu rânza 
dilatată de pizma lui de ratat se
nil, cu barbișa moștenită prin hri- 
fov dela răposatul Lenin și cu pri 
rirea. umedă de țap proaspăt sco- 
SL U vezi alergând din zori până 
noaptea pe sălile Tribunalului, o- 
ferind stagiarilor chibrituri ca 
j&și apriniă țigările, și ușierilor 
onctuoase saluturi electorale. De: 
ani îndelungați, nimeni nu-și mai 
educe aminte să-l fi auzit pledând 
undeva, la cea mai umilită judecă
tori®: ?i totuși, o tăinuită mană 
picură generoasă în buzunarele 
d-Iui Denț. 1. Dobrescu, și-i dă pu- 
4fața să poarte cravată și surâ
suri, și să consume zilnic până la 
14 cafele în fetida lui gheretă de 
împărat al Avocaților. Cu rânje
tul lipicios de proxenet și cu pri
virea iscoditoare de fotograf am
bulant, nu încetează să cutreere 
de dimineață și până seara grefe
le și closetele Tribunalului, ofe
rind unuia un timbru, altuia un 
prosop sau o coajă de săpun, în 
sfântul delir al propagandei pen
tru popularitate. Alții, — un Pon
tași, un Qtulescu, un Rosenthal,— 
W ajuns în fruntea confraților lor 
fără să le fi cerșit vreodată sufra
giile, prin purul prestigiu al ta
lentului sau al integrității. Dem.
I. Dobrescu a ajuns „Imperator al 
Dreptului“ prin sistemul alcoolis
mului demagogic, care-1 îndemna 
să desfășoare flamurile insurecției 
șt ale grevei în clipa când un gu
vern adversar își permitea să spo
rească taxele de timbru; acelaș de- 
magogism ripolinat cu arivism 
care îl îndemna astăzi să amuțea
scă, deși noile legi fiscale lezează 
pțofund profesiunea pe care func- 
Slunea lui o personifică. Alții au 
ost înzestra# de soartă cu dem

nitate sau cu talent; Dem, 1. Dor 
brescu, virtuosul parazitismului 
confortabil, nu a primit prin actul 
de naștere decât sufletul lui de te- 
hîe târâtoare, o trăsneală de mare 
yMtaj, șl o strategică slugărnicie. 
Și pe acest om (dacă ne putem 
exprima astfel), pe vietatea acea
sta canină ale cărei mijloace de 
țrai și resurse au rămas întot
deauna nelămurite și misterioase, 
-» pe acest senil ratat al unei vieți 
Strecurate în pestilențiala besnă a 
cârtitelor, — pe acest crupier în 
livrea de panoramă ar vrea gu
vernul d-lui Maniu să-l impună 
Capitalei ca primar! In definitiv, 
de ce nu pe Aurică Cinci ori Cinci, 
ian pe eunucul dela Sidoli ?,

Capitala Țării, după ani întregi 
de suferințe și de congestii muni
cipale, blindate cu noroaie și ven
tilate cu miasme de putrefacție, 
are nevoe de un gospodar care 
șă-și fi făcut până astăzi dovezile, 
au de un scamator pălit de nos
talgia calambururilor. Primăria 
Bucureștilor va trebui încredințată 
ttnui om întreg, cu aptitudini de 
sfganizator, nu unui arhivar al 
sqrântelei, care nu a fost în stare 
să-și organizeze propria sa viață 
și- profesiune. Dem. I. Dobrescu, 
nțacagiul slugărniciei juridice, 
iste drumețul acesta lipsit de tx-e- 
buri proprii, și potopit pe neapștep 
tate de dorința de a se consacra 
afacerilor altora. El nu aduce in 
fruntea Municipiului, — dacă i-ar 
trăzni cuiva prin minte să-I înfi
gă acolo, — decât un obscen ari
vism și o privire obsedată de iuf- 
lul portofoliilor ministeriale, de al 
căror magnetism nimic nu l-a vin
decat. Sub sinistra lui bulibășie, ne 
norocita noastră de Capitală nu 
ar întârzia să se transforme intr’o 
tabără de concentrare a tuturor 
căzăturilor de casă ale Decanului 
Demenței, a, târâturilor pripășite 
fa jurul acestui atlet aj cuhismu- 
JoimunimoaL

înainte, cu logodnicul aiurelii 
Dem. I. Dobrescu în frunte 1 Peste 
băltoace și peste decență, — peste 
mizerie și peste indignare, — în- 
nainte 11 Să-l vedem primar și pe 
acest parazit pescuit în carantj- 
nele talentului, a cărui pioasă ge
nerozitate se consacră însfârșit 
suferințelor concetățenilor săi! Bu- 
eureștenii năpădiți de hoituri și 
de duhoarea stârvurilor pot into
na însfârșit doine, cu brațele țin
tite spre catapeteasma cerului : 
după săptămâni întregi de vira- 
juri și de acrobații bufone, fu
nambulul Dem. I. Dobrescu ateri- 
sează la Primărie ! Va transforma 
întreg orașul într’un fericit laza
ret, va organiza pentru pruncii 
noștri cinematograful gratuit de 
cinci ori pe lună, și va seculariza 
trăsneala din ospicii în folosul său 
de edil. Mai este cineva care să se 
împotrivească d-lui Dem. I. Do
brescu, avansat infirmier al arte
relor bucureștene ? Cine mai cu
tează să pronunțe excomunicarea, 
cine mai rostește heremul ? Să ne 
luăm iresponsabilitățile, să ne așe
zăm în cenușă cu frânghie de gât, 
și să aclamăm ca primar al Mu
nicipiului București pe saltimban
cul Dem. I. Dobrescu, decan al de
menței sonore, procuror al Uma
nității, împărat al Avocaților, că
răuș al impotenței pismașe și lo
godnic al aiurelii.

Ion Dimitrescu
I 4.J t »■! ,,,

Dngdujhclcdric
La finele și la începutul anului, 

chiar cel mai nevrednic gospodar, 
are de trecut un ceas greu.

Pe lângă indigesta sărbătorire 
a anului mort si a anului nou 
născut, cu curcan pe varză căUtă, 
purcel la tavă, teamă de varză, 
sarmale și alte anevoios mistuite 
comestibile ortodoxe, biet cetățea
nul e silit în gospodărie să-și facă 
și o socoteală bănească a anului 
expirai și cealaltă, a anului, care 
va si vină. Ceasul ș greu — și a- 
dosea nu e numai un ceas, d o zi 
și poate mai multe. Chiar în cea 
mai destrăbălată gospodărie, cer
cetarea bilanțului trecut și fixarea 
bugetului viitor, nu înseamnă o 
ușuratecă operație.

Guvernul și parlamentul s‘au 
încumetat totuși să dea gata buge
tul unei țâri în câteva zile. Și încă 
bugetul unei țări, care a moștenit 
tradiția mincinoaselor și măsluite
lor bugete vintiliste. Să fie un ge
niu financiar d. Mihai Popovid? 
Tot genii să fie toți colegii săi de 
pe banca ministerială ? Tot genii, 
să fie oare toți membrii comisiilor 
bugetare și toți parlamentarii tare 
au discutat, ratificat și votat elec
tric acest buget electric ?

Din partea mea, ca să fiu cinstit, 
mărturisesc că nu cred in genian 
tatea nimănui, fiindcă geniile nu 
sînt o marfă atât de deasă chiar 
intr’o țară de oameni deștepți ca 
țara Românească, încât e destul 
să arunci o piatră în sus ca să 
cadă în capul unui gemu artistic, 
economic, financiar, politic, so 
ctal, cugetător sau măcar univer
sal, de cafenea.

Și atunci, întrebe-se cititorul; ce 
înseamnă pripeala necugetată a 
acestui buget, confecționat în 24 
ore și votat în 4S ore ?

Vrea guvernul să câștige o 
cursă de viteză? Nu e nici sezo
nul și nici măcar nu i-a cerut ni
meni să se dedea la asemenea 
extravaganțe.

Bugetul viitor al țării racordat 
programului vestit de guvern, 
presupune o răsturnare a intreget 
concepții vintiliste, deci a tuturor 
resurselor de venituri și capitole, 
lor de cheltueli. Pentru d. Vintilă 
Brătianu și guvernul său, eră 
mai simplu^ Se mințise singur a- 
nul trecut, se mințea și pentru a- 
nul viitor, înfundându-se mai a- 
dânc în drumul tăiat deja cu un 
an înainte. Era o continuitate, 
cum spun liberalii în termenul lor 
scump, o continuitate în eroare, 
dar nu mai puțin continuitate.

Noul guvern răstoarnă, odată 
cu o concepție, toate metodele, 
toate resursele și toate întrebuin
țările veniturilor. Un act de rea. 
luate, care după curajul primului 
moment pretinde și chibzuiala 
ceasului din urmă.

Și totuși, partidul care a excelat 
in arta de a pertracta, cuprins de o 
subită frenezie, își inaugurează 
cariera guvernării cu improviza
rea, discutarea, rectificarea și vo. 
tarea unui buget electric,

E cel puțin curios.
Ion Darie

— Ei lasă acuma, poartă și tu »dreanța asta până eșim din iernă« ca la 
vară Iți f ae eu*  rost do o blană.

România și Polonia fată de Soviete
Incidental deputatul soclal-demo*  

crat, I. PIstiner, a pus io discuție 
tratatul militar pe care il avem cu 
Polonia. Moscova strecurase in 
presa mondială, prin agențiile tele
grafice din Viena, o serie de infor
mații tendențioase. In urma vizitei 
generalului francez Leroud șl sub 
inspirația ministerului de, externe ai 
Franței, tratatul militar cu Polonia 
ar 11 suferit o modificare și de con
ținut șl de caracter. Obligații in 
plus de unități și din tratat cu ca
racter pur defensiv s’ar transforma 
in tratat cu accent pronunțat ofen
siv» adică Polonia și România au 
Încheiat o alianță militară in scopul 
de a ataca Rusia sovietică, lată in
formațiile tendențioase pe care ser
viciul de propagandă bolșevică is- 
butise să le strecoare în presa mon
dială ca ulterior reproduse in zia
rele rusești să poată lua aspect de 
sugestivă autenticitate.

Puse In desbaterea Camerei, 
toate aceste svonuri, de către de
putatul social-democrat, au primit 
complecta, categorica desavuare 
și din partea unui reprezentant al 
fostului guvern, d. I. G. Duca, și din 
partea actualului guvern, prin d. 
Cihoskl, ministrul nostru de războlu.

Un tratat de alianță militară cu 
accentuat caracter ofensiv ? Cam 
ce rost ar putea să aibă? Ce im
perioase necesități naționale l-ar 
putea justifica ? Ce grave revendi
cări teritoriale ar putea avea Ro
mânia dincolo de Nistru? Satele 
românești semănate până la Bug și 
Nipru ? Republica Moldovenească 
crelată de soviete ? Ce ? O tendin
ță ofensivă mintr’un tratat de 
alianță militară, trebue să iie deter
minată dacă nu e justiiicată de 
ceva. Atunci?

La Nistru se opresc toate rostu
rile noastre spre răsărit și dealun- 
gul istoriei noastre, noi n’am cu
noscut alt hotar decât Nistru, pe 
malurile căruia au străjuit cetățile 
Hotinului, Sorocei, și Albă, moldo
venii făcând strajă haitelor stepei, 
tătarilor și cazacilor.

Nu cunosc nici un scriitor care 
in cine știe ce moment de beție a 
unei imaginații naflonalîst-lmperia-

0 catedră de muzică românească 
la conservatoarele noastre

Ne plângem că muzica la noi 
nu și-a luat avântul așteptat 
fără a vedea piedicile cari se 
pun d’acurmezișul unui real 
progres.

Dacă am cerceta diferitele 
trepte de învățământ, înce
pând cu cel primar și termi
nând cu acele pepiniere ce ar 
trebui să fie conservatoarele, 
iată ce s’ar putea constata :

1) învățământul primar. Nu 
este aproape de loc organizat 
și îndrumat, jjentruca elevul 
să poată căpătă dragoste de 
muzică, și o firească orientare 
spre această artă. Nu avem în 
primul rând cântece ușoare 
(ușoare și prin melodia lor §i

Í-B. Mifaâ Fopoyicl a c#t’ai veni moi ew idBetârtiM
. "buget national-ț^rănist. (Dezbaterile parlamentare) Douâ morale 

și donâ sancțiuni

listă să ne fi indicat Bugul sau Ni
prul, ca hotar. Șl dacă s’ar putea 
vorbi ca de o scădere a spo itului 
românesc este lipsa oricărei Impul- 
siuni ofensive, de tumultuoasă re
vărsare cuceritoare, peste hotarele 
lui etnice, așa cum au fost fixate 
de istorie. împrejurările, așezarea 
aoastsă. geogtaflcă intr’o parte a 
Europei neîixată, supusă unui per
petuu neastâmpăr, năvălirile, tendin
țele de cucerire ale statelor mari ce 
s’au format în jurul nostru ne-au 
silit să ne precizăm tot mal mult 
o înclinare spre defensivă. Noi 
n’am atacat, ne-am apărat totdeau
na împotriva unei năvăliri ce ne 
încălca hotarele. Războaiele noas
tre ne-au fost defensive; chiar cel 
mal reprezentativ voevod român, 
Ștefan cel Mare, dealungul a 42 de 
ani de domnie nu a făcut decât răz
boaie de apărare, chiar atunci când 
învingând pe Radu cei Frumos șl 
deci se găsea stăpân pe destinele 
Valahiei, nu s’a gândit să anexeze 
principatul muntean, Moldovei,

Ar fi o aberație, o gravă contra
zicere a întregului nostru trecut, a 
spiritului românesc, ale nevoilor tă
rii, un tratat de alianță militară o- 
tensivă.

Dar Polonia ? Un stat înviat du
pă aproape două veacuri, cu mul
tiple probleme de a da în primul 
rând o unitate de concepție poli
tică celor trei fragmente ale , nației, 
trăite în trei state cu totul deose
bite ca structură și ideologie: Ru
sia. Austria, Germania. Ambian
tele în care polonezii au fost 
crescuți, fără îndoială că au lăsat 
urme, adânci in mentalitatea, in 
sensibilitatea politică a fiecăruia; 
ori în primul rând se impune a 
creîa — nu o uniformitate, ceeace 
însemna anularea oricărei posibi
lități de originalitate și varietate 
creiatoare a sufletului polonez, — o 
unitate de ritm a nației șl statului 
polon. In afară de aceste probleme 
de politică internă, asupra hotarelor 
Poloniei apasă amenințarea încă 
nelămurită a Germaniei, pentru care 
în primul rând culuarul dela Dan- 
tzlg, ce desparte Pomeranla de 
Prusia orientală, este doar un pro- 

prin conținut) românești, care 
să fie folosite în școli primare.

Primăriile și în special cele 
de sectoare în Capitală, conta
minate, probabil, de ofensiva 
culturală ce se desfășoară în 
întreaga țară, acorda pare-se 
o atenție deosebită școlilor 
primare și muzicei de predat 
în aceste școli. Numai cât se 
greșește aproape sistematic 
când sunt numiți ca maeștri 
de muzică, fără a se face o se- 
lecțiune riguroasă, elevi de se
minar sau conservatoriști.

Aceștia sau nu au pregătirea 
suficientă, sau sunt prea ocu
pați, așa că (și îndeplinesc pe 
fugă noua sarcină luata*  

vizorat ce va deveni pe primul pian 
al preocupărilor politicei germane 
după ce se va ii realizat evacua
rea Rhenaniel, și înfăptuită altoirea 
Austriei. Vorbim numai de culuarul 
dela Dantzig, fără să mai pomenim 
de pretențiile Germaniei asupra li
nei părți din Silezia.

Și gând asupra hărții geografice 
a Poloniei apasă aceste amenințări, 
poate cineva concepe posibilitatea 
măcar a unor gânduri ofensive in 
spre răsărit ? Se poate admite pre
conizarea unei- politici agresive fată 
de Rusia sovietică ? Ceva maj mult, 
o alianță militară cu România pen
tru a ataca Rusia sovietică ?

Din ce capete deșucbiate ar pu
tea răsări o asemenea aberație po
litică ?

Născocîtoarea imaginație a servi
ciului de propagandă sovietică a 
putut inventa această aberație și 
mai ales să-l dea publicitatea nece
sară.

Nu odată am spus-o că regimu
rile de uzurpatie revoluționară simt 
nevoia dlevrsiunllor externe; prin 
însăși primejdia internă care le a- 
menîntă exsitența, aceste regimuri 
sunt silite să fie războinice, provo
catoare fată de vecini.

Cât ne privește nu odată am ofe
rit pactul de neagresiune perpetuă 
fată de Rusia, ai cărei delegați pu
nem in prealabil, chestia Basara
biei drept un litigiu pendinte. Era 
in această tactică a diplomației so
vietice mărturisirea unui refuz de a 
accepta raporturi normale cu Ro
mânia.

De altfel Rusia roșie s’a dovedit 
tot așa de hlpocrltă ca și Rusia 
albă, sprijinindu-se pe aceleași re
sorturi imperialiste ale nației.

Dar în svonurlle sovietice privi
toare la tratatul militar româno- 
polon, orice om politic prevăzător 
poate desprinde elementele unei le
gitime îngrijorări.

Să nu fie o justificare anticipată 
a unor plănuite atacuri din partea 
Rusiei ?

Paza bună, trece primejdia rea, 
spune înțelepciunea străveche! ex
periențe a nației noastre.

Pamfii Șelcaru

Câștigul nu e mai mare, nici 
când maestrul astfel improvi
zat este înlocuit prin instituto
rul de meserie, ae oarece a- 
cesta, în marea majoritate a 
cazurilor, a căpătat în școala 
normală, sau pregătire insufi
cientă, sau deadreptul greșită.

2) învățământul secundar. 
Ceeace te izbește în primul 
rând, la această treaptă de în
vățământ, sunt manuaȘple sim
plist sau greșit alcătuite.

Când în domeniul celorlalte 
obiecte de învățământ e o ade
vărată întrecere, între autorii 
de manuale didactice, cum se 
face oare, că în ce privește 
muzica, stăpânește atot puter
nic, trustul „Soloveanu & Tă- 
năsescu“ ?

Teoria muzicală este și ne
pedagogic și greșit înfățișată. 
De o colecție de cântece- romă 
nești întocmite cu grije și pri- 
cepere, nici vorba.

Și mai vreți ca elevul să fie 
orientat în domeniul muzicei. 
să prindă drag de ea, și să se 
familiarizeze cu cântecul ro
mânesc ?

3) Conservatoarele. Să înce
pem și aci cu manualele : la 
modă sunt în toate conserva
toarele noastre manualele șira 
ine (Dubois, Richter, Tliomas 
și alții).

Dar să trecem și Ia cursuri.
In cei doi ani cât se învață 

solfegiu la conservator, nu se 
solfegiază, nu se cântă măcar 
un cântec popular românesc ! 
In schimb se dă deosebită im
portanță gamelor majore și 
minore (diatonice, etc.) speci
fice altor popoare, dar nu 
nouă.

La cursul de armonie se ar
monizează cu toată atențiunea 
cântece franceze și germane, 
dar de loc cântec© românești. 
Aceeași bizară atitudine se în

Peripețiile fostului minis
tru de finanțe al Franței, 
Klotz, sínt încă pline de in
teres.

Actele sale particulare, evi
dențiază o vădită iresponsabi
litate. Justiția are de ales între 
casa de sănătate și corecțianal.

Iar după cât se pare, va opta 
pentru casa de sănătate. Căci 
într’adevăr, escrocheriile de 
ordinară imaginație ca emite
rea cecurilor fără provízión, 
falsificarea semnăturilor cu 
nedibăcie de elev și celelalte 
mici co|cării vizibile de o poș
tă. nu pot fi opera unui om cu 
mintea sănătoasă, când omul 
acela a fost de șase ori minis
tru de finanje și când pentru o 
situație bănească disperată, a- 
vea încă atâtea alte căi des
chise, de la revolver până la 
sprijinul prietenilor personali 
și politici.

Sínt fapte de nebufi.
Dar în afară de actele aces

tea particulare ale particula
rului Klotz, cum rămâne cele
lalte acte politice, ale fostului 
ministru Klotz ?

In L’Intransigeant, Leon 
Bailby, amintește că acest mi
nistru de finanțe, distrat și pa
sionat numai de pariul curse
lor, a păgubit Franca de câte
va miliarde, aprobând schim
bul mărcilor din regiunile a- 
nexate, Alsacia și Lorena, cu 
o ușurință criminală și fără 
nici o pregătire. In vreme ce 
jnarca germană se prăbușea 
vertiginos, operațiile schimbu
lui de monedă în teritoriile e- 
liberate, îngăduiau contraban
da de mărci germane cărate 
eu sacul și distribuite localni
cilor de agenti constitui^ în 
bande admirabil organizate.

Cu acest sistem, Franța a 
înscris o pagubă evaluată la 
două sau trei miliarde de 
franci, în cursul ridicat de în
dată după încherea păcii 
Exact ca și la noi, cu prilejul 
schimbului de coroane și ru
ble, această operație pripită a 
fost prima cauză de depre
ciere a monedei naționale.

Ministrul de finanțe Klotz 
era ocupat în vremea aceea cu 
pariurile de curse.

Și acelaș Klotz, a fost omul 
de paie al finanțelor, de câte 
ori s’a dat o lovitură bugetu
lui francez, s’a contractat un 
împrumut oneros și s’au admis 
transacții pe chestia despăgu
birilor germane. Pentru falși- 
ficarea unei semnături pe o 
poliță, întreaga justiție s’a miș
cat ; pentru actele omului po
litic, care au atras o catastro
fă financiară, nu există nici 
responsabilități, nici sancțiuni, 
nici putință de reparațiune. Se 
află oare un mai crud para
dox, ca acest abis între respon
sabilitatea particularului și 
i responsabilitatea omului po
litic ?

Klotz, dacă era încă minis
tru, în loc să falșifice o poliță 
și să emită un cec fără proví
zión, trecea prin parlament o 
lege bine plătită dé un sindi
cat de bancheri, contracta un 
împrumut din care își reținea 
zecimala ca un Tancred oare
care, măsluia o concesionare, 
avea încă atâtea posibilități 
de expediente deschise înainte 
și neepuizate. Excrocheria era 

'mult mai bănoasă și nu se nu

mea excrocherie. Iar riscul hu 
exista de fel, nici în fata opi
niei publice, nici în fata justi. 
ției, fiindcă una 6 morala și 
justifia aplicată cetățeanulu*  
de rând, iar alta e morala * 
sancțiunea aplicată omului poi 
litic.

Ceaar Peirescu
— i— »■'

inscripții pc o masî 
ac caiciica

Logica lor
EA (înțepată)

Foarte mojic amicul tău Miști !
EL (surprins)

Mișu f E un băiat foarte bine <7*,.  
cut t

EA
Dacă bine crescut se poate numi un 

donui, care mă vede de două ort pc ci 
ți nu mă salută I

EL
E miop !

EA
Cât de miop, nu cred eu să 

la doi păți I
EL

Dragă, are șapte dioptrii.
EA

Oricum, putea să salute!
*

La Vaslui
CLIENTUL

Moriț, tar mî-ai adus mufte 'n supa 
MQRIȚ (senin)

Acuma-i timpul lor l

La șosea
Când o apucă pe coana Tița străr 

nutul, strănută de șaptesprezece or 
în șir.

Muscalul merge la pas.
COANA TIȚA

Hap.ciu!
MUSCALUL

Să trăiți coconită!
COANA TIȚA

Bap-ciu l 
MUSCALUL

Să oâ fie de binel 
COANA TIȚA

Hap-ciu /
MUSCALUL

Noroc să dea Dumnezeu !
COANA TIȚA 

Hap-ciu I
MUSCALUL

La mulfi ani l 
COANA TIȚA

Hap-ciu l 
MUSCALUL

Se vede c’atî răciți
* 

Școală vecne
PROFESORUL (are trei dinți 

/os și unul sus, deasupra celui din mij
loc. Ochelari auriți cu șnur, bărbiță 

albă, chel)
Acea parte a planetei, care, pusă în 

condifiuni favorabile de luntină, căl
dură, aer atmosferic ți umiditate,. în
colțește sau germinează, dând naștere 
unei noi plante, identică aceleia din 
care a fost luată, se numește sămânță. 

Către un elev)
Ce-am spus eu?

ELEVUL
Sămânfa este— 

PROFESORUL
Nai fost atent! Șezi jos! Not,< i I 

Următorul!
URMĂTORUL

Sămânța...
PROFESORUL

Șezi jos! Nota 1! Următorul ’ 
URMĂTORUL

Acea parte a plantei... 
PROFESORUL

Ața, vezi ? Când îți spun eu, băete. 
acea parte a plantei etc., ți la urmă 
se numește sămânță, să nu-mi începi 
mie cu sămânța este etc.

Al. O. Teodoreanu

tâlnește și la contrapunct 
fugă, etc.

in zadar la cursul profesoru 
lui Breazul d. ex., revine c$ 
un leit-motiv : „trebue să ne 
inspirăm din cântecul româ
nesc”, căci la toate conserva
toarele noustre, cu toții se ins
piră din Beethoven, AVagner, 
și alți maeștri străinL

La istoria muzicei profeso
rul dela București, Brailoiu, 
care este incontestabil un pro
fesor cu serioasă pregătire, 
studiază cu lux de amănunte 
pe un Gluck ori pe un Haydn, 
dar nu vorbește nimic despre 
trecutul nostru uiuzicaL

Ooaro în ciclul celor doi ani 
de curs nu s’ar putea consacra 
câteva lecțiuni și pentru miș- 
ca rea noastră muzicală din 
trecut ?

La clasa de cor se cânii din

fCoMiinuar« ín pvg*



DUMINICA 6 IANUARIE IA TEATRUL CAPITOL

pboOPERA LUI LEON TO 
CU JOHN GILBERT 

RENEE ADOREE i. y

COLONIALE
Importate dir ect dela origină

Vinde ef un Dumitru Toncsscu, Str. Carol 55
UNDELEMN DE GĂTIT Litre 3«^-
UNDELEMN de SALAT A 44^~
OREZ TURCESC Kgr. 20.—
OREZGLACE „ 22.-

FAINA ALBA „ 14.—
Stăruim asupra serviciului curat și conștiincios

Bogata colecție 
TABLOURI" SPLENDIDE

Pictate de cel mai reputați maeștri români 
ie gășesc mai ieftin ca oriunde*  cu preturi de ocazie ta 

STRADA TURTURELELOR No. 3 (prta 8tr. Labirint) 
Tramvay No 16 (Statia Tabacn)

Vldbll zilnic Intre 2—4 Duminică $i sărbătorile toată ziua.

LEMNE L>£ FOC
Cârbnni, cobs de Silcfla, fonta

___ vinde
LIP A THEILCtt strada CavaH Vechî 19

Grădina SIL Gheorghe

TELEFON DEPOZIT 312/61TELEFON BIROU 10-00

A.viz important
Renumitul magazin de Cafea „ELITA**,  jtf. Ohet- 
>Hen, din Str. Carol 55. Tel. 38/67 oferă la o Litră 
de Cafea râpiltă 1 kgr. zahăr tos a 31 Lei. Cafeaua 
se râțnefte în faf aclientior. Prețurile la cafelei 
litra 35, 40, 45 și „Elita**  75 lei.
l-......• 1 . ........ .. ..... ■ . ..........

Editura Cartea Românească 75 lei

DENTIST

ION O1LLEA
Fost asistent la d-ra Tevell, s’a 
stabilit în b-dul I. C. Brătianu, 3 

Colt cu strada Bis. Enei 
Consult. 8 — 1 și 3 — 8 

Pentru d-nii funcționari ore speciale

Doamna Doctor 
Hm Știm 

șl-a reluat consultațiile 
Doaic interne 

Diathermie, 
raze ultra violete 

Noi 10 Strada Alex. cei Bun 
(prii» Virguiu) 

Conaultațiuni 3—6 p. m.

MilitWililOI BIMlJOl!
.....— ..... - .. ........ . .................... .

Na regretați o «ălătorle la 
TARGU-MUHEȘ 

ti vă veți convinge, că puteți 
cumpăra 

favorabil, eftin șl bine fi 
cu plătii în rate

Székely & Réti
Fabrică de mobile

Mare asortiment de piane ti pianine 
La cerere trimitem și reprezentan- 

tul nostru cu desemne .

VIA IA

| Purgativ Ideal |

DACTILOGRAFA începă- 
toare caută post. Condi> 
Îiuni modeste. Murga, ntr. 
feudului 23, sect. 4.

Franck și d’Indy, dar se pune 
lespede grea peste muzica 
noastră națională 1

Conservatoarele noastre, 
pentru care statul face destule 
sacrificii bănești, vă mai mi- 

'rați de rezultatele căpătate ? 
’’Avem nevoe urgentă de un 
'tratat complect de armonie, 
oare să folosească cu adevărat 
elevului de conservator, o car- 
■te de teorie muzicală și sol
fegiu, (cântece cu adevărat ro
manești), după cum avem ne
voe de colecții de cântece po
pulare, întocmite cu disciplină 
Științifică, cu pasiune și înțe
legere pentru acest tezaur de 
producții autohtone.

După cum mai avem nevoie 
8e profesori de muzică cu o 
pregătire serioasă și com
plectă.
. Prin urmare, în concluzie, 
S& se înființeze catedre de mu
zică românească, profesori de 
conservator, in special cei de 
pedagogie muzicală, de teorie 
și solfegiu, etc., culegătorii cu 
pregătire serioasă ca și compo
zitorii, mulți puțini cât îi a- 
yem. să apuce odată pe dru- 
tímf cel drept și să-și facă da
toria fără întârziere.

He siguri ca rezultatele a- 
.rtivități. nn vor întâr- 

zm 5u- se iirn+p.
ívni;: ionescu

Calendar
Joi 3 lanuanie 1929

Bdl
Sâmbătă 29 Decembrie în salonul 

sindicatului ziariștilor a avut loe 
balul anual al soc voiajorilor din 
industrie și comerț, sub patronajul 
d-lui Răducană, ministrul muncii.

In asistență d-nele și d-nii: Helf- 
man} L. Alexandru, Nicu Mărcule- 
scu, C. Alexandrescu, Marcuș, io. 
nescu T., Fischer, Al. Loebel, Meur- 
baum, Bufti, S. Marcu, Smatnec, 
Goldenberg Menu, , Abramovici, M. 
Marcus, Klein, Petrescu N.

D-șoarele : Eugeny Hoydzsch, Pris 
ching, Clarice Abramoviei, Jeny și 
Ceciile Nadler, Lilly Rott, Lo6- 
bel, Alexandrescu, Margot, Mosco- 
vici, Silvia Spiegel, Simionescu, 
Alex. Mariescu, Silvia Abramovci. 
etci etc.;

D-nii: Al. Rădulescu, președinte
le soc., F. Simionescu, Jean Ghițe- 
scu, Mișu Geofgescu, Michel, Rosen, 
Hugo Meyer, lianswatter, V. Anas- 
tasiu, D-tru Dumitrescu, D. Ionescu, 
etc.. etc.

serata dansanta
Luni 31 Decembrie 1928, a avut loc 

la „Cercul Militar“ serata ae gală a 
ofițerilor, prezidată de d. general 
Costa ndache președintele Cercului 
Militar.

Au luat parte la serata revelionu
lui ;

D-nele și d-nii: General Costanda 
che, lt.-col. Stolanovici, atașat mili
tar sârb, coi. Vlădescu, ing. Perlea, 
Cercel, Borș. Zainfirol, Browne, Bec- 
ker. Filoreanu, Ionescu, Frâncu, in
giner Piartkowsky, prof, Iftadiu, 
Ioanin, Radu Cosmin, căp. Tărăhu- 
ță, Macii edon, prof. Băjirescu.

D-nele : Mărie “ ‘
Maior Vangheli, 
Iordănescu, etc.

D-șoarele: Eugenie Economidls, 
Iordan, Iftadiu. Vanghele, Caloianu, 
Bădescu, Silișteanu, Ionescu, Bidu- 
lescu Vasilescu, Nla Costescu, .Vlă- 
descu, Olga Quick, etc.

D-ntl; General’Rasovlceanu, prof. 
Bajirescu, Iordan, avocat Gh, Anto- 
niu, Dan Andronescu, Eftimiu, A. 
Rozner dr.- Sava Valentin, Botez, 
Ursescu, Alex. Pârvulescu. ing. Ța- 
cu, Titi St arian. D Ionaacfi. etc.

OPERA ROMANA î PetrușU

TEATRUL NATIONAL : matineu : 
Romeo și Juliette, CU Aura Buzesca fi 
G. VréCa. (seara) Vraja cu d-nele M. 
Zimniceanu. P. Ionescu, Pariziana și 
d-nii Pop-Marțian, G. Calboreanu. 
TEATRUL „REGINA MARIA“ : So

cietate, cu d-nele : M. Antonov, N. 
Sterian și d-nii : Tony Bulandra, 
1. Maaoltecu, V. Maximillan.
TEATRUL MIC: „Tați să tot fii” «a 

d-nele Anicuța Cârje, M. Deculescu și 
d-nii Tiniică, Ghibericon, Hociung.

TEATRUL INTIM : „Vrăjitorul” cu 
Mariette Rareș și d-nii C. Toneanu.

TEATRU CARMEN-SÎ'LVA: „Tanti’ 
cu d-nele L. Constantinescu, Renee An
nie. N. Stănescu și Miști Fotino.

TEATRUL ALHAMBRA : „Mișca” 
cu Tantzi Cutava-Barozzi, Elena Zamotn 

CINEMA TR1ANON: „Wtolga.Wol- 
ga“, cu Adalbert von Schletow.

CINEMA ODEON: „Schehereza- 
da" (din tainele Orientului) CU Ivan 
Petrovici și Marcela Albani.

CINEMA ELITA : „Iubirea e un co
pil pribeag” cu Dolorea del Rio.

CINEMA LIPSCANI : „Joujou“ cu 
Lya Mara, Olga Tchecova, etc.

CINEMA LUX : „Sport și frumuse
țe“ cu Pat și Patachon.

CINEMA CAPITOL: „Gaucho“ ca 
Douglas Fairbauks și Lupe Velbz.

CINEMA SELECT : „Femeia di
vină" cu Gret*  Garbo și Lari Han
son. Complectară : „Charly glume
ște.

CINEMA M. VOICULESCÜ: „Mis
terul circului Kladsky” <țu Jaquelin 
Lagan, Olan Hale, etc.
CINEMA SCALA: „Vândută de propria 
sa mamă” ca Dolores Costelio ți revista 
„Vin Bibicule".

CINEMA BULEVARD PALACE: 
EroUl cu Harold Lloyd comedie în 
10 acte. Memento Numărul de Cră
ciun.

CINEMA MARNA: „O nuntă în re
voluție” ea Costa Ekman și artiști. 
CINEMA TERRA: ..Caballero" cu Ri
chard Dix și compania de reviste Lică 
Rădulescu

CINEMA MARCONI: „Urmașul lui 
Casanova” cu Elisa la Porta ți trupa 
Titi Mihăilescu.

MODEL : „Omul care râde“ cu 
Conrad Weidt.

VOLTA BUZE$TI: „Oameni te pe
ricol” cu Luciano Albertini, ți trupa

CINEMA GLORIA : „Jocul cu dra
gostea” cu Harry Liedtke și Pat și Pa
tachon milionari.

CINEMA ROMA : Drumurile din 
Wild-West cu Fred Thomson ți trupa 
M. Bruno.

CINEMA GOLESCU : „Gabriel” w- 
lanul Parisului, 8 acte cu Jean Forçât 
și o comedie în 2 acte.

Farmaciile île serve u
Dr. V. Bențe, Griviței 30, Tei. 

330/98 ; Attn Niculescu (Farte. Or» 
tansa), B-<iul Col. M. Ghica 41 ; Gh. 
Drăguț, Victoriei 142 ; R. Vasilescu 
(Hențiescu), Victoriei 14, Tel. 318/84; 
C Mironescu, Rahovei 204, Tel. 371/ 
70 ; L Ochs, Piața Amzei 15 ; V. Ba- 
rozzi, Călărașilor 184 ; F. Belcot, 
B-dul Ferdinand 59 ; Marius Stșin- 
berg, C. A. Roseti (colț Diorrisie) 
27, TeL 207/65 ; L E. Marcovioi, Vă
cărești 11, Tel. 338/02; L Vateriu, 
11 iunie 65, Tel 306/59 ; A. Sotire- 
scu Șos. Ștefan cel Mare 4; N. 1. Ge
orgian, Dudești (Colț Raion) ; Dr. Al. 
iteanu, Victoriei 82, Tel. 321/03.

SîarciTvremll
Miercuri 2 Ianuarie 1929,

IN RÛMANIA, reete 8 a. m. 1 
Ultimele 24 ore s’au caracterizat

general printfun timp eu cerul mei 
mult acoperit, ceață și pe alocuri în 
nordul și estul țării ușoare precipita- 
țiuni syb ’ formă de ploae; tempera
tura fiind destul de ridicată (desgheț 
general atât ziua cât și noaptea, cu 
excepția regiunii muntoase). Variază 
minimile azi între 4—8 gr. pe litoralul 
Mării și minus 1—3 gr. la munte. Eri 
temperatura maximă a atins valori 
până la 12—14 gr. pe litoral și 2—6 
gr. în jumătatea de nord a țării ți în 
regiunea munților. Presiunea atmo
sferei în creștere simțitoare în vechiul 
regat (7—13 mm.) față de dimineața 
precedentă, atinge 758 mm. la Timi
șoara și 765 nun. la Roman. Vântul 
slab din direcțiuni nehotărîte.

LA BUCUREȘTI, orele 8 a. rh.
Presiunea atmosferei 762 mm. tem

peratura 1 gr. <
Umiditatea 98?f. Cerul acoperit și 

vântul dela pord-est cu 2 mps. Temp. 
maximă de eri 7 gr. Temp. minimă de 
azi-noapte 0 gr.

TIMPUL PROBABIL dela 2-7 Ia
nuarie, orele 20.

Presiunea în ușoară scădere cu 1—3 
mm. Cerul acoperit și precipitațiuni 
vor cădea mai întâi în jumătatea nord- 
westică și apoi și în restul țării (in 
nord sub formă de ninsoare ți în sud 
ploae sau lapoviță). Vânt slab dinspre 
sud-est îp. jumătatea de sud-teest a 
țării și delà nord-est în nord-estul re
gatului Temperatura staționară ÎÛ 
sud și în scădefe În jumătatea nor
dică.

CARNETUL ZILEI
(oismol no|ici

Stătescu, Paula 
Bidulescu, Laura

D. Const. Ster» azvârlise îă&*»  eon. 
Mituire a majorităților ideia 
nitatea de viw 
iă fie î 
contelui George 
teligenței care ascunde cele mai lumi
noase însușiri politice pe cari le poate 
avea un ungur în țara românească: este 
vărtd premierului maghiar, contele Ște
fan Bethlen, cel care subvenționează 
unele reviste politice ate Maghiari
lor din Ardeal Om de doctrină și al 
comparațiilor transplantate, navigatorul 
eu sprâncenele încruntate într'un obraz 
răsvrătit, n'a disecat întrebarea la în
demâna oricărui bun simț: dacă este 
util și politic 3fi se facă o asemenea 
ofertă și dacă partidul maghiar ăr ac
cepta o astfel de invitaftt fătă rezer
va mentală a unui șantaj pditic des-î 
cârcat într'o răsunătoare dtmMe, tn 
momentul oportun al WW împreju
rări conjecturale. O ofertă ca cea for
mulată de d. Cănit. Sten nu trebuia 
să re producă decât te arma unui 
acord prealabil cu partidei maghiar, 
pentru a eoita naufragiul unui eoen- 
luai eșec care ar fi șifonat parti
dului național-țărănesc- Dar încrun
tatul basarabean cu tichii de jar stins 
nu și-a pus această prea elementară 
întrebare, pentru că e on invalid doc
trinar al comparațiilor transplantate. 
In aceste condiții apolitice nimic nu 
rea ntai togic deotf > ca propunerea 
scontând Mfurarea apelor să înfrun. 
te un refuz unanim, exprimat prin 
rostul ministerial al d-lui Alex. Vaida- 
Voeood.

După datina perceptelor presei ma
ghiare, franchețo ministrului de inter
ne a font copleșită de abundența unor 
mistificări încadrate în sughițul iere
miadelor oftate pe ruina unor decep
ții prematura In răspunsul la adresa 
de Masaj, d. V aida-Voevod, pornind 
dela cornenfarilte preud maghitpa, a 
subOhiid eu apă vie toleranța largă a 
poptindui român față de alte nații, 
schițând punctai de plecare te restd-

dem- 
inte al Camerei 
unui deputat al 

len, proletarul te-

panu problemei minoriitre. KȚiranul 
romAn ți țăranul maghiar, a declarat 
d. Alex. Veida-Voeood, — se înțelege 
foarte bine: De Ce nu am aștepta ca 
din înțelegerea acestor țărani să rezul
ți adevărata frățietate între popoare ?" I 

Declarația aceasta miezoasă pre- 
țuețte cât un program. Va să zică 
partidul națicnal-țărănese nu înțele
ge să soluționeze problema minoritară 
peste capul națiunii după anumite 
teorii de seră, ci în conformitate cu 
consensul ei unanim, AȘTEPTÂND 

ca înțelegerea între națiunile conlo
cuitoare să rezoloe dela sine, pașnic șl 
armonios, această problemă.

Discutându-se chestiunea subvențio
nării școlilor confesionale, d. Alex. 
Vaida-Voeood a arătat cu elocvență 
cât de nedrept este partidul maghiar 
când înfățișează această revendicare 
M o doleanța minoritară, deoarece gu
vernul liberal a avut aceeaș atitudine 
a urechilor astupate cu vată față de 
confesiunile românești, plângerea acea
sta apând, deci, un aspect general și 
nu minoritar. In replica sa în ce pri
vește „gravaminele“ culturale, d. Vai- 
da-Voeood a uitat să amintească d-lui 1 
Șandor că niciodată literatura ma- 
ghlară din Ardeal n’a fost într'o mai 
bogată eflorescență ca acum după 
răiboiu, în România Mare. Și aceasta 
nu este o constatare a noastră, care ar 
putea fi suspecionată de deformare, 
ci constatarea celui mai mare poet ma
ghiar in viață, d. Babits Mihály.

Firește, în Muntenegrul acestui ar- 
ticolaț trebue să lunecăm asupra mul
tor chestiuni însemnate dezbătute de 
d. Vaida-Voeood; poate oom reveni 
asupra lor. Firește, dacă nu ne con
vertim fdgădaelilor miliardar Anghe- 
teecu, care a promis 20 milioane șco
lilor românești, dacă guvernul liberal 
oa fî concediat până 'n Decembrfe, 
dar care pe urna și-a făcut socoteala 
oă mai mult decât cinstea cuvântului 
prețuesc cele douăzeci de milioane.

Sever Stoica

Conierințele Ateneului „N. Iorga*'.  
— Luni 7 Ianuarie, ora 5 d. a., se va 
ține la Teatrul Mic (piața Palatului 
Regal) a VIII-a conferință din ci
clul organizat de Ateneul ?>N. Ior- 
sa".

D. prof. C. R&dulescu-Motru 
vorbi despre : 
tural”.

Vor mai da
D-na Maria

Română, d. Tudor Arghezi, d. G. Ște 
fanovici dela Opera Română și Qu- 
artetul asociației de muzică de ca
meră : Teodorescu, Popovici, Tha- 
Ier și Dailis. La pian d. Kulibin,

Biletele la agenția Jean Feder și 
la casSa Teatrului Mic.

I va
,tViitorul nostru’ cui.

pr*țioaul  concurs : 
Snegina, delà Opera

Sâmbătă 12 Ianuarie, 1929 ora 8 
jum. seara, va avea toc în saloanele 
Cercului Militar, șezătoarea etnogra 
fică, sub Înaltul patronagiu al A, S. 
R. Principesa mamă Elena, organi
zată de comitetul de doamne al Li
gii Culturale, In folosul construirii 
^Palatului Ligii", Vor da concursul: 
Artiști ai Operei Române; corul băr 
bătesc al „Capelei Cotroceni“; corul 
Ligii Culturale; echipa de jocuri ro
mânești a comitetului de doamne al 
Ligii Culturale și societatea „Chin
dia“ din R.-Sârat,

Vernisajul exporițM Aneatln. — 
Miercuri dimineață a avut loe ver
nisajul expoziției de pictură și scuip 
tură a d-lui Ion Anestin, la Ateneu 
sala No. 4.

Ateneul „N. lorii a
DOI ANI DE ACTIVITATE

ÍŰ

BcsWuțorea Sciflci peflnßoaice
Frământ&rl accidenta!« — fără o 

justificare de ordin general — au 
oreiat secția pedagogică, O anumită 
satisfacție, care trebuia să găsească 
o formă chibzuită și efectivă pentru 
ridearea prestigiului Învățătorilor, 
8'a mărginit la înființarea unei in 
stituții, utilă doar câtorva.

Cu un examen, al c&rui criteriu 
de admitere nu a <pșt țotdeuna cel 
Obiectiv*  *U  intrat-acțHd la .secție 
pedagogică 50-60 învățători. .

Acești învățători stau studsnțl 
3—4 ani; în tot acest timp sunt plă 
tițî cu leafa întreagă; au suplini
tori retribuiți de stat ți sa bucură de 
favoarea, ca numărul anilor de stu
denție eă fie adăugat la gradație; 
absolvind, se îmbulzesc la porțile în
vățământului, unde de mult așteaptă 
licențiațU diferitator facultăți — a- 
dică cei «hemațl în primul rând.

pentru întreținerea acestei secții 
se chettuesc anul milioane lei.

Care e folosul acestui morman de 
miHo&ne risipite pentru secția peda
gogică?

Licențiații universitari, care 
mează o facultate, cheltuind 
greu banul sărac al unei familii
guițe sau al unei funcții istovitoare, 
sunt — chiar numai ei, cei mal în 
dreptățiți — prea mulți pentru ocu
parea posturilor libere din învăță 
mântui secundar, normal, semina-

ur- 
din 
viă-

mântui secundar, normal, 
rial și comercial.

De es mâi e nevoe ca și 
știi să fie aduși la împărțirea puți
nelor locuri libere?

Mai alee când recrutarea acestor 
normaliști însemnă ó dislocare a e- 
lementetor destoinice, in cazul cel 
mal fericit, din învățământul primar, 
care ee vede nevoit apoi să-și com- 
plecteze golurile cu vegetația firavi
lor absolvenți ăi cursurilor de vară.

Știe cineva din ministerul de in
strucție, că de șl avem atâtea școli 
normale, totuși 7500—9000 de copii 
ai școaletof elementare sunt pe mâ
na improvizatelor elemente ale zile
lor de vară, petrecute în orașele . de

normali-

munte și de mare?
Și acum când învățământul corn- 

plimentar a un deziderat strigător al 
situației sociale după războiu, e po 
trivtt ca un învățător să-și părăsea
scă poetul și să vină la secția peda
gogică pentru a se face doctor și 
profesor?

Ministerul instrucțiunii credem că 
va avea curajul să desființeze acea 
stă secțisj ne mal primind o serie 
nouă, pe cei Înscriși mai de mult lâ 
această secție, în cura de studii, să-i 
considere în caz de optare, ca stu- 
dențl obișnuiți, restul urmând să se 
înapoieze la catedre.

Găsim că sunt prea serioase vre
murile, ca să fie lăsat cineva să ple
ce — ceva mai mult, să fie plătit pen
tru aceasta — dintr'un toc unde este 
absolut necesar, ca să vină într'alt 
toc unde nu este nevoe de el de loc, 
dar de loc, unde este absolut de pri
sos.

Fiindcă secția pedagogică s’a în
ființat în scop de a se da o satisfac
ție corpului învățătoresc, propunem 
ca cele 25 milioane, oferite secției pe
dagogice, să servească pe viitor ca 
fond pentru mărirea lefurilor tutu
ror învățătorilor din România.

Cu acest chip învățătorii ceva mai 
înlesniți vor avea toți mijloace să se 
distingă.

Pe de altă parte absolvenții sec
ției pedagogice nu vor mai avea pri
lejul să fie înfruntați cu atâta drep
tate de colegii tor licențiații uni
versitari, la distribuirea locurilor 
din învățământul secundar-comer- 
cial etc.

Politica școlară a nov’.ui guvern 
se va davedi și sub acest raport fa
vorabilă tuturor învățătorilor.

Acesta este un aspect al problemei 
— cel mai obiectiv; mai sunt și 
aspecte mai puțin obiective — 
tot așa de interesante.

Rodnica activitate coborâta a ateneu
lui „N. Iorga", este cu inteligență re
zumată în recenta publicație eșită din 
tiparnițele „Datinei Românești” din Vă
lenii de Munte.

Precedat de un scurt istoric al Ate
neului, volumul cuprinde reaumatele tu
turor oonefințelor ce »’au ținut în a- 
cești doi ani de când s’a înjghebat a- 
cest așezământ.

Destul să amintim numele acelor con
ferențiari pentru a ne da seama de 
problemele de superioară intelectuali
tate ce s’au discutat în șezătorile săp- 
pbnâaale ala; Ateneului : d. prof. N. 
Iorga, d. ptof C, Rădulescu-Motru, 8. 
D. Mugur, dr. I. Puțurianu. d-na Mic
haela Catarg!, d. Paul Zarifopol, scrii-

alte 
dar

Prof. G DINU
In numele Asoc, licențiațllor 

universitari

Actele de stare çifflâ
Dispozițiunile art. 134 din legea 

privitoare Ia actele stării civile se 
modifică astfel ;

Prin derogare delà dispozițiunile 
art 90 codul civil din Vechiul Re
gat, art. 14 din legea XXXVÏ/904, in 
vigoare în Ardeal și delà dispozițiu
nile legilor și patentelor imperiale 
in vigoare în celelalte teritorii ali
pite, al doilea exemplar al registre
lor stării civile pe anul 1928 nu va 
fi depus autorității sau instanței în
sărcinate cu păstrarea lor.

In registrele anului 1928 se va con 
inua după închiderea lor înscriere« 

actelor stării civile constatate în 
1929.

Legea de față va intra in vigoare 
la 1 Ianuarie 192Û.

0 premiară la Teatral Ifajfoaal.—(cit votcile", în care subreta ameri- 
In toate cercurile. intelectuale este I cană Anna Iacobovici dela Irving 
așteptată cu multă nerăbdare pre-jl'alace teatru din New-York, are o 
mi era piesei ,,Anno Domini“* a d-lui 
Ion Marin Sadoveanu, care întrune
ște însușirile eminente ale unui căr
turar și pe acelea ale unui artist 
inspirat.

Teatrul Naționaț reprezintă în ma 
tineu astăzi Joi 3 Ianuarie pentru a 
20-a oară in aCtușla stagiune „Ro- 
meo și Julietta“ de W. Schakespe. 
are, cu d-na Puia Ionescu și d-nii 
L Vojen. Athanâsescu, A. Pop-Mar- 
țian, Calboreanu, AL Gusty, El. Pa- 
rizianu, etc.

Seara se reprezintă pentru a 7-a 
oară t>Vraja“ de Henry Bataille cu 
d-rieTe Marinar» Zlmnioe&nu și Puia 
loheScu, d-nii: Ai Pop Marțian, Cal- 
boreahu ți Eneseu în rolurile prin
cipale. Piesa a fost pusă in scenă de 
d. Vasile Eneăcu.

Teairnl Tomis fost Oehtral, repre
zintă astă seară JRabiliuj a pbrun-

creație originală.
Revista d-lor Nicon, Nican, Bo

ci in, noua lucrat „Vin Bibicule' 
face în fie-care seară săli arhipline 
la Teatrul „Scala”, sub direcția 
d-lor Pizone-Kanner. întreg an
samblul Companiei este ovaționat 
în fie-care seară.  .

torul Mihail Sadoveanu, d. Mihail Ma 
noilescu, prof. Ramiro Ortiz, prof. L 
Sân-Giorgiu, prof, G. Tașcă, d. Mihail 
Vulpescu. prof. I. Petrovid, prof. Ion 
Bianu, g-ral N. Petala, d. Virgil Mad- 
gearu, d. Miliai Popovid.

Nu putem, cu această ocazie, să nt 
relevăm spiritul de inițiativă al preșe
dintelui, d. prof. I. Grigorescu, — care 
este ?i fondatorul entuziast al acestui 
Ateneu. D. Grigorescu a știut să atra
gă pe lângă cei mai distinși conferen
țiari și cei mai de seamă artiști români 
și străini, cari ne-au vizitat țara, făcând 
ca aceste șezători să fie cele mai cău
tate de marele public și deatadreți.

Un cuvânt de laudă pentru „Datina 
Românească” ale cărei tipărituri pot 
sta ca technică alături de cele mai pre
tențioase producții ale marilor edituri.

A apărut:
Cercetări privitoare la trecutul co

merțului românesc din Brașov da 
N. G. V. Gologan, secretar general al 
Camerei de comerț și industria Bra
șov.

Gândirea matematică de Petra 
Sergescu, profesor la Universitatea 
din Cluj.

Primim la reoacție ^Prolttarul*  
(an. I, nr. 10).

Mareei Romueecu : Pictura moderni 
olandeză, conf.

22,45 : Buletin meteorologic. Știri de 
presă. 23: Orchestra Costicâ Iliescu.

309,2 m. Zagreb. — 1830 : Concert 
popular : Stradella : Cântece de bise
rică. Ambrosio : Serenadă ; Daum : 
Cântece fără vorbe — Hubay: Dansuri 
ungurești. 20,30 : Concert simfonic din 
Praga.

322.6 Breslau. — 17,20: Concert.
21.15 : Muzică de cameră : Hindemith: 
Sonata în D-dur ; Reger : Mica sonată 
în D-moll. 22,30: Jazz band. 2330: 
Muzică de dans.

3482 m. Praga. — Din Zagreb: 
Concert symfonic : Mahler : Symfonie- 
Sohumann : concert p. piano. 23.20—24: 
Plăci de gramofon.

365,8 m. Leipzig. — 16 : Plăci de 
gramofon. 173: Concert, uvert. la 
,Jdomeneus“ — Ceaicowskv: ^iozar- 
tiana“ — Grabner : Mică muzică de 
seară Satyr Dance; „Tannhausser“. 
1930 : Spaniola pentru adulți.

379.7 m. Stuttgart. — 13 : Gramofon.
17.15 : Concert. 20,15 : Radio-concert 
din Karlsruhe. 21,15 : Trans. piesei de 
teatru : „Marchiza de Arcia“ în 5 acte

401 fi București. — 17 s Orchestră. 
Radio. 17,45 : Știri de presă. 18: Co
lonel Ignatov : acordeon. 18,15 : D-na 
Victoria Mierlescu: recitări. 1835: 
Orchestră. 21 : D. Mircea Bârsan, vioa
ră ; 1) Sonata re major (Haendel) ; 
2) Poeme (Chanssos) ; 3) Pugnani- 
Kreisler — Preludiu și Allegro ; 4) 
Dansuri românești (Bella-Bartok).

D-ra Evantia Costinescu soprano; 1) 
Manon : două ari din actul I (Masse- 
net) ; 2) Boemă, arie din act. I (Puc- 
cini) ; 3) La Reine de Saba (Ambroise 
Tbomas) ; 4) Cântec de leagăn (D. G. 
Kiriac) ; Vai bădiță dragi ne-avem 
(Brediceanu).

D. Magiari, bariton : Schubert: La 
mare, Lauda lacrimelor ; Gounod : A- 
ria lui Valentin ; Schumann : Doi gre- 
nadieri, două cântece populare în dia
lect macedo-român : Fă Mario, Codrule 
Codruțule.

SPECTACOLELE SAPTAMANI

Opera 
Română

Papagalii

E

Teatrul 
Național

(îîâni ^liîchi 
și Zâna pă

pușilor _ 
tJo vestirile iui Hofmari

II Mu > sgomo( 
il pentru nunfe

Petromus 
il

I eairul 
Regina 

Maria
Teatru)

Mie

Matfrbse
Societate I

Yaiiîi'
tot ni _

Tată să 
tot fii

Gazeta Noastră 
ilustrata

No. 27 apărut azi conține :
Coperta colorată: FOC DE PAIE, 

pictură de Andea Ricci.
Tablou colorat: MAICA DOMNUL 

LVI IN RUGĂCIUNE, pictară de Se» 
soferato.

N. LEONARD de Emil D. Fagura. 
VERSURI de Victor Eftimiu, Al, 

Stamatiad.
PRIVIGHETOAREA de Marlon.

TREI GEAMANTANE, schiță * 
moristică de Robinson.
DRACULA, romanul unui vampir, dg 
Bram Stocker, trad. de Ion Gorun.

DIN LUMEA FEMEII: Să aprin
dem o făclie de Lucrezzia Kar. Din 
destăinuirile unei regine a model. 
Pentru gospodinele noastre.

ECRANUL NOSTRU: Surd feri
cite, stelele 2 Șcloi de cinema ? Cu
rierul nostru. Știri, etc.
50 ilustrațiuni de actualitate tipărite 

In offset Lei 7.

după Diderot. In continuare : Concezț 
de gramofon.

422 m. Kattowiee. — 16,45: Gramo
fon. 18 : Concert. 21,30 : Concert din 
Krakau. 23,30 : Muzică de dans.

441.12 m. Brno. — 17,45: Dueteț 
Cor de femei; Cântece: Dvorak. 18.45; 
Emisie germană. 20.30: Din Prags, 
Concert simfonic.

447£ m. Roma. — 18,30—19,301 
Concert vocal și instrumentaL 21,45 ț 
Scene din opereta „Dreimäderlhaus“.

448 m. Berlin. — 17,30 s Concert*  
Sonata pentru vioară și pian op 4 ; 
Händel: „Sarabandă : Frescobaldi Ca. 

sado : „Tosccata“ pentru celo : Häm 
del: Două bucăți de pian, Mozart I 
Sonata în G-dur pentru vioară. 1830 l 
Concert distractiv. 20,30 : Trans, tea
trală „Othelo“ operă în patru acte de 
Verdi. In continuare până la 130; 
muzică de dans.

468.8 m. Langenberg (Colonia). —• 
21 : Serată distractivă și concert. Până 
la 1 muzică de dans.

491.8 m. Daventry. — 17 î Concert 
symfonic. 1830 ; Orgă. 19,30 : Pentru 
copii. 20,30 : Orch. de dans. 24.15—1 < 
„Pools și Eddies“.

512.2 m. Viena. — 20,„9 : Engleza 
pentru începători. 22,15 ; Muzică dia 
timpul lui Albrecht Dürer. Coruri; 
Othmar : Cântec — Ștefan Zier Ier —> 
Wolf Heinz. Coruri ; H. lssak : — A. v. 
Bruck — După sfârșit. Fotografii.

555.6 m. Budapesta. — 13,20 : Gra
mofon. 18,15 : Liceul de radio : „Iubi- 
rea de oameni“ ; Nicolai : uv, „Neves
tele vesele din Windsor” Costa : Pierrot, 
vals și „Departe e pădurea“ da Lehar; 
Bossi: Gondoliere ; Ehren : Două fox- 
troturi ; Kondi : Potp. din „Suhanó“; 
Delibe« : Vals și mazurca ; Strauss ; 
Valsul din „Voevodul țiganilor”. 19,50 : 
Limba engleză. 20.20 : Transmisiunea 
unei opere. In continuare : Orchestra de 
salon.

2650 m. Paris — T.-Eifel. — 1945 ; 
19,45 : Radio-jurnal vorbit cu toți co» 
laboratorii săi. 21,10 î MeteoruL 21,50 s 
Radio-concert, cu program de muzici 
ușoară și jazzband.

Teatrul 
intim

Tanti

1 eairiui 
carmen 

Sylva

Vrăjitorul

Í Teatru
Alhambi*

Mișca

Vrăjitorul 
Vrăjitorul

Tanti 
Tanti
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VIATA ECONOMICA
Avalanșa impozitelor

Asigurarea echilibrului bugetara 
cerut sacrificii noi din partea con
tribuabilului. Nu numai că s’a spo
rit parte din vechile impozite di
recte șl indirecte, dar s’a creiat șl 
un impozit nou, acela pe automo
bile.

O enumerare a sporurilor de im
pozite nu este poate inutilă. Ne va 
ajuta să căutăm oarecarî indica*  
țluni asupra politicii fiscale vii
toare...

S’a sporit taxele prevăzute de 
legea minelor pentru cărbuni dela 
1 la 3 Ia sută din brut, pentru tUei 
dela 2 la 3 Ia sută, dispunând tot
deodată ca afectarea fiscală a taxe
lor miniere să crească dela 50 la 
tată la 75 la sută din valoarea lor.

S’a sporit cu 20 la sută taxele de 
timbru, impozitele proporționale și 
progresive corespunzătoare.

S’a sporit taxa de lux și cifra de 
afaceri pentru automobile și produ
se detașate dela 2 la sută, la 10 la 
tată șl dela 5 la sută la 15 la sută 
din valoare.

S’a sporit cu 10 Ia sută impozitul 
asupra veniturilor mobiliare.

S’a sporit cu 20 la sută cotele im 
pozituiui pe venitul global.

S’a sporit taxele de consumație 
la alcool, spirt denaturat, băuturi 
alcoolice, fixăndu-se 4 lei de grad 
decalltni la spirtul de parfumuri, 2 
lei de grad decalitru la denaturat, 
1,50 de grad decalitru la spirtul de 
vin, țuică, alcool de tructe plus 5 
la sută ad-valorem, lei 30 pe deca- 
Itrul de bere, lei 10 pe decalitrul 
de vin, 20 litrul de șampanie din 
vin taxat și 40 din vin netaxat

Prima Impresie a acestei avalan
șe subite de impozite, cu atât mai 
puțin așteptate, cu cât expunerea 
de motive la buget nu ne pregătise 
să Ie suportăm, este că ele au ca
racterul de expedient. Faptul că u- 
nele din ele s’au prezentat ca o rec 
tilicare a bugetului însuși, deabia 
votat par să confirme această ipo
teză.

Șl totuși o oarecare îndoială sub 
sista. Noile impozite directe au un 
caracter de apăsare exclusivă a 
Claselor urbane.
' E o atitudine care îngrijorează 
mult straturi tot mal largi ale popu 
latiel. Numeroase scrisori confirmă 
de altfel atmosfera de neliniște ce 
se creiază. Persistăm să credem că 
nu poate H vorba decât de o neîn
țelegere.

Nu ne putem închipui că guver- 
trul năzuiește efectiv să substituie 
falșului protectlonlsm Industrial, ca
re a caracterizat politica economi
că trecută, un protecționism agrar 
Hscad, tot atât de periculos.

Oarecari Indicii ne călăuzesc In 
această apreciere.

E limpede lntr*adevăr  că, in cu
rând, contractarea împrumuturilor 
externe ne va pune in situația ne
voită de a creia noi impozite, me
nite să acopere noile obligații ale 
țării față de streinătate: amortizări 
și dobândă. In vederea acestor sar 
chrf sporite, întregul așezământ 
fiscal va trebui revizuit

Cn acea ocazie, expunerea de 
motive la bugetul pe 1928 o rea
mintește, se vor înlocui parte din 
impozitele indirecte cu impozite di
recte. Motivul e că acestea din ur
mă sunt „mai Juste, lovind în con- 
trOmabill după adevărata lor pute
re de contribuție“. Aceasta e ade
vărat cu singura condiție ca meto
dele reale de impunere, adică de 
evainare a venitului impozabH și 
cotele de impunere să nu falșiilce 
echitatea fiscală, teoretic atribuită 
impozitelor directe.

Ceeace, din nefericire, e tocmai 
cazul nostru.

Fără a examina deocamdată, nici 
modul, nici cotele de impunere, exa 
minare care constituie o problemă 
aparte, să menționăm, după înca
sările elective din 1927, sarcina di
verselor categorii de contribuabili. 
Impozitul pe venitul proprietăților 
agricole (inclusiv pădurile) a dat 
1 miliard 351 milioane; acela pe 
venitul proprietăților clădite 731 
milioane ; cel pe valorile mobiliare, 
adică rente și acțiuni, 992 milioane, 
cel pe veniturile din comerț și in
dustrie 1 miliard 461 milioane ; acel

Printre culisele
Reval (Ceps). — Asupra ,5activi- 

Ații" poliției sovietice, sau „miliției 
muncltorești-țărănești” cum se nu
ntește acolo, nu au apărut până în 
prezent decât foarte puține știri în 
ziare rusești, ceeace se explică prin 
faptul că în Rusia sovietică există 
numai „presa de stat”. Printre culi
sele acestei poliții se petrec însă lu
cruri pe cari nici presa sovietică nu 
le mai poate tăcea.

In .J’ravda” din Moscova cu No. 
292 cunoscutul ziarist sovietic Mi- 
hail Kolțov publică un articol senza- 
ționalt care prezintă un tablou 
foarte dar al desfrâului și corupției 
oe domnesc în miliția din Moscova.

Zilele acestea prezidiul sovietului 
din Moscova și biroul comitetului 
organizației comuniste din acelaș o- 
»aș, au publicat dispozițiuni asupra 
militarizării miliției sovietice .și ri
dicării disciplinei. In special ultimul 
articol din aceste disnozitiuni este 

pe salarii 1 îtnlliard 625 milioane; 
cel pe venituri profesionale 249 mi
lioane ; Iar cela pe venitul global 
964 milioane. Deci pedeoparte Im
pozitul pe venituri rurale vre-un 
miliard și jumătate, pe de alta im
pozitele pe venituri urbane vreo 
șase miliarde, adică de Patru ori 
atâta.

E desigur un calcul sumar, că
ruia i se pot aduce multe obiectiuni 
de principiu. El are însă meritul să 
arate cât de mult apasă azi Impo
zitele directe asupra orașelor, cu 
toate că tara are un caracter agri
col hotăritor.

Șl iată de ce există temerea că 
in dorința de a se protegul agricul
tura se va căuta, mai departe, ca 
fiscalitatea viitoare să fie îndrep
tată, în mod greșit, tot asupra ve
niturilor urbane.

înțelegem, mai ales, de ce felul 
cum au fost sporite impozitele di
recte, a nemulțumit.

Noi preferăm să credem eă ulti
mele sporuri au fost stabilite după 
singurul criteriu al rentabilității și 
că n’au decât caracterul de expe
dient, pe care-l trădează apariția 
lor subită. Șl așteptăm să recunoaș 
tem adevărata politică fiscală a gu 
vernulul, pe care o vom cunoaște 
la așezarea definitivă a întregului 
sistem fiscal

N’avem decât o singură teamă. 
La noi, ca și aiurea „numai provi
zoriul durează“.

Șl atunci, bunul simt popular, e 
acela care va avea din nefericire, 
dreptate.

Pentru acest motiv, imediata stu 
diere a reformei fiscale se impune. 
Să ne ferim de veșnicul provizoriu.

Ricardo
I ta» .......... .

Bncurești, 2 Ianuarie 1929

I flllzurich 3.12
Londra 808,

INCHEERI OFICIALE 
Naționala optate 12250. 300. 325
Româneasca 1160
Românească pui 1000
Cred. Industrial 1050
St. Română 1800, 1790
Astra Română 3200
Petrol Blok 380
I. R. D. P. opt. 545, 40, 45, 50
Cred Mih. (opt) 1185, 90, 80 70 
Cred. Min. pui 1100
Generala 2900
Reșița optate 885
C. Tramv. Buc. 1160
Clădirea Românească 950
Scriș. Urb. Buc. 54,45
Renta Impropr. 57 7« 58 s» 57%

Schimbai la București
Londra 807—807%
New-York 166.50—166.70
Elveția 32.05—52.17%
Franța 631—653
Belgia 25.25
Viena 25.40—25.50
Praga 4.92—4.95
Italia 8.75
Germania 59.80
Ungaria 29.20
Jugoslavia 2.95
Schimbul în streinătate

2 Ianuarie 1929 
PARIS (închiderea)

Londra 124,11
New-York 2538%
Germania 608.25
Belgia 555%-75
Italia 15530
Praga —
România
Elveția 492.50
Olanda 1027.75

ZURICH (închiderea)
Berlin 125.57
Amsterdam 
New-York 
Londra 
Paris 
Milano 
Praga 
Budapesta 
Belgrad 
București 
Varșovia 
Viena

208.60
5,19,15 

2M91A 
20,30 % 
27,16% 
15,37%

90,51 
2423^ 

3,12 
58.17%

73.10

pontici sovietice
deosebit de actual. Necesitatea în
dreptării poliției sovietice din Mos
cova a fost dictată între altele și de 
datele publicate de M. Kolțov. Din 
datele Iui Kolțov ce au apărut în 
presa sovietică cităm următoarele;
„Câte cazuri de indisciplină sau în

registrat la miliția din Moscova in 
anul acesta? întreabă M. Kolțov, și 
în baza datelor oficiale pe care a 
reușit să le adune, răspunde: ^Anul 
încă nu s a încheiat, însă în primele 
9 luni au fost Înregistrate 4651 ca
zuri de călcarea regulelor serviciu
lui milițienesc. Neascultarea ordine
lor și dispozițiunîlor da către poli
țiști, au fost 1367 cazuri, neprezem- 
țări la serviciu fără motive serioase, 
2000 cazuri. Din motive serioase — 
ncii nu e posibil a fi numărate.

Cazuri de beție au fost înregistrate 
la polițiștii sovietici din Moscova, 
1227 în timjD de 9 luni. Maltratarea

Cum se vor apl ca 
noui e modiheări aduse 

taxei tmbrului
Prin legea votată de Corpurile le

giuitoare se va promulga astăzi, cu 
începere dela 1 Ianuarie 1929, taxele 
de timbru și impozitele proporțio
nale și progresive (succesiuni) pre
văzute în legea din 1 Mai 1927 și 
cea modificatoare din 1 Iulie 1928 
s’au sporit cu 20%, cu excepția taxe
lor de timbru mai mici de 1 leu.

La taxele de timbru (art 4—14 in
clusiv) astfel sporite fracțiunile mai 
mici de 0,50 se vor socoti drept ®,50. 
iar fracțiunile ce trec de 0,50 drept 
1 leu, spre exemplu: o chitanță, taxa- 
bilă astăzi cu 1 leu se va taxa cu 
1,50 în loc de 1,20 cât s’ar fi cuve
nit aplicând sporul de 20%, iar o filă 
de registru taxabilă astăzi cu 3 lei 
se va taxa cu 4 lei și nu cu 3,60. 
Prin derogare dela art 31 atât taxa 
timbrului cât și impozitul propor
țional dela art. 14 se not 
in momentul facerei actului prin a- 
plicare de timbre mobile. Exemplu: 
o poliță taxabilă cu 3 lei se va pu
tea face pe formular de 2,50 com- 
plectându-se impozitul cn un timbru 
mobil de 50 hani aplicabil în locul 
semnăturei și anulându-se prin sem
nătură.

Ma$inl agricole 
pentru țarani

O delegațiune a Asociațiuaei gene
rale a micilor morari s’a prezentat 
d-lui luliu Maniu cu un memoriu, 
în care se arată că scăderea produc- 
țiunei agricole se datorește fărămiți- 
rei proprietăței și intrarea ei pe mâna 
oamenilor nepregătiți și lipsiți de mij
loacele necesare de lucru. Driegațiu- 
nea a arătat că, pentru câțiva ani 
este nevoe de întrebuințarea mașini
lor agricole mecanice. Asemenea ma
șini ar împrospăta solul și ar mări 
producțiunea agricolă.

Cum aceste mașini însă necesita și 
capital de cumpărare, pe care nu-1 
pot avea fiecare țăran și oarecare pre
gătire pentru manipularea lor, recu
noscând că nici un mecanic agricol 
nu ar putea trăi cu ceeace-i produce 
rezultatul muncii din 2 luni pe an, 
memoriul conchide că factorul care 
ar putea să-și rocure și să întrebuin
țeze aceste mașini, este morarul mic.

Format în această direcție, morarul 
cunoscând technica, poate manipula 
orice mașină agricolă.

Fiind cel mai intens agricultor al 
satelor, el are și pregătirea mai apro
piată de cerințele muncilor agricole.

Având și o situațiune materială 
bună, el se poate bucura și de un 
credit, în baza căruia ar putea să-și 
procure mașinile necesare.

Având meseria mecanică ca muncă 
de toate zilele, morarul va avea să 
se deplaseze numai împrejurul casei 
lui, pentru a conduce și dirija și a- 
ceste mașini El va fi și conducător 
și reparator, fără de a aștepta să tră
iască numai din aceasta.

Arătând acestea, Asociațiunea pro
pune guvernului, ca să înlesnească 
micilor morari din centrele agricole 
cumpărarea de mașini agricole, mașini 
oe vor fi puse la dispozițiunea țărani
lor, cari nu au vite și nici bani să 
plătească muncile.

Delegațiunea se va prezenta și d-lui 
Ion Mihalache, ministrul agriculturii 
și domeniilor.

Dela Camera
fie comerl

Cu începere dela 11 Ianuarie Came
ra de Comerț și Industrie din Bucu
rești va pune în aplicare regulamentul 
târgurilor și oboarelor care fusese sus
pendat de fostul guvern, după cererea 
comercianților și producătorilor din 
piețele Capitalei.

*
Membrii fostului Consiliu de admi

nistrație al Camerii de Comerț și In
dustrie din București, dizolvat, făcând 
contestație. Curtea de Apel a fixat ju
decarea procesului pentru ziua de 10 
Ianuarie.

Pentru eventualele alegeri ale ame- 
rei de Comerț și Industrie din Bucu
rești pregătesc liste de candidați urmă
toarele organizațiuni profesionale '; U- 
girul, Sfatul Negustoresc, Sfatul Econo 
mic al Comerțului și Industriei, Cercul 
Comercial și Industrial, Blocul Comer
cial, Sindicatul Comercianților, Vechiul 
Sindicat al Comercianților, Uniunea 
Micilor Cornercianți șt Industriași din 
cătunul Grivița, Asociațiunea Comerci
anților detailiști și Uniunea micilor in
dustriași.

cetățenilor de către polițiști — 142 
cazuri”.

M. Kolțov accentuează că in aceste 
cifre modeste se cuprind numai ca
zurile înregistrate. Dacă un polițist 
ar Iovi de ex. pe un cetățean și ce
tățeanul n’a încheiat un proces ver
bal, cazul se pierde în istoria mili
ției noastre. El este înregistrat nu
mai atunci când cetățeanul revoltat 
în cel mai înalt grad de purtarea 
polițistului, a reușit să-l aducă pe 
acesta din urmă cu ajutorul unui 
prieten la cel mai apropiat comisa
riat, având la dispoziție și martori 
și dovedind că a fost ofensat de pur
tările grosolane ale polițistului. Să 
spună cetitorii, scrie Kolțov, dacă 
acest lucru e ușor. Totuși asemenea 
cazuri speciale au fost înregistrate 
și numărul tar se ridică Ia 142. Mi
tuiri mai mici, spune ziaristul so- 
veitic, după cum am constatat, nu 
numai că nu se pedepsesc în majo
ritatea cazurilor, dar nici nu se în
registrează”.

„Cetind buletinul secțiunii admi
nistrative a comitetului executiv al 
orașului Moscova, scrie M. Kolțov.

Acte de Notariat și Comerț
Pe ziua de 2 Ianuarie 1928

Marca escrocherie 
cu „Cazcta francului1

Noui arestări, un procct de lene In 
Camera franceza. Aiacerca Klotz. Se 

cerc o noua expertiza medicala.
vânzârl

Dos. 53. — Dumitru C. — L Geoige 
seu imob. Parc. Rahova 17 lei 100.000.

Dos. 13. — Petre M. — N. Pancin 
drepturi indivize imob. Piscului 52, lei 
50.000.

Dos. 38. — Soc. Rom. de Comerț — 
P. Beșliu, motor Național Lire sterline 
505.

Dos. 45.07 3. Soc. Creditul Intern 
Român — N. N. Boeru. teren Cireș 17, 
lei 700.000.

Doa. 45021. — Grigore I. — I. Tu- 
dor, imob. Pitiș 4 lei 50.000

Dos. 45029. — Landau I. — L. Sanie- 
levicî. ter !n G Davilla 55 Iei 150.000.

Ipoteci
Dos. 43 — Reiner A. — A, Wech- 

sîer, imob. B-d Ghica 46, Sinaia lei 
100.000.

Dos. 54. — Constantinescu R. — E 
Fparu imob. Labirint 197 lei 150.000.

Dos. 29 — Ivancea V. — V. Kinbaum 
imob. Răscruci 8 lei 120.000.

Dos. 18 — Ionescu E. — E. Ionescu, 
imob. Nerva Troian 17 Iei 1.000.000

Dos. 3. — Tomescu L — B-ca Franco- 
Română imob. Popa Nan 193 lei 300.00.

Cesiuni
Dos. 45018. — Pastia Q — oc. Co- 

lombia dreptul de exploatare asupra te
renului ccm. Gorgota-Dâmbovița cu lei 
2.400.000.

Dos. 32. — B-ca Română de Finan
țare — oc. Auto Import creanța ce are 
contra Soc. .Grătarul” cu lei 910.000.

Dos. 4. — Lustgarten Ph. — Soc. 
Asha Rom. drepturi revenite prin actul 
de transacție trans. special petrolifer 
trib. Prahova nr. 3316/928. cu lei 6 mi
lioane.

Dote
Doe. 47. — lancu A. — cu M. Hai- 

movici, lei 50.000.

Aremîârt
Dos. 6. — Brebeanu Q — și concesi

onează Soc. Petrolmina terenuri com. 
Telega Prahova cu lei 80.000 de fiecare 
pogon și 790 redevență din prod. brută.

Firme Înregistrate
INDIVIDUALE

Dos. 3998. — Andrei Feyer —.. în
treprinderi pentru răspândirea zia
relor și cărților, birou de publicitate 
și informațiunf sfr. General Ber- 
thelot 57.

Dos. 6005. —- Gh. V. Roman — in
dustria și comerțul de articole șl vase 
pictate — strada Elena Cuza 1.

ANONIME

Dos. 5721/928. — Soc. anon. rom. 
„Agentura" fost Wexler &Zwolfer — 
agentură și comision, reprez. de fa
brici și firme streine ți indigene etc. 
— str. Popa Nan 8.

Dos. 5685/928. — Societ. anonimă 
rom. „Vinucolora" comerț de vinuri 
și băuturi spirtoase — str. Șincai 
No. 49.

ranmcnte
— In ziua de 16 Ianuarie 1929 ora 

2 p. m., se vinde in sala sindicatului 
fălim, trib. Ilfov, camera No. 9 din 
palatul justiției, activul mobilțar al 
fălim. N. V. Cărunțescu, condâs din 
edecuri de cârciumă și băuturi.

Vânzârl de averi 
imobile

Termen 12 Ianuarie 1929
Dos. 13420/928. — Se va vinde prin 

licitație publică de corpul portăreilor 
trib. Ilfov secția de notariat, averea 
mobilă a deb Hana Schwartz (Ne- 
greanu) pentru despăgubirea credit 
societ. „Dacia Română“, de Iei 12500, 
rest de chirie.

Termen la 15 Ianuarie 1929
Dos 32566/928. — Idem, idem a- 

verea mobilă a deb. Alexandrina C. 
Thorund, din sțr. Frumoasă 32, idem 
cred. B-ca Creditul social, de lei 
90.000, cu proc. și chelt.

Termen la 16 Ianuarie 1929
Dos. 27248/928. — Idem, idem ave

n'am putut crede ochilor cele con
statate. Și unde s au întâmplat toate 
acestea? In capitala dictaturii pro
letare sau in țara de operetă, Peru, 
unde poliția comunală se îmbată Ia 
fiece moment doarme în toate col
țurile, pierde’ armele și nu se în
conjoară decât cu rușine?”

In ziarul „Pravda” M. Kolțov men
ționează câteva zeci de cazuri de 
scanda), provocate de funcționarii 
miliției din Moscova. Din lipsă de 
spațiu nu le putem cita p» toate, 
deși fiecare ar putea forma o inte
resantă temă pentru un articol. Re
producem numai câteva din el®;

In procesele verbale am citit: 
Polițistul Magin denunțat. N’a avut 
revolver, A declarat că nu-și aduce 
aminte cum a dormit și cum 1 s’a 
luat arma".

„„.Pe strada Tversk, (centrul Mos
covei) a fost arestat polițistul Ryga- 
lin în uniformă de miliție, care a 
provocat un mare scandal în fața 
unei cafenele. Deasemenea a fost a- 
restat polițistul Zavlețki pentru un 
scandal cu o prostituată”.

„Sergentul de stradă Glînkin a fost

rea mobilă a deb Petre lancu Costea, 
idem cred. Maria P. I. Costea, de lei 
1.800.

Termen 19 Ianuarie 1929
Dos. 28805/928. — Idem, idem a 

deb. Maria Gh. Orghidan și Z. Ble- 
bea din str. Romană 77, idem cred. 
G C. Emanoil, de lei 56.700 cn proc. 
și chelt

Termen la 19 Ianuarie 1929
Dos. 23925/928. — Idem, idem, deb. 

Didlna Nestor din str. Făt Frumos 
17, idem cred. Ion N. Clepcea, de Iei 
10.000 idem.

Dos. 77041/928. — Idem, idem a 
deb. Ion Nelenov din com. Băneasa 
(Ilfov), idem cred. Musir Solomon, 
de lei 12.000 ca pensie alimentară.

Termen 21 Ianuarie 1929
Dos. 1246/928 — Idem, idem deb. 
Șerban Ghinea din str. Romană 1, 
idem cred. Banca de credit Ploești, 
idem lei 200.000, cu procente și chel- 
tueli.

Comandamente
Dos. 12183/92«. — Deb. Hana Wex- 

Ier — cred. G. A. Lăzăreanu — imob. 
str. Popa Soare 59 — datoria la 
700.000.

Dos. 30401/928 — August Luders
— Iulius Distrlcb — imob. sțr. Clu
cerului 86 — lei 53.000.

Dos. 25066/927. — Lixandru R. Gri
gore ți Ștefan Anton — Ștefan Geor- 
gescu — imob. str. Dristorului 9 bis
— Iei 164.000.

Dos. 17674/926. — Idem, idem, i 
dem, lei 124.000.

Dos 19574/924. — Clara A. Gross
— Eugenia D Voinescu — imob. str. 
Știrbey Vodă’49. lei 300.000.

Dos. 32975/928. — Dragnea Cons
tantin — M. Ștefănescu — imob. spl. 
Ciurel 50, lei 6500.

Dos. 26384/927. — Uie Ionescu — 
Casa Rurală — moșia Pupăza zisă 
Noua Văcărească lotul III (Ilfov) — 
lei 4.000.000.

Dos. 14332/928 — Victoria ți P. 
Grigorescu — loan Georgescu — i- 
Hjob. prel D-na Ghika 57 — 200.000 
lei.

Dos. 13239/928. — Haim D. Ala- 
maru — H. Berlescu — imob. calea 
Dudești 78 — lei 600.000.

Dos. 9852/925. — Petre Ganciu — 
Panait Dumitriade — imob. cal. Că
lărași 72 — lei 100000.

Dos. 22085/927 — Safta și Hristu 
Hagi Anghel — Elena Maior Ciovică
— imob. str. Mașina de pâine 18 par
cela I — lei 100.000.

Dos. 21234/928. — Margareta ți Gb. 
Davîdescu — soc. comunală a tram- 
vaelor — imob. B-dul Ferdinand par 
cela 21 — lei 796.234.

Dos. 31733/928. — Sică Bărbulescu
— B-ca Continentală — imob. str 
Cnza Vodă 37 — lei 120,000.

Dos. 19708/927. — Ing. Victor Io- 
nesen — Paul Kameriing — imob. 
str. Eremia Grigorescu 22 — lei 
1.300.000 cu proc. ți chelt

Dos. 9387/925. — Alex. Ionescu — 
Cesar Ionescu — imob. com Grivița 
(Ilfov) — lei 40.000.

Dos. 15502/928. — Ștefana N. Con- 
stantinescu — Ana L Berindei — i 
mob. str. Lizeanu 35 lei 500.000 cu 
proc. și chelt.

Dos. 974/928— Iacob Langhaus — 
B-ca cerealiștilor — imob. str. Spă
tarului 17 — lei 340.000 idem.

Dos. 9183/925. — Miron Ghirago- 
sianu — Amalia A Tacorian — imob. 
cal. Moților 248 — lei 148.000.

Dos. 15501/928. — Ștefana N. Cou- 
stantinescu — Ion A. Berindei — i- 
mob. str. Lizeanu 35 — Iei 500.000 
cu proc. și cbelt.

Dos 11851/924. — Helene ți A. Hi- 
melșțein — Constanța Cernescu — 
imob. str. Lipscani 73 — lei 1.500.000.

Dos. 32495/928. —- Ion Dumitru 
Constantinescu — Mușat N. Russe 
partea indiviză din imob. str. Măgu
rele 48 ș. a. Iei 90.000.

fraudele dela pre- 
icctura constanța 
Constanța 2. — D. inspector gene

ral administrativ Petrescu a terminat 
verificarea scriptelor fostului secre
tar general al prefecturii de județ Mi- 
ronescu. Suma defraudată de fostul 
secretar se ridică la 1.201.290 lei.

găsit fără armă dormind pe stradă. 
Arma Iui a fost găsită într'o toa 
letă din apropiere. Glinkin fu a- 
restat”.

„Gardistul Kudriașev, îmbrăcat în 
uniformă a maltratat în stare de e- 
brietate mulți trecători ta strada 
Sadovaia”.

„Polițistul Voinov a fost prin« în 
momentul când a furat un balot cu 
15 paltoane”.

„Gardistul Micunov a siluit pe ce- 
tățeana Badaeva în locuința ei”.

Un caz excepțional in cronica 
neagră a miliției din Moscova for
mează cazul gardistului Osipov. In 
stare de beție el a tras 6 focuri de 
revolver, omorând pe cetățeanul A- 
kir polițistul Egorov, care a fost 
deasemenea beat, pe cetățeanul 
Kuzmin și pe însăși mama lui, Osi 
pova. Cu al 7-lea glonte el s’a si
nucis.

Astfel se prezintă unele fapte din 
viața păzitorilor ordinei și siguran
ței din Moscova. Nu poate deci sur 
prinde faptul că în asemenea îm
prejurări presa sovietică a eșit din 
rezerva eL

Justiția franceză continuă cu asi 
duitate cercetările în afacerea Ga
zetei Franculm, afacere grație că 
reia o îndrăzneață aventurieră 
Martlia Hanau a reușit să escroche 
ze dala publicul francez peste două 
sute milioane franci francezi.

Ancheta judecătorului de ins
trucție se îndreaptă spre cele două 
căi: a politicei și a presei, cu a- 
jutoruj cărora Martha Hanau a 
știut să capete încrederea naivilor 
lcomi de dobânzi și dividende fa
buloase.

George Anquetil, faimosul direc
tor al ziarului cu dubioasă repu
tație „La Ruriieur, a fost arestat

In momentul când judecătorul 
de instrucție avertiza pe Anquetil 
că-i inculpat de escrocherie și abuz 
de încredere, acesta protestă. ,

— D-le judecător, îmi zdrobiți 
cariera mea politică!

— Nu-i vorba de asta, răspunse 
calm judecătorul,

—- Mă mir că justiția cedează o- 
pirtiei publice care exercită, asupra 
ei ttn adevărat, șantaj, ripostează 
Anquetil.

— Justnța nu „cântă“ niciodată, 
dar d-ta ești un cunoscut șef de or
chestră, sublime cu finetâ judecă
torul.

Pentru ce a fost arestat
Trecând, la imputările precise 

Anquetil spune că cei 150.000 fr. 
francezi i-a primit, dela d-na Hanau 
ca „împrumut"'.

Dar e imediat, desmințit de d. 
Amard care a servit drept interme 
diar și care declară că d-na Hanau 
a dat banii pentruca La Rumeur să 
înceteze campania ce o ducea îm
potriva Gazetei Francului și care 
aduce co probă numerile cecurilor 
încasate.

După arestarea lui Anquetil a 
fost ascultat d. Dumay fostul di
rector al lui Le Quotidien $ câteva 
alte personalități de seamă ames
tecate direct ori indirect în această 
afacere.

Parlamentul intervine
Grupul radical socialist din Came

ră a însărcinat pe d, Daladier să de 
pună un procct de lege pentrn pro
teguirea economiilor publicului.

fapte din Capitala
TREI ACCIDENTE DE 

AUTOMOBIL
Patru victime

Eri, la orele 7 dim. s’a întâmplat un 
acident de automobil pe șoseaua Ki- 
selef, în dreptul școlii de agricultură.

Automobilul 10.300, care venea dela 
Băneasa s’a lovit de un pom de pe 
marginea șoselei.

Mașina s’a sfărâmat, iar pasagerele, 
două servitoare au fost aruncate pe 
șosea.

Au fost rănite Iulișca Beschic și 
Iulișca Kovaci din serviciul d-lui avo
cat Chihaia, din str. Maior Enc 5.

Victimele au fost duse la spitalul 
Filantropia.

Șoferul a dispărut.
— Un alt accident dc automobil s’a 

întâmplat tot pe șoseaua Kiselef, în 
dreptul Arcului de Triumf.

Automobilul 10.258. condus de șo
ferul Ilie Voinea a intrat într’un stâlp 
dela marginea șoselei și s’a sfărâmat.

A fost rănită Ana Schmidt, concu
bina șoferului, care se afla în mașină.

A fost dusă la spitalul Filantropia. 
D. comisar Dezideratu a arestat pe 

șofer.
— Automobilul 10.648 a călcat in 

splaiul Mihai Vodă pe chelnerul loscf 
Stern, din str. Schitu Maicelor 23, 
rănindu-1 grav.

Victima a fost dusă Ia spitalul Brân- 
covenesc.

încercări de sinucidere
Ilie Dumitrescu, din str. Buciumu

lui 12 a venit eri dim. in str. Arme
nească 23, Ia soția lui cu care e in' 
divorț și acolo după ce s’a certat cu ea 
și-a tras un glonte de revolver in 
tâmpla dreaptă.

Sinucigașul a fost dus la spitalul 
Colțea,

— Mecanicul Rudolf Heinrich, din 
b-dul Pieptănari 46, fiind beat, s’a dus 
în str. Senatului 53 și sub fereastra 
concubinei sale și-a împlântat un cu
țit in partea stângă a pieptului.

Sinucigașul a fost dus la spitalul 
Brâncovenesc.

— Gheorghe Ionescu, frizer din str. 
Fraților, fiind suferind de nervi, a băut 
tinctură de iod.

A fost internat la spitalul Filan
tropia.

Incendiu
Un incendiu a isbucnit eri noapte 

în calea Văcărești 118 la croitoria 
Froiche Saxonier.

Postul de pompieri Radu Vodă a 
stins focul.

Au ars mai multe haine și stofe.
Cauza incendiului e neglijența.
— In str. dr. Sergiu No. tl a isbuc

nit un incendia, la locuința d-uei E- 
len£ Dragoș, în urma unui scurt cir
cuit-

Postul de pompieri „Cometa“ a stins

Cearta și rănirea din str. 
Ion Botezătorul

Câ reintri arul Ion Ghica. din str. Ion 
Botezătorul No 16. s’a luat la ceartă

Se preconizează trei feluri de mă 
suri: controlul atent al societăților 
anonime pe acțlnni; reorganizare*  
.ârgujui financiar; reglementarea 
profesiei de bancher.

Deasemenea radical-sociallștll an 
subliniat încă odată credința lor că 
asemenea escrocherii n’ar ti fost po
sibile până acum dacă oamenii ce 
suprafață nu și-ar împrumuta nu
mele acceptând să Intre ta consilii 
de administrații la adăpostul oărora 
financiarii veroși operează ca In co
dru.

In afară de proectul de lege privi*  
tor la incompatibilitatea Intre man
datul de parlamentar și locurile din 
consiliile de admnistrație, autorită
țile n’au ezitat să bage tn Închisoa
re pe doui nobili francezi cari uq ac 
captat să figureze de formă ta eonri 
liile de administrație ale faimoase' 
escroace Martha Hanau,

Afacerea Klotz
Telegraful ne-a adus vestea dl 

unul din cei păgubiți de fostul mi. ‘ 
nistru Klotz. casa de automobile 
Kelner, a retras plângerea.

,,A fost în> afară de intențiile 
noastre publicitatea ce s’a dat ace: 
tui scandal, pe care îl regretăm $ 
socotim că interesele noastre co 
mercîale nu cer ca insolvabilitatea 
unuia din debitorii noștri să com 
porte o sancțiune ce are repercu
siune în lumea întreagă lovind în 
mod inutil un om care a fost unul 
din plenipotențiarii Franței în mo 
mentul păcii", seri» societatea 
Kelner.

Pe de altă parte d. Henry Torres, 
avocatul d-lui Klotz a cerut să se 
proceadă la un nou examen al stă
rii m'mtale a fostului ministru per- 
*ru r. dovedi irfspon--ab'l4atea a. 
cestuia.

Spic
*

Paris 2 (Rador). — Bancherul 
Amard a scris <L-lui Glard, judecă
torul de instrucție, care cercetea
ză afacerea „Gazette du France“, 
că ar avea să"i facă unele revela- 
țiuni. zWm.s imediat la cabinetul de 
instrttcție, Amard a fost, interogat 
timp de trei sferturi de oră, dar: 
nouile sale destăinuiri se referă 
numai, la. unele puncte de amă
nunt, lipsite de interes.

I în localul cârciumei cu Nicolae Va- 
sile, din str. Dăncinlescn 4 și apoi la 
bătae.

Nicolae Vasile, rănit la cap a plecat 
să se panseze.

In dram a fost ajuns de servitorul 
cârciumarnlui anume Dumitru Dima, 
care l-a rănit cu o baionetă in stomac.

In stare gravă victima a fost dusă 
la spitalul Brâncovenesc.

Hoți arestați
Comisarul Gh. Hociung, dela Sigu

ranța Capitalei a arestat pe Bora Ște
fan zis Boboc, Iulian Crap zis Costa- 
che Haiducu și Frantz Pali, zis Stân
găcie, cari au comis mai multe fur
turi în Capitală.

S’au furat plăci de 
patefon

Proprietarul magazinului „Pax” din 
Calea Griviței No. 107 a reclamat po
liției Capitalei că i-au dispărut plăci 
de patefon în valoare de 200 mii lei.

D. comisar Scarlat Haralamb a luat 
cazul în cercetare și a reușit să prindă 
pe hoți.

Au fost arestați Ștefan Orban. din 
serviciul magazinului „Pax”, care în 
complicitate cu Toma Trandafir, din 
șoseaua Mihai-Bravu a furat plăcile

La locuințele hoților s’au găsit 1500 
plăci.

Să fie o greșeală 7
D-na Ana Dumitrescu, din comun 

Militari a voit sâ ia o pastilă de aspi 
rină și din nebăgare de seamă a hiat 
o pastilă de sublimat.

Cu ambulanța Salvării a fost dusă 1*  
spitalul Colțea.

DIN JUDEȚUL ILFOV 
Furturi

Locuința locuitorului Ion Lupanu- 
din comuna Popețti-Leordeni a fost 
jefuită.

Din cercetările făcute de către pos
tul de jandarmi, s’a stabilit că hoțul 
e soldatul Ivan P. Dogar, din reg. 5 
călărași.

— Răufăcători au prădat casa lo
cuitorului Gheorghe Pădurescu. din 
comuna Bălăsoreni.

Rănirea din comuni 
Stoienești

Constantin M. Dumitrache, din co
muna Stoienești s’a luat la ceartă cu 
Marin Anghel Paraschiv, Paraschiv 
Sterie, M. Rooboi.

Constantin Dumitrache. in toiul cer
tei a scos un cuțit și a rănit pe toți 
trei.

Să fie răzbunare 7
Tânărul Gheqrghe Dumitriu» din. co

muna Drăgoiești, pe când se înapoia 
spre casă, a fost împușcat în cap.

Bunuelile cad asupra primarului La 
zăr Badiu.

Victima a fost dusă Ia spitalul Brân 
covcnesc.
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Tricotajele
prctanndcni MONICA

DEPOZITUL GENERAL

SOLAVâCl
BUCUREȘTI, STR. LIPSCANI 37

Păreri maghiare
despre o apropiere între Ungaria și România

— Kto » »i
Cei moi de seamă ponnclani, scriitori șl publiciști maghiari 
manifesta convingerea câ punerea in practica a progra

mului a-mi Maniu. va netezi calea unei înțelegeri romano- 
maghiare. Ce irenue sa iaca d. naniu? o punere la punct 

a „polinciamior“ maghiari din Araeal
— DELA REDACȚIA N OASTRA DIN ARAD —

SPORT
Mntî-sportivo-fllie

Dela dispensarul dc sugad 
„Principele MiliaidinDuzâu

lin ziar proaspăt lansat pe piață a 
Socotit de a sa datorie ca între primele 
preocupări să atace și chestiunea edu
cației fizice, întemeiând o 
iportivă.

Pentru un astfel de act care 
nuli curaj, toată admirația 
noului confrate.

A'u acelaș lucru il putem face ano
nimului subscriitor al rândurilor cu 
titlul de „Organ fără funcțiune“.

De - -
caută 
tează.

Nu 
vre-un caz analog celui de care ne o- 
cupăm, când un cronicar dramatic să 
trateze despre inutilitatea teatrului 
pentru viața unui popor, sau un redac
tor al rubricei cinematografice, să ar
gumenteze întru distrugerea cinema
tografului.

Anonimul „Hieron“, se obosește în 
două coloane intitulate pompos Cro
nica Sportivă, pentru a dovedi că spor
turile nu sunt de nici un folos pentru 
poporul nostru.

Nu găsim necesar să încercăm, a l 
convinge cu argumente pe ziarisul 
sportiv dușman al sporturilor de comi
cul situației creiate prin darea la ivea
la .a unor rânduri necontrolate.

li amintim numai că teza pe care o 
susține îfi avea locul într’o revistă li
terară pentru a scuza criza cărței prin 
dezvoltarea sporturilor, sau în alta

rubrică

ascunde 
noastră,

obicei o cronică de cotidian 
a servi domeniul pe care îl tra-

ne amintim si se fi întâmplat

pedagogică unde tot gogorița sportivă 
ar explica numărul căzuților la baca
laureat.

într’o „cronică sportivă*,  rânduri in 
care sportul ca ideie să fie înjurat 
negându-i-se calitățile, nu iși au rostul 
absolut de loc.

Există o libertate a gândirei, care di 
dreptul fiecăruia să creadă ce vrea 
despre sport, fiindu-i chiar dușman.

Dela bătrânul profesor de gimnas
tică, cu vestitele comenzi : un 1 doi ! 
un ! doi! Capul sus măgarule ! un ! 
doi!! un I doi ! nu e bine boule 1 șt 
până la intelectualii ratați cari văd în 
sport o degenerescență a nivelului cul
tural, este un întreg cortegiu cu tot 
felul de exemplare.

In acest cortegiu am întâlnit duș
mani furioși, dușmani liniștiți, dar toți 
inamici, bine înțeles, ai cauzei spor
tive.

Tabăra protivnieă este alcătuită din 
prieteni și susținătorii cauzei sportive.

Hieron-ul de ultimă... ediție sportivă 
ar vrea să fie prieten al cauzei, întru
cât scrie o cronică sportivă, dar de 
fapt este dușman, afirmațiunile sale 
fiind mărturie.

Un caz patologie sportiv, cum rar se 
întâlnește !

Din parte-ne îi recomandăm țpmnas- 
tică medicală (intelectuală) în loe de 
divagații antisportivofile.

Ion Marinau

Clclo-Cross-ul
S’a alergat sau nu proba anunțată 

pentru ziua de 30 Decembrie ? O în
trebare destul de îndreptățită, căci 
dacă ar fi să credem spusele organu
lui de specialitate, „conducătorii des
tinelor cicliste din Capitală, nu s’au 
ținut nici de data aceasta de cuvânt.

Cum însă ca în majoritatea cazu
rilor realitatea este alta decjt cea a- 
rătatâ, ciclo-cross-ul a avut loc potrivit 
arătărilor noastre, din timp aduse la 
cunoștința cititorilor.

Cursa a întrunit zece concurenți, un 
număr mic desigur, dar apreciabil, 
dacă ne gândim la condițiunile atmos
ferice ale zilei de Duminică.

'Gh. Enescu, veteranul, câștigător al 
cursei din anul trecut a lipsit, fapt 
care s’a cunoscut de altfel asupra pro
bei în sine.

Plecarea a fost dată la orele 11 dim. 
piața Victoriei.

Dela început cei zece concurenți au 
imprimat probei o notă de duritate, 
lupta fiind foarte strânsă.

In parcursul pe șosea, Carlo Gior- 
dani a reușit să-și dobâneadscă un a- 
vantaj pe care nu la putut păstra și 
în timpul străbatere! arăturei.

Florea Nițuică din clubul Marvan 
încă dela primul control, a dovedit că 
va fi câștigătorul cursei.

Distanța de 24 km. a parcursului, a 
fost acoperită în timpul de 1 oră 15 
minute, timp foarte bun, dacă avem 
în vedere desfundarea complectă a u- 
nei bune părți din parcurs.

Primii patru clasați sunt următorii;
I. Florea Nițuică (Marvan) 1,15*.
II. Ion Cioban (Jilava) 1,1?’.
III. Carlo Giordani (P. Niculae) 

1,18,30.
IV. Gh. Iordănescu (C. F. R.).
In urma acestui rezultat, Clubul ci

clist Marvan este proclamat câștigă
tor definitiv al Cupei de ciclo Cross, 
trofeul fiind acordat cu condiția căști- 
gărei în dai ani consecutivi.

Concurenții au fost supraveghiați 
în parcurs de juriul probei, pus sub 
conducerea energică a d-lui Gh. Iiescu, 
președinele subcomisiunei de ciclism.

Organizarea n’a lăsat nimic de do
rit. Numărul mic de ooncurenți, este 
în legătură cu asperitățile anotimpu
lui.

Ceeace lasă într’adevăr de dorit, este 
atitudinea confraților noștri întru 
sport, cari tacit sau expres au decretat 
nedisputarea probei de ciclo-cross, 
fără a osteni măcar o escapadă până 
în Piața Victoriei

înscrierile se primesc până Ia data 
de 2 Februarie a. c.

Orice înscriere primită după această 
dată este nulă de drept.

Data exactă a disputărei campiona
tului național (în a doua jumătate a 
lunei Februarie), se va comunica la 
timp.

BUZĂU. —• Cu ooazia sărbători
lor, s’a făcut in sala de consiliu a 
prefecturei împărțirea darurilor: 
rochițe, cămășuțe, scufițe, cum și 
ajutoare în bani pentru copiii su 
gaci cari frecventează dispensarul 
din localitate.

Au asistat la această solemnitate 
din partea Prea Si. Episcopii, pă
rintele Haralambie Popescu, dele
gatul Prea Sf. Episcop Ghenadie 
al Buzăului, d. Albu, prefectul ju
dețului, d-na Elena iug. Gheor
ghe, președinta dispensarului îm
preună cu comitetul: d-nele Mi 
hăilescu, Luoa, Ivainclovici, N. M. 
Pr. Haralambie Popescu, d-na 
maior Ionescu, d. ing. insp. Const 
Gheorghe» etc., i&r din membri 
am remaroat pe d-nele Bunescu. 
Bagdad, Jarnea, Maxim, Oprescu. 
d-ra Petala, d. Mihalcea, președin 
tele federalei, etc,

D-na președintă face o dare de 
seamă asupra provenienței daru
rilor ce se împart specificând că 
ele s’au procurat atât din fondurile 
societătei ca și din donațiuni, con- 
fecționându-se 123 cămășuțs, 112 
rochițe.

Se aduc mulțumiri Prea Bf. E- 
piscop Ghenadie 81 Buzăului pen 
tru interesul ce întotdeauna poar
tă societăței, trimițând suma de 
4000 lei și 10 șervete, din care cu 
2000 lei s’a cumpărat barchet pen
tru confecționat rochițe, iar restul 
de 2000 lei pentru a se împărți la 
mamele copiilor sugaci, iar din 
șervete să șe confecționeze cămă- 
șuțe.

Deasemenea se mulțumește d-lui 
prefect Albu, pentru donația de 
2000 lei, oare s’a împărțit dease
menea mamelor copiilor sugari.

Se aduc mulțumiri cuviosului 
părinte stareț al M-rei Dalhăuți 
care a donat 42 șervete din care 
s'a confecționat cămășuțe, d-nelor 
dr. Oroveanu, Punescu, Jalbă, 
Rășcan, Crăciunescu, Maria Tegă- 
neanu pentru că au dat concursul 
cu prourări de barchet, pânză, etc.

Se mulțumește d-nelor Adela 
Rășcan, Măr&cineanu, Popescu, di
rectoarele școalelor profesională, 
normală și comercială de fete și 
d-rei Stoica pentru neprețuitul 
ccncurs ce au dat.

Se recomandă mamelor copiilor 
sug&r. să frequenleze regulat dis
pensarul pentru alinarea suferin
țelor copiilor lor.

D. prefect Albu răspunde că a- 
preciind munca și devotamentul 
ce se depune de d-na preșeintă și 
doamnele din comitet pentru sco
pul așa de înalt ce se urmărește 
la dispensarul de copii sugari 
..Mortalitatea cât mai mică & co
piilor din fașe” pentru binele po
porului, promite că va da tot con
cursul acestei societăți.

Apoi s’a început distribuirea îm- 
brăcăminielor și a sumei de 4000 
lei 18 peste iOO de mame cu o mul
țumire sufletească din partea co
rni teiului că și-a îndeplinit datoria 
cu ocazia sfintelor sărbători ale 
Nașteeri Domnului.

COR.

Amusamenie sem-l 
sporiive

Cititorii gazetei de specialitate au 
avut ocazia să asiste odată ca două 
din ultimele numere la o lecție pe care 
simpaticul director o administrează ți
nui confrate al său dela un cotidian, 
pe tema neepuizată încă, a matehului 
de tristă memorie Boya-Spakow.

Ne-am fi amuzat și noi odată cu 
marele public fără a comenta, mai s- 
Ies știind că eel urechiat cu Îndârjire 
este un specimen prompt executat de 
noi în câteva rânduri

Am aflat însă că junele grăsun, o- 
biect al îndârjirei domnului director, 
este și colaborator sub pseudonim al 
ziarului de specialitate.

Deci toată cearta e o simulați« pro-

Crima din nordul județului Fălciu
HUȘI. — La parchetul tribunalu

lui Fălciu au fost aduși spre cerce
tare autorii furtului și ai crimei din 
pădurea Certa, petrecută în 
toanele Împrejurării

parchetul de exploatare al acelei pă
duri.

urmă-

A doua si de Crăciun, după o ma
să îmbelșugată, indivizii Petraehe 
V. Alexe» Gh. Const. Stoleru ți C-tin 
Ion Anton« toți din Cozia, consta
tând că due lipsă de lemne s'au 
sfătuit să ți le procure prin furt.

ducătoare de câte două coloane pe nu- j Fără * sta mult pe gânduri ei au 
măr. eu «KnHla *n  «eoaaa nnsnfa

Iar onor, publicul, docil și nespe- 
cialist, se pasionează pe tema conflic
tului dintre un ziar de specialitate ți 
unul de dimineață.

„Câinii latră, caravana trece”, este 
titlul prozei lătrătoare a unui ultim 
articol al disputei.

Sfatul e binevenit. Ne vom urma 
drumul în marea caravană a sportu
lui, în timp ce câinii și cățeii de sub 
acelaș acoperământ vor lătra și de aci 
înainte, uneori mai duios, dar asurzi
tor de cele mai multe ori.

M. D.

Dela i. €. p.
In seara de Revelion a avut loe la 

Sinaia în hotelul Ungarth, al cincilea 
bal organizat de secția alpină a Buce- 
gilor, ramificație a Turnig-Clubului 
Român.

Balul s’a bucurat de un succes deo
sebit, venitul fiind afectat Casei de a- 
dăpost pe care organzația turistică o 
clădește la Piscul Câinelui, cu scopul 
de a folosi mai cu seamă ski-orilor ce 
vin la pantele de zăpadă dela Gâr
bova.

s’au pregătit sâ . plece.

ATACUL

acel moment a apărut pădu- 
Constantin Agieloaiei, cu do-

pornit cu săniile in aceea? noapte, 
înarmați cu puști ți revolvere, la 
pădurea Crețu din apropiere, pro
prietatea d-lor M. Săulescu și Șmil 
Roșu.

După oe au încărcat săniile din

In 
rarul 
miciliul familiar în comuna Moșna. 
Constatând prezența indivizilor, i-a 
somat să se predea. Apariția i-a 
fost fatală, de oarece hoții erau 
Înarmați. Drept răspuns la somație, 
unul din indivizi a tras două fo
curi de carabină în abdomenul pă
durarului. In stare gravă victima a 
fost internată în spital.

Din cercetările preliminare s’a 
stabilit că Ion Anton este proprie
tarul earabinei pentru care nu po
seda permis.

Criminalii au fost înaintați cabi
netului de instrucție.

Scrisori din Doman
CÂND SE DIZOLVA CONSILIUL COMUNAL ?| CINE 
VA FI SENATORUL CONSILIILOR COMUNALE?; 
INSTALAREA NOULUI POLIȚAI. D. AVOCAT LEC
CA LA NAȚIONAL- ȚĂRĂNIȘTI. SE SCHIMBA, 

ORI NU DIRECTORUL LICEULUI ?
fost timp îndelungat secretar al 
partidului național-țărănesc și azi 
liberal. In caz de eșuarea interven
țiilor se crede că <L Dascălu va fi

Sporturi de iarna
Concursurile anuale internaționale 

organizate de Federația Internațională 
de Sky, un lor la începutul lunei Fe
bruarie 1929, la Zakapan (Polonia).

România va participa la aceste reu
niuni, cu cei mai buni skiori ai săi.

*
La câteva zile după terminarea con

cursurilor dela Zakopan, se țin în Ce
hoslovacia la Strbska Pleso (Masivul 
Tatrei), alte probe cu caracter interna
țional, la care a fost nvitată și Româ- 
jia.

Programul nesuniunei organizate de 
federația ceho-slovacă este :

14 Februarie cursă de ski 50 km.
1 Februarie cursă de ski 18 km. 

ÎS Februarie sărituri.
Se dă ca probabilă participarea 

mâniei și la aceste concursuri.
Ro-

Box amator
Comisia centrală de box amator 

pune în vedere pentru ultima oară sub 
comisiunilor de box din întreaga țară 
să înainteze de urgență, rezultatele 
campionatelor regioanel ținute în cur
sul lunei Noembrie 1928.

Deasemenea sub comisiunile de box, 
trebuesc să înainteze comisiunei cen
trale, lista campionilor regionali cari 
*e înscrie la campionatul național.

mai bine se reflectează in schimbul 
reciproc al produselor economice, 
care regulează, apoi, problema măr
furilor și a afacerilor între aceste 
două țări.

Benedict lancaă, 
publicist

„Atâta vreme, cât oa rtm&M 
în vigoare politica minoritară 
inaugurată de liberali, — pe care 
oor continua s’o aplice și celelalte 
partide, — despre o înțelegere ți 
despre raporturi normale între 
aceste două țări învecinate nu ee 
poate vorbi. Să creieze România o 
administrație cinstită, o adeoărată 
democrație, acestea producând cal
marea situației...

...In prezent, mulțumită bolșe
vismului, Rusia e incapabilă aă 
acționeze, dar această situație 
poate ține zece sau chiar cincizeci 
de ani, însă e sigur, că acest mare 
stat dintr odată se na reculege și 
astfel, un nou capitol se va dot- 
chide politicei imperialiste rusești 
Din momentul când celelalte doui 
state ale Micei Înțelegeri vor intre 
în sfera intereselor imperialisrhului 
rusesc, atât Ungaria cât ți Româ
nia se vor găsi, la fel, descoperite 
în fața pericolului.^

— „Când Românii vor înțelege 
pe deplin acest lucru, ie va putea 
perfectua o politică de reciproci 
înțelegere, care, prin contopirea 
în corpul Germaniei a provincii
lor germane disparate, aela fron
tiera orientală și până la Marea 
Neagră va aduce națiunile ma
ghiară și română în situația de-a le 
fi în ajutor în acțiunea de apăra
re a Europei centrale și orientale 
împotrioa tendințelor de expan
siune a imperialismului rusesc.

„Dacă Românii nu vor realiza 
promisiunile făcute pe seama Ma
ghiarilor și consiliate lor de către 
Seton Watson, în cazul acesta di
ferendul româno-maghiar nu nu
mai se va menține, ci mai mult ae 
va lărgi, iar faptul acesta nu iw- 
mai va întârzia, ci desigur, va 
face imposibilă consolidarea inter
nă a României noui".

Ion Pakots, publicist
— „Cunosc foarte bine pe d. Ma

niu. E bărbat serios și cinstit; des
pre dânsul se poate afirma, că nts-ți 
va renega programul Acest fapt 
va grăbi realizarea apropierei în
tre Maghiari ți Români“.

*
Declarațiile pe cari le-am repro

dus în rândurile de mai sus, incon
testabil sunt vrednice a fi reținute, 
întrucât reprezintă o indiscutabilă 
importantă politică.

Șeful guvernului, d. Mania va 
trebui să aleagă bine pe reprezen
tantul intereselor țărei noastre la 
Budapesta. In mod imperios se Im
pune ca acest reprezentant să fie 
un foarte bun cunoscător al vieței 
politice din Ungaria, să cuaoasct 
pe cei mai de seamă bărbați da 
stat de aci, cari au alte vederi da 
cât acei cu „nem, nem. soba!" (nu. 
nu, niciodată I) și, in sfârșit, să cu
noască și limba maghiară.

Nu mai puțin se impune, ca ata
șatul nostru de presă, care urmea
ză să fie trimis în capitala Unga
riei, să întrunească toate conditia- 
nile unui foarte iscusit profesionist. 
De altfel, despre aceste chestiuni 
vom mai vorbi într’un articol vi
itor.

CONST. SAVU

Arad. — Numeroase scrisori, ce 
am primit, înainte de venirea la pu
tere a guvernului d-lui Iuliu Maniu, 
dela câteva personalități politice 
de seamă și dela unii publiciști cu- 
noscuți din Ungaria, precum și pă
rerile, după instalarea guvernului 
actual, a unui însemnat număr de 
ate strălucite personalități politice 
maghiare, ne dau dovada, că în Un
garia există un curent, care actual
mente tinde să înăbușe agitațiile 
interesate ale diverselor organiza
ții gălăgioase și de paradă ale emi- 
grantilor, cari au făcut mai mult rău 
Ungariei, decât s’ar fi crezut. ‘

Nu vrem să dăm o importanță 
exagerată primelor manifestări de 
cari vorbim mai jos, dar reținân- 
du-le nu putem să lăsăm nerelevat 
faptul, că în aceeaș vreme, politi- 
cianii maghiari din Ardeal — cu ne
însemnate excepții — nu manifestă 
nici o bucurie fată de această ati
tudine a fraților lor mai mari, ci, 
dimpotrivă, ei continuă să alimen
teze tot mai mult o stare de ne
liniște și continue agitații vătămă
toare în rândurile poporului ma
ghiar din România. Ne vom face 
o datorie să demascăm în curând 
întreaga manoperă a acestor agita
tori.

Până atunci ținem să reproducem 
declarațiile politicianilor de diverse 
nuanțe din Ungaria, cari ne intere
sează.

Tib. Kăllay, fost ministru 
de finanțe

„Soluționarea justă și conve
nabilă a problemei minoritare, con- 
stitue, de sigur, primul pas care va 
conduce Ia îndulcirea raporturilor 
Internaționale în timpurile actuale 
de după război. Afară de aceasta, 
normalizarea raporturilor economi
ce între statele maghiar și român 
ne îndreptățește să avansăm încre
derea noastră într’o înfăptuire cin
stită a promisiunilor fixate în pro
gramul guvernului d-lui Maniu”.

Gabrlel Ugron, fost 
ministru de interne, 

deputat
— „Fără de înfăptuirea cinstită șl 

sinceră a dispozițiilor clauzei
din tratatul dela Trianon, ratificată 
și de către România, privind drep
turile minorităților, nu e posibilă 
pregătirea acelei dispoziții sufle
tești, care, se știe, formează con
diția principală a unei apropieri că
tre România**.

„In acest răspuns al mea se cu
prinde, bine înțeles, șl chestia op- 
tantilor, care nu e o chestiune juri
dică, ci una minoritară, apoi toate 
doleanțele maghiarilor din Ardeal 
și conditiunea egalităței pe teren 
cultural**.

„După părerea mea, înainte de 
a lua o hotărâre cu privire la în
făptuirea acestor probleme, Româ
nia ar trebui să-și dea seama de si
tuația in care ar impinge-o actua
litatea chestiunii rusești și, totodată, 
să aibă în vedere că, rezolvind 
menționatele probleme, ea ar găsi 
în Ungaria chiar o alianță militară.

„Conducătorii vleței politice ro
mânești să știe că, Ungaria e pre
dispusă unei apropieri, din momen
tul ce dorințele juste ale acesteia 
vor fl satisfăcute. Ca dovadă în a- 
ceastă privință să servească îm
prejurarea că, succesul internațio
nal al d-lui Maniu, — foarte mult 
comentat în presa mondială, — a 
găsit un puternic ecou în presa ma
ghiară dela noi, care dela început 
a întâmpinat și comentat în mod 
binevoitor angajarea d-sale, întru 
cât ii cunoaște activitatea d-lui 
Maniu încă din vremea când d-sa 
era membru ai parlamentului ma
ghiar”.

Unsă, fără de înfăptuirea dispo
zițiilor privind drepturile minorită
ților, deloc nu se poate vorbi despre 
raporturi bune, ori chiar despre o 
apropiere intre ambele state, cari, 
se știe, sunt avizate în mod reci
proc”.

Bar. Iul. Wlassîcs, preșe
dintele Casei magnaților

— „Principala condițiune a unei 
apropieri maghiaro-române este 
rezoloirea fanorabilă a procesului 
optaulor, și a doua condițiune, 
evident, înfăptuirea — nu numai 
recunoașterea — drepturilor nj.i- 
norităților... Fără de acestea, apro
pierea intre ambele țări este ex
clusă“.

Carol Rassay, directorul 
ziarului „Ești Kurîr”, 

deputat
— „E cert, că numai printr*o  bu

năvoință reciprocă se poate creia 
atmosfera care să favorizeze solu
ționarea problemelor litigioase. Io 
afară de problemele minoritare, eu 
nu văd interese divergente intre 
Ungaria și statele succesorale”.

Iar soluționarea, d. Rassay o 
contemplează în modul următor:

„O întâlnire a delegatiior Unga
riei și ai acelor ai statelor succe

sorale la masa verde, eu o consider 
de absolut indispensabilă... Atâta 
vreme cât aceasta nu se va în
tâmpla, orice asigurare diplomatică 
rămâne infructuoasă”.

După părerea d-lul Rassay, Îm
păcarea dintre Ungaria și statele 
succesorale va aduce și o schim
bare in orientarea externă a Unga
riei. „Eu, continuă d. Rassay, am 
declarat chiar in parlament, că nu 
sunt aderentul orientărei maghiaro- 
italiene. Părerea mea este, ca Un
garia să se orienteze mai mult spre 
statele succesorale”.

„Cunosc programul d-lui Maniu 
și-1 consider potrivit unei ame
liorări a raporturilor dintre Ungaria 
și România”.

„Scopurile programatice ale d-luî 
Maniu le găsesc simpatice șl vreau 
să cred, că in privința problemei 
minoritare d-sa nu va urma politica 
de duplicitate a liberalilor”.

Dr. Guido Giindisch, 
deputat, cond. min. 

germane din Ungaria
— „Interesele viitorului îndepăr

tat impun o apropiere între statele 
din centrul Europei. Una dintre 
principalele condițiuni ale acestei 
posibilități este : eliminarea unor 
divergențe politice, imaginare și 
reale. Dacă a. Maniu oa înfăptui 
hotărârile dela Alba-Iulia, prin 
fapt, d-sa a pregătit sufletește pe 
Maghiari și pe Germani pentru 
ideia apropierei“...

los. Veszi, directorul zia
rului „Pester Lloyd”, 

membru al Casei 
magnaților

—> „Personalitatea d-lui Maniu 
oferă opiniei publice maghiare spe
ranțe reale, că va fi posibilă creia- 
rea unei baze serioase pentru rea
lizarea apropierei. D. Maniu nu e 
un politician fanariot sau bizantin ; 
el și-a primit educația politică în 
atmosfera parlamentului maghiar și 
faptele lui politice de până aci do
vedesc, că d-sa se conduce de idea
luri europene civilizate. Dacă șl 
faptele sale viitoare vor verifica 
ppinia ce .i-o avansăm, și dacă d-sa 
va rezolvi chestia optantilor și pro
blema minoritară, atunci am con
vingerea că, d-sa a făcut posibilă 
apropierea intre Ungaria șl Româ
nia”.

Dr. E. Gramtylerreț fost 
președinte al partidului 

maghiar din Ardeal, 
magistrat

Principala condițiune a rea- 
lizărei unei apropieri intre Unga
ria șl România este: înfăptuirea 
hotărîrilor dela Alba-Iulia. Mo
mentul actual e cel mai binevenit 
românilor, ca să-și desvolte și să 
organizeze viața de stat în spiritul 
dela Alba-Iulia”.

„Pangermanlsmul e incă departe 
de punctul culminant al deplinei 
sale desvoltări, iar panslavismul, 
in aceste momente, e incă incapa
bil de acțiune.

Iată, deci, sosită vremea cea mai 
binevenită, ca aceste două popoare, 
ce sunt avizate in mod reciproc, 
să se fortifice reciproc”.

„După părerea mea, agitația pan- 
germană e mai actuală decât peri
colul panslav. Cu acest fapt să se 
conteze in Politica ardeleană. In 
Ungaria, tocmai in prezent există 
un început de orientare franceză, 
ceeace ar favoriza această transfor
mare și care ar jauta punerea ma
ghiarilor și a românilor în situația 
de a putea rezista atât expansiunei 
slave, cât și acelei germane”.

los. Migray, scriitor, 
conducătorul partidului 

social-democrat 
independent

— „Actualele divergențe maghia
ro-române, numai in acel caz oor 
fi soluționate în conformitate cu 
interesele ambelor națiuni, când, și 
de-o parte și de cealaltă, se oor 
realiza toate condițiunile democra
ției. Iar, deoarece tratatul de la 
Trianon nu a soluționat problema 
popoarelor din orientul Europei, 
energiile istoriei, mai curând sau 
mai târziu, oor creia pe seama fie
cărei națiuni situația forțată, ca 
să adere la o nouă soluționare a 
problemelor“.

Iul. Halmai? președintele 
Unîunei regionale a fabri

canților de articole 
chimice

— „Conditiunea unei apropieri 
impune României ca pe terenul 
economic să restabileasă, respec
tiv să statueze un trtament de 
egalitate față de întreprinzătorii 
maghiari, să creieze modalitățile și 
posibilitățile realizărei unor rapor
turi convenționale, cari până ’n pre
zent nu existau, să deschidă fron
tierele pe seama unei circulații sis
tematice, — actualmente absolut 
inexistentă, — deoarece e în afară 
de orice îndoială, că bunele rapor
turi reciproce între ambele state

0 lămurire
D-l medic primar Pătrășcanu, de 

la spitalul Mociu, jud. Cluj, ne tri
mite o lungă scrisoare, însoțită de 

| declarațiile intendentului, a unei 
Impiegate șî a prlmul'U iniirmier 
dela numitul spital, drept desmințire 
contra plângerii funcționarului Iii« 
Arpașiu, dela Ad-ția Financiară 
Deva, pe care noi am înserat-o tn 
coloanele ziarului nostru, scrisoare 
in care pacientul se plângea de un 
tratament neomenos ce i s'ar fi a- 
plicat fiind tn acel spital.

Scrisoarea d-lui medtc primar, O» 
pusa cu totul ccipr spuse de d-l Ar
pașiu, precizua...i . ia nițele că d-l 
Arpașiu a cerut să fie u cat <ionj 
cu numele printre bolnavii din spi 
tal, în schimb el să locuiască acasă, 
lucru ce n’a fost admis de medicul 
primar.

Apoi că bolnavul Arpașiu a cerut 
să fie ospitalizat între bolnavii de 
cl. I și n’avea dreptul să pretind^ 
gratuitate, deoarece boala ce o avea 
nu era tn faza contagioasă și-apoi a 
cerut el singur regim special.

Pe de-altă parte, din declarații!» 
alăturate scrisoarei desmințire, at 
reeși că funcționarul Arpașiu nefiind 
pe cât de departe corect cu persona
lul, a amenințat că se va răsbuna.

Ar trebui poate să insistăm asu
pra întrebării : „De ce î"

Noi dăm la lumină dezmințirea 
d-lui medic primar Pătrășcanu, cum 
am făcut și cu plângerea funcționa
rului Arpașiu, cu toată integritate« 
de conștiință.

ROMAN. — In cercurile politice 
din localitate circulă svonul, cum 
că în cursul lunei Ianuarie, actua
lul consiliu comunal va fi dizolvat
și înlocuit cu o comiaune interima-1 înlocuit cu d. profesor Bâcu sau cu 
ră, care va prezida nouile alegeri. | sf. sa părintele Dobrota.

*
Fostul leader antisemit, d. avocat 

Lecca, s'a retras din gruparea cu- 
zistă de sub șefia d-lui Manea, și 
imitând pe d. avocat Brumă, s’a în
scris și d-sa la național-țărăniștt 
In legătură cu aceasta, se spune că 
d. inginer Hoisescu i-ar fi rezervat 
d-lui Lecca postul de avocat al co
munei în viitorul consiliu comunal.

S. Lazaridi
.... -........ ♦ »■"

Se afirmă că guvernamentalii și-ar 
fi desemnat pe viitorul primar în 
persoana d-lui farmacist Alois Dec- 
ker, fost senator și primar în câte
va rânduri. Ca ajutor de primar va 
funcționa d. avocat Herșcovici.

♦
In locul d-lui Manolescu-Strunga 

invalidat, vor candida la colegiul 
consiliilor comunale din patea li
beralilor d. Ștefan Teodorescu, fost 
prefect, și d. maior I. Dimitriu din 
partea național-țărăniștilor. Se pare 
că șansele vor favoriza de astă dată 
pe cel din urmă care se bucură de 
o bună reputație pe la sate. De alt
fel chiar și majoritatea consiliilor 
comunale din județ, au trecut la 
național-țărăniști, așa că...

*
Instalarea noului polițai al orașu- 

| lui nostru a avut loc ziele trecute.

Magazin Intern
Olimpiada statelor balcanice organi

zată pentru primăvara anului 1929, va 
număra pe câi se pare și adeziunea 
României.

Conducătorii noștri sportivi au tri
mis adeziunea principală, urmând ca 
Înscrierea definitivă, să fie trimisă, 
după ce se vor primi unele amănunte 
în legătură cu organizarea.

*
In bilanțul atletic din numărul de 

Anul Nou, s’au 
de culegere în ultimele două para
grafe.

Atât Ilie cât 
gări nu sunt bulgari, apoi croes-urila 
câștigate de primul sunt civile, nu
mai cei doi atleți sunt militari.

Facem de urgență cuvenita rectifi-1 Solemnitatea a decurs în prezența 
care pentru a nu procura subiect de 
discuție specialiștilor numeroși cari 
inundă străzile Capitalei

strecuiat unele greșeli

și Ogrinjea sunt plu-

Cu sprijinul Statului, Federația 
franceză a înființat cu începere din 
anul 1929, monitori civili de foot-ball 
pentru societăți.

COMISIUNEA *CENTRALA  DE 

TURISM ȚINE ședință Duminică 6 Ia 
nuarie, la orele 9.30 
sele d-lui judecător 
str. Egalităței 17.

Sunt rugați a lua 
Niculescu, G. Radu, 
și I. I. Săvescu.

d-lor: Dr. Popescu, prefectul jude
țului, Gh. Laur, primarul orașului, 
deputății Vidrațcu ți Cozlovscbi, se. 
nator Manoliu etc. D. Aprodu, noul 
polițai, a promis că va căuta să ri
dice moralul în care s’a complăcut 
până in prezent poliția locală, ți a 
Cerut concursul tuturor subalterni
lor.

comunal al o-Consiliul 
rașuluî Dorohou va 

fi d.zo.vat

dimineața, în ca- 
lon I. Săvescu,

parte d-nji, Mîșu 
N. Comănescu,

«
Diverși fruntași ai organizației 

național-țărăniste depun mari in
sistențe pe Ungă d, deputat Coca 
Vidrașcu ca să schimbe hotărîrea 
luată, în privința demiterii dela di 
recțiunea liceului, a d-lui Dascălu,

— CE NE DECLARA PREFECTUL 
JUDEȚULUI —

DOROHOI. — Anul 1929, printre 
alte surprize ce va aduce dorohoe- 
nilor, va aduce, după toate proba
bilitățile, și o nouă administrație 
pentru obijduitul nostru târg.

Mai zilele tercute am rugat pe d. 
prefect a] județului să ne spună câ
teva cuvinte asupra situației consi
liului comunal. D-sa ne-a declarat:

„Inspectorul însărcinat ca verifi
carea (gsstioael) activității consi
liului comunal și-« terminat lucră
rile și se dă rtgur că pe luna Ianua
rie actualul consiliu nu ța mai pri
mi salariul; Iar orașul va avea par
te de o nouă administrație care să 
iși cunoască datoria șl să respecte 
legile”
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Un atentat la 
sănătatea publică

Problema asigurărilor sociale
Se încearcă redeschiderea abatoare

lor periferice, surse ae molime

Declarațiile d-lul Teodor Ionesco, lost membru în consiliul 
ae administrație al casei Centrale a mesenilor $1 asigură

rilor sociale
Fosta administrație comunală, 

luase măsuri, potrivit hotărârilor 
ministerului de agricultură și dome 
nii și a unei deciziuni a consiliului 
comunal, DE A SE ÎNCHIDE 
TOATE ABATOARELE DIN CO
MUNELE SUBURBANE, DIM- 
\PREJURUL CAPITALEI, CARI 
‘SUNT FOCARE DE 1NFECTIU- 
'NE SI DE PROPAGARE A BOLI
LOR MOLIPSITOARE.

Prin măsura luată atunci, s*au  
executai șt dispoztfiunile legale, 
precise, cari apără interesele sănă- 
iăței publice-

CE INSEAMNA REDESCHIDE- 
REA ABATOARELOR DE 

PERIFERIE

Ori, azi se desfășoară o acțiune 
lăturalnică, care tinde la redeschi- 
chiderea în special a abatorului 
'dela Colentina, proprietatea fra
ților Ștefănescu, cari prin interme
diul unui nepot cuibărit în preaj
ma unei înalte personalități, caută 
să eludeze legea, pentru redeschi
derea acestui local imund, în impo
sibilitate de a fi pus în funcțiune.

Pe lângă atentatul Ia viața 
cetățenilor, prin redeschiderea 
abatorului, comuna București ar 
pierde aproape 20 milioane lei 
venit. (Anul trecut, numai în- 
tr'un interval de 6 luni, abatorul 
comunal a câștigat 10 mîiloane 
!*»)•

Cum este admisibil, ca, atunci, 
când comuna București și-a fă
cut o instalație modernă de aba
tor tocmai în interesul sănătăței dea ocazia sorvtelnlul sanitar eă-și 
populațiunei, să se acționeze dovedească vigilența șl capacitatea, 
pentru paralizarea funcționarei O. Arseaie

Unul foarte tare!
in aiențla fl-ior miniștri Vaida 

șl sever Dan
S’a împlinit exact luna de când,ld. ministru al sănătății, d. Sever 

îndeplinindu-mi o datorie profesio-I Dan, va fi avut măcar d-sa timpul 
nală, am cercetat la Ciucea adevă-l să citească și să cerceteze cele epu
rai asupra unei formidabile și pre
tinse rebeliuni întâmplate acolo.

Fără nici un gând ascuns și pa
sionat de a răscoli numai adevărul, 
am dezvăluit otate cele ce am des
coperit.

Din articolul meu reeșea o ne
mulțumire, doar atât, contra a doi 
funcționari de stat din Ciucea, dr. 
Grapini și sub-inspector Codreanu. 
fără să insinuăm întrucâtva, 

fără să cerem vre-o sancțiune, am 
arătat că locuitorii din Ciucea și 
din împrejurimi au făcut jalbă 
contra doctorului și contra sub-in- 
ipectorului.

Oamenii din partea locului — 
așa cum au fost deprinși cu supu
nerea — așteaptă mereu rezultatul 
plângerii lor.

Azi am primit o scrisoare din 
partea lor, prin care ne roagă să 
întrebăm guvernul și autoritățile 
dacă li s’a cercetat reclamația și ce 
rezultat s’a dat

Nu știm dacă d. ministru Vaida, 
prea ocupat cu atâtea probleme de 
Stat va fi avut vreme să se ocupe 
și să-și arunce măcar ochii asupra 
articolului nostru de atunci.

Nu știm, cu atât mai puțin, dacă

Textul convenției
Semnate la IO Noembrie 1928, destinată să pună 
capăt diferendelor financiare existente intre Ro

mânia și Germania.
f r

' Intre Guvernul Regal Român, 
reprezentat prin d. Răducanu, mi
nistru al muncii, și Guvernul Ger
man, reprezentat prin d. dr. Ritter, 
director ministerial la Ministerul 
Afacerilor Străine, s’a convenit 
cele ce urmează:

1. Cele două Guverne își dau 
reciproc asigurarea că vor ratifica 
cât mai curând posibil Convenția 
semnată la 10 Noembrie 1928, des
tinată să pună capăt diferendelor 
financiare ce există Intre România 
și Germania.

S. Cu această ocazie anexa Con
venției din 10 Noembrie 1928 va 
h modificată precum urmează:

a) La cifra II, secția B 2, sunt 
Inserate, la sfârșitul primei fraze, 
cuvintele: „a cuponului“, după 
cuvântul „originar“;

b) La cifra II, secția C 5, alinea
tul 1 .prima frază, cuvintele : „la 
0 bancă germană“ sunt șterse și 
înlocuite prin cuviințele: ,,la una 
din băncile germane indicate mai 
jos“. C i a doua frază a acestui ali
neat au inserează pasagiul urmă
tor: ,,Guvernul Regal Român va 
numi la Berlin un delegat care să 
examineze dovezile prezentate la 
numitele bănci germane“. La a 
șaptea linie ce precede sfârșitul 
primului alineat și la prima și a 
doua linie din al doilea alineat, 
cuvintele: „termen de o lună" 
sunt înlocuite prin cuvintele: ^ter
men de teri luni“;

c) La cifra II, secția C 6. s’a în
serat ca al doilea alineat pasagiul 
următor: „Pe de altă parte Guver
nul German aderă la oferta pe 
sare Guvernul Regal Român o va 
faoe conform prezentei Conve"- 
țitmi și a anexei sale purtătorilor 
germani de titluri de rentă di
nainte de război și declară că nu 
•a acorda sprijinul său nici unei 
pretențiuni care ar putea pune în 
discuție conditiunile prezentei 

acestuia să se introducă în Ca
pitală carne de proveniență sus
pectă, ba chiar periculoasă să- 
nătăței publice ?

Conducătorii primăriei nu cu
nosc cele petrecute in trecut cu 
ibatoarele clandestine, cari e- 
rau cauza boalelor molipsitoare 7 

Pentruce s'a dispus închide 
rea acestor abatoare fi s'a men
ținut timp de un an această dis
poziție 7

Caram stil 4-lul AL Vaida Vcs- 
rod ministru de Interna, cit fi d-IuJ 
primar al municipiului București, ca 
să dispună cercetarea cazului mal 
sus pomenit fi să hotărască tndepăr 
tarea intervențiilor In această scan
daloasă aîaoere.

SA SE RESPECTE LEGEA

Credem deasemanl destul de legi
timă Întrebarea i ce rost mal are sar 
viciul sanitar al municipiului?

Conform legilor in vigoare acest 
serviciu trebue să-ți dea a«izul te oe 
privește funcționarea abatoarelor

Sforțările fraților Ștefănescu șl a 
nepotului tind insă la eludarea yl a 
acestei prevederi legale, căci ei știu 
bine că nici un medic comunal nu le 
va da un aviz favorabil. Căutând să 
tul serviciului sanitar, eei ce vor să 
facă un trafic ilicit te dauna să
nătății publice iți dovedesc doar 
complecta inconștiență in care i-a 
aruncat aviditatea nestăpânită.

Să se respecte legea de către cei 
ce sunt puți s’o păzească fi să se

_________ _ și să cerceteze cele spu
se de mine.

Dacă nici d. ministru Vaida, nici 
d. ministru Sever Dan n’au avut 
timp, până acum, îi rugăm ca mă
car deastădată să ia măsuri ca r*-  
clamația oamenilor să fie cercetată.

Dacă în urma anchetei impar
țiale se va dovedi că doctorul Gra- 
pini este vinovat de toate câte îl 
acuză poporul, atunci să fie pedep
sit. daeă nu, atunci oamenii să fie 
lămuriți că nu an dreptate și că 
doctorul contra căruia au ridicat 
acuza, e mielușelul, pâinea lui 
Dumnezeu.

Dacă nu se face nici una, nici 
alta, atunci înseamnă că doi miniș
tri ai celui mai popular parlament, 
sunt prea slabi ca să poată anche
ta și eventual pedepsi, pe un doc
tor de plasă — care zvârlit — acolo 
la Ciucea, crede omul că e omni
potent și de aceea își pune uneori 
boii în cârd cu dracul.

Chestiunea în definitiv îl pri
vește mai mult pe d. ministru Dan 
și vrem să-i verificăm autoritatea 
pe care o are, în departamentul 
său.

Noi de altfel ne vom face plăce
rea să mai revenim.

Convențiuni și a anexei salo“.
3. Schimbul de note din 10 No

embrie 1928, eu privire Ia colabo
rarea Băncii Reichului la acțiunea 
comună intenționată de băncile de 
emisiune în vederea stabilizării 
monetei române și la colaborarea 
băncilor germane la împrumutul 
internațional se suprimă. Acest 
schimb de note e înlocuit prin al
tul, care se găsește anexat la a- 
cest protocol finaL

4. Pentru a evita divergența de 
interpretare în ce privește cifra 
IV a Convenției din 10 Noembrie 
1928 s’a stabilit prin prezenta că 
dispozițiunile acestui text nu con
țin decât angajamentul celor două 
Guverne de a renunța la acțiunile 
Guvernului German contra Guver
nului Român și a Guvernului Re
gal Român contra Guvernului 
German înaintea Tribunalului Ar
bitrai mixt germano-român sau 
înaintea arbitrului numit în virtu
tea paragrafului 4 al anexei la sec
ția IV din partea X a Tratatului 
dela Versailles.

5. Guvernul German e dispus 
să renunțe Ia perceperea impozi
tului ce grevează titlurile împru
muturilor române dinainte de răz
boi nestampilate, desemnate în a- 
nexa convenției din 10 Noembrie 
1928 contre umor titluri noui, în
trucât se va putea face proba că 
pentru titlurile vechi s’a plătit im
pozitul în conformitate cu legea 
germană, relativă la impozitele 
Reichului sau cu legea germană 
relativă Ia impozitul grevând 
transfertul capitalurilor.

Stipulațiunile de mai sus au 
fost semnate de cei doi plenipo
tențiari ca protocol final al Con
venției din 10 Noembrie 1928, du
pă schimbul împuternicilor Res
pective.

Berlin, 6 Decembrie 1928.
iss) Ritter. (ss) I. Răducanu

In continuarea anchetei noastre timp la Casa centrală a asigurări-
dăm astăzi convorbirea avută cu d*  
Teodor lonescu.

— In ce înfățișare apare mese
riașilor și muncitorilor organizația 
asigurărilor noastre muncitorești ?

D. Teodor lonescu ne spune:
— Asigurările muncitorești în ge

neral, sunt de o reală necesitate 
[>entru meseriaș și muncitor, dacă 
egea s’ar aplica textual cum a 

fost votată. Este absolută nevoe de 
o lege de unificare a meseriilor și 
a asigurărilor sociale, instituție 
care să fie condusă de meseriași și 
industriași, reprezentanți aleși ai 
organizațiunilor profesionale, ex
cluzând u-se cu desăvârșire politi
ca din această importantă institu
ție. Iar în ceeace privește achizi
ționarea de funcționare și medicii 
ce vor fi necesari este absolută ne
voe de a fi recrutați din acei ce 
cunosc în deaprtmpe nevoile asi- 
guraților, a asigurărilor și să se 
acomodeze cu spiritul lor, numin- 
du-i și revocându-i când nu-și fac 
datoria.

O federală a breslelor
— Pentru ce muncitorimea nu ia 

parte activă la viața corporațiilor 
și ce plângeri pot aduce ei contra 
administrației actuale a corpora- 
țiunilor ?

— Conducătorii breslelor și cor- 
porațiunilor existente sunt un fac
tor real al meseriașilor și muncito
rilor dacă aceștia ar fi cu toți aleși 
ai majorității lor, oameni pregătiți' 
și cu dragoste de a se ocupa de ne
voile lor și nici decum ca până în 
prezent când unii dintre aceștia 
s’au ales cu un număr infim de 
voturi și mai ales numiți de către 
organele ministerului muncii. Ne
cesar mai este formarea federalei 
breslelor și corporațiunilor din 
țară așa cum este prevăzut în le
gea meseriilor, formând u-se pe re
giuni, si cu un comitet central în 
Capitală. Din aceste organizații în 
special organele în drept să poată 
să-și recruteze pe adevărații apă
rători ai cauzei meseriașilor și 
muncitorilor în orice instituție ae 
stat, județ și comună, etc. Să se în
ființeze apoi printro lege specială 
o Cameră de meserii pentru mese
riași și o a doua de muncitori pen
tru salariați.

Majorarea pensiilor
—. Care este părerea meseriași 

lor și muncitorilor față de alcătui 
rea fondului de boală i-umai din 
cotizațiile for sub forma actuală ?

— „In ceeace privește actualele 
cote de boală le găsesc suficiente 
fără a mai fi sporite, pot cores- 
(>unde timpului cu obligația ca 
egea să fie aplicată tuturora și nu 

ca în prezent când un număr așa 
de mare de funcționari din care 
parte fiind plătiți din banul mese
riașilor și muncitorilor asigurați, 
legea nu este aplicată decât la cir
ca 60% din numărul lor și aceasta 
se aplică în mare parte la cei ce au 
nevoe de o asistență medicală și 
ajutoare bănești Când s’a făcut 
sporirea de cote am fost contra de 
a se majora atâta timp cât am fost 
în consiliul de administrație a! Ca
sei Centrale, atâta timp cât nu se 
consultă și reprezentanții oficiali 
ai tuturor organizațiunilor profe
sionale, susținând in continuu ma
jorarea pensiilor de invaliditate și 
bătrânețe, scăzându-se totdeodată 
șî termenul acordărei lor. care este 
prevăzut în actuala lege adică la 
65 etatea, care nu mai corespunde 
timpului de azi, acordăndu-li-se 
fiensia la circa 55 ani; dar nu am 
ost susținut de colegii mei cu care 

colaboram. La majorarea pensiilor 
pentru a corespunde timpului sunt 
de acord ca să contribue meseria
șii, muncitorii și statul, fiind știut 
în mod matematic că cn cota de 5 
Iei săptămânal și cu contribuția 
statului actuală nu se poate servi 
o pensie mai mare, pentru că o 
parte din fonduri se depun la 
bănci șî se construesc localuri ne
cesare asigurărilor sociale, Casa 
Centrală este obligată a proceda 
astfel pentru garantarea pensiilor 
asiguraților.

Asistența socială
•— „Ce plângeri pot face mese

riașii și muncitorii contra actua
lului serviciu medical al Casei de 
boală ?

— „Organizația medicală a asis
tenței pentru asigurați nu a cores
puns intențiunli legiuitorilor fiindcă 
nu a domnit niciodată o strânsă co
laborare intre organele administra
tive șl cele medicale, înăbușindu-se 
activitatea medicală de multe ori de 
către elementele administrative ac
tive, crelnd in mod inevitabil o in
dolență „sul generls”, care avea 
tendința să devie o boală cronică 
Asiguratul având speranța să obți
nă o bună căutare pe baza unui 
drept, pleca de multe ori decepțio
nat de modul cum era primit de acel 
ce făceau consultațiile in dispensa
rele medicale. Pe de o parte medi
cii motivau atitudinea lor prin sa
larizarea defectuoasă. Ceeace insă 
impresiona intr'un mod cât se poate 
de regretabil este șl distribuția de
fectuoasă a medicamentelor, aștep
tări inutile, Întârzierea medicilor la 
domiciliul bolnavilor, și in fine toate 
aparențele unei greșite organizări 
medicale. Asistența medicală a asi
gurărilor neflind o pomană, ci un 
drept trebue să prezinte înfățișarea 
laturel științifice a medicinei și să nu 
dea nici decum impresiunea satis
facere] unor doleanțe din partea 
unui solicitator tolerat Se impune 
deci să se stabilească cât de ur
gent o armonie pe acest teren atât 
de delicat și astfel se explică schim
bările care au survenit în ultimul

lor sociale.
— „Ce plângeri pot ridica mun

citorii și meseriașii în general con
tra asigurărilor noastre de acci
dente ?

— „Se cere imperios unificarea 
asociației patronale cu Casa Cen
trală a asigurărilor sociale, căci 
așa, în forma actuală se încasează 
sute de milioane și se cheltuește 
enorm cu administrația, adică cu 
numărul mare de funcționari și cu 
un consiliu de administrație ce e 
numit, nu ales cum ar trebui, 
iar cât privește pentru ajutorarea 
accidentaților li se servesc doar 
așa de mici ajutoare care nu pot 
acoperi nici cea mai mică parte 
din nevoile lor, iar în ceeace pri
vește pensiile ce li se acordă este 
numai o parodie, deoarece pentru 
o mână, un ochiu sau un picior 
pierdut din cauza accidentului de 
}.;uncă li se servește o pensie în
tre 15—50 lei lunar, cotă ce ar 
trebui mărita pentru a corespun
de timpului, aoându-se în vedere

invalidi-l ■■.3 
täte.

înțeles și gradul de

I

D. TEODOR 1ONESCH

Susțin că cu propunerea acea
sta s’ar realiza economii enorme 
putându-se spori astfel ajutoarele, 
precum și pensiile, meseriașilor și 
muncitorilor accidentați, etc.

— Muncitorii și meseriașii pre
feră să se plătească pensiile în 
bani sau pensionarii să fie inter
nați tn azile ?

Pentru meseriașul șl munci
torul nefaniillst devenit invalid sau 
pensionar nimerit este de a se con
strui câte un etaj la flecare dispen
sar sau sanatorii din țară pentru 
îngrijirea lor cât timp mai sunt în 
viață, propunere ce âțn susținut-o 
și in consiliul de administrație al 
asigurărilor sociale, iar pentru 
cei familiști, mărindu-ll-se pensia 
pentru a corespunde timpului in 
care trecem.

Higiena la băi
— Ce plângeri pot aduce mese

riașii și muncitorii asigurați sis
temului ce se folosește in trimite
rea lor la băi său în stațiuni clima
terice, precum și de felul adminis
trat la aceste sanatorii și spitale?

—„ Pentru meseriașii și munci
torii asigurați primiți la stațiunile 
balneare și climaterice sunt de pă
rere ca triajul 6ă fie făcut de me
dicii specialiști ai dispensarelor 
noastre împreună cu un delegat 
din partea direcției medicale și în 
asistența reprezentanților meseria
șilor și muncitorilor din consiliul 
de administrație al Casei Centrale 
a asigurărilor sociale, iar in țară 
să fie asistați și de către președin
tele corporației, fapt care ar înlă
tura mult din nedreptățile ce li se 
fac unora și din bănueiile ce se 
aduc personalului recrutor. In 
ceeace privește hrana ce li se ser
vește sunt de părere că patroni
lor în general să li se servească 
hrana în bani, iar muncitorilor și 
ucenicilor să li se servească hra
na în natură, bine înțeles în bune 
condițiuni, suficient și sub contro
lul delegaților asiguraților pe serii 
Aceasta în stabilimentele noastre, 
iar unde avem angajamente cu di
feriți antreprenori să fie bine plă
tită cota de masă. Iar în ceeace 
privește higiena să fie cât se poate 
de satisfăcătoare atât prin curățe
nie, aerisire, băi sistematice, și dor
mitoare echipate cu tot strictul ne
cesar.

Construirea de 
dispensare

Ce îmbunătățiri pretind mese
riașii și muncitorii pentru organi
zarea combaterei boalelor sociale 
și celor profesionale ?

— „In afară de cele arătate mai 
sus, am propus în tot timpul cât 
an. fost în consiliul de administra
ție al Casei Centrale, construirea 
de spitale, dispensare, stabilimen
te cu băi după cerințele moderne 
în anumite stațiuni de care se sim
te nevoe, precum și construirea 
sanatoriilor în Capitală, la munte 
și la mare, lucru ce pentru un mo
ment s’a aprobat de către cole
gi: mei si de către d. director ge
neral Minail Enescu. Insă mirarea 
mea este așa de mare când știu că 
cu suma alocată în bugetul anului 
în curs, acum expirat, sumă de 
circa 20.000.000 lei prim fond nu
mai pentru construire de sanato
rii și un dispensar modern în șo
seaua Bonaparte, ce printr’un mis
ter de neînchipuit s’a epuizat fără 
a se pune în practică hotărârile 
luate, lucru de care am reamintit 
și la plecarea mea din consiliu 
(probabil ca s’o fi întrebuințat 
fondul tot la unele lucruri nece

sare, dar nu e logic orice mi s’ar 
spune. Vina ea noastră, a mese
riașilor dar nu e așa de mare căci 
cei cu vot deliberativ erau puși de 
tnulte ori în minoritate față de ma
rele număr al clasei intelectuale 
căreia îi port toată stima, dar care 
copleșește numărul _ asiguraților 
meseriași și muncitori).

— Muncitorimea în situația ei 
actuală, morală și socială de azi 
poate să-și ia răspunderea condu- 
cerei autonomiei asigurărilor so
ciale ?

— „Cât privește despre autono
mia asigurărilor sociale, meseria
șii și muncitorii oompetenți, repre
zentanți ai diferitelor organiza- 
țiuni profesionale recunoscute ca 
persoane juridice și morale, ale- 
gandu-și funcționari și medici des
toinici și cunoscători nevoilor asi
guraților pot lua conducerea aces
tei instituțiuni.

In cât prin aceasta s’ar mări 
enorm numărul asiguraților, ali- 
piudu-se alături de cei existenți și 
funcționarii din comerț, industrie 
precum și muncitorii agricoli 
având bine înțeles și ei câte un re
prezentant în consiliu.

— In cazul când statul suportă 
cheltuelile administrației asigură
rilor, ce drepturi își poate el rezer
va în conducerea acestei instituțiii

— „Statul contribuind ca și în 
prezent atât la personalul admi
nistrativ cât și Ia fondul de inva
liditate, printr’un număr strict ne
cesar de funcționari corecți, bine 
pregătiți în această ramură, fiind 
bine salariați ca și prin reprezen
tanții săi în consiliu într’un număr 
proporțional pot verifica în dea- 
juns și întrebuințarea fondurilor 
încasate și buna lor aduunistrare

— In organizarea semi autono
mă de astăzi a asigurărilor munci 
torești, cum ar trebui să se compue 
consiliul de administrație?

— „Consiliul de administrație ar 
trebui să fie compus din' meseriași 
aleși dintre reprezentanții tuturor 
organizațiunilor profesionale care 
să fie expresia masselor și în spe
cial dintre acei ce fac parte din co
mitetele de bresle și de corporații 
fiind ca număr cel puțin egal cu 
numărul d-lor consilieri intelec
tuali care și d-lor ar fi bine să fie 
desemnați tot dintre organizațiile’ 
a căror specialitate o au și cunos
cători ai nevoilor păturii munci
torești.

— Este necesară organizarea asi
gurărilor în lipsă de lucru?

— „Pentru asigurarea meseriașu
lui și muncitorului în lipsă de lu
cru, din cauza unei distrugeri a 
industriei printr’un incendiu sau 
inundații propun a se veni cu o le
ge specială pentru care să fie con
sultate toate organizațiile profesio
nale de meseriași și muncitori ca și 
de specialiști din partea statului, 
ca printr’o contribuție a meseria
șului, a muncitorului, a statului și 
în special a marelui patron unde 
este cel mai mare contingent de sa- 
lariați să se poată ajunge la o în
țelegere, eșind astfel o lege de pro
teguire de care se simte absolută 
nevoe.

— Funcționarîî din comerț, bănci 
și industrie doresc înglobarea lor 
în organizarea asigurărilor sociale 
de astăzi, sau doresc o organizare 
separată ?

— „In ceeaee privește asigura
rea acestori factori ca și a munci
torilor agricoli în special sunt de 
părere ca să se înglobeze în insti
tuția actuală a asigurărilor socia
le, având și ei câte un reprezentant 
în consiliul de administrație, mă- 
rindu-se cu aceștia numărul consi
lierilor asigurați, nu ca azi când 
tocmai ei ca factori importanți 
sunt reprezentați în minoritate" — 
închee d. Teodor lonescu”.

C. A.

cana-se ra Judeca 
1 im o sul proces 

Toâr-Coiiescu
CLUJ. — D. N. Iepure, titularul 

cabinetului I de instrucție al tri
bunalului Cluj, a încheiat în sfâr 
șit instrucția în afacerea fraudelor 
Taar-Colțescu, formulând ordo
nanța definitivă de dare în jude
cată a 9 inculpați.

Acuzatul principal care este Ion 
Taar a reușit între timp să dis
pară din țară împreună cu ooncu- 
bina sa, după toate probabilitățile, 
în Ungaria.

Procesul Taar va fi unul din 
cele mai interesante procese ale 
tribunalului Cluj.

In cursul desbat?j-ilor se va des
coperi cea mai murdară afacere 
care a împuțit vreodată atmosfera 
Ardealului Cele câteva sute de 
martori cari se vor perinda în fața 
tribunalului vor arăta în deplina 
lui goliciune jocul nefast al poli
ticianismului de căpătuială, care 
nu cunoaște alte interese decât pe 
acelea ale partizanilor săi.

In cursul dezbaterilor se va t 
runca o lumină și asupra unora 
cari au reușit să scape deocamdată 
de rigorile légii, dar oari atunci 
vor trebui să fie târâți fără milă 
pe banca acuzaților, pentru ca la 
urma urmelor să-și ia pe deasu
pra binemeritata pedeapsă, dân- 
du-se în sfârșit satisfacție tării ta- 
tregi.

Birourile administrației 
ziarului „Curentul” a‘au 
mutat in strada Sărindar 
No. 22.
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MINISTERUL FINANȚELOR 
Direcțiunea contribuțiun hor

Publicațiunfe
Se aduce la cunoștința generală 

că termenul de predarea declara- 
țiunilor da impuneri pe anul 1929, 
începe la unu ianuarie 1929 și ex
piră la finele acestei luni (31 Ianua
rie 1929).

Acest termen pentru marile în
treprinderi se prelungește până la 
15 Februarie, iar pentru societățile 
anonime până la aprobarea bilan
țului de către adunarea generală, 
care Insă nu poate trece de 30 A- 
prilie 1929.

Se atrage atențiunea celor obli
gați la facerea declarațiunilor că 
nu se vor mai acorda alte termene 
peste cele mai sus prevăzute.

împlinirea drepturilor Statului 
pentru anul 1929, pe trimestrul Ia
nuarie și Aprilie, până la stabilirea 
impunerilor de către prima instanță 
— Comisiunile anuale — se va face 
cu titlu provizoriu în conditiunile 
art 5 din legea contribuțiunilor din 
15 Noembrie 1927.

Cum se fac 
dec Iar ați uni le 7

Declarațiunile s*  fac:
a) Pentru impunerea veniturilor 

din comerț, industrie, profesiuni și 
alte ocupațiuni necomerciale, pe 
formularul No. 4, iar pentru socie
tăți anonime și pentru comercianțli 
și industriașii cari au registre în re
gulă și bilanț întocmit pe formula
rul No. 4 bis;

b) Pentru impunerea venitului 
global pe formularul No. 5;

c) Locuitorii satelor fac aceleași 
Jeclarațiuni pentru impunerea ve
nitului global, însă acei săteni cari 
au avut în anul 1928 un venit sub 
10.000 lei nu vor mai face declara- 
țiuni pe formularul No. 5 (A se ve
dea titlul: Dispense, de mai jos);

d) Proprietarii de imobile urbane, 
potrivit art. 4 al legii din 15 Noem
brie 1927, sunt obligați dacă veni
tul imobilelor lor a sporit în cursul 
anului cu mai mult de o pătrime, să 
Incunoștunțeze înscris circumscrip
ția de percepere locală — majora
rea de venituri în termen de o lună 

—> dela data sporire! — contrariu 
sunt în contravenție.

Pentru anul 1928, excepțional, a- 
cei care sunt în situația arătată 
fără să fi făcut încunoștiințările în 
termenul cerut de lege, pot face a- 
cele încunoștiințări până la finele 
(unei Ianuarie 1929, în care caz nu 
vor mai fi supuși sancțiunilor legii.

Declarația se va face pe hârtie 
simplă fără timbru.

Formularele No. 4, 4 bis și 5 se 
pot procura dela percepții.

Se menționează că aceste decla
rațiuni trebuesc completate cu toate 
datele prevăzute în formular căci 
altfel ele se consideră incomplete 
și declaranții cad sub sancțiunile 
prevăzute pentru cei ce nu dau de
clarații.

Instrucțiunile pentru întocmirea 
și predarea declarațiunilor se gă
sesc pe acele formulare.

Ce se declară 7
Veniturile din imobile, fie ele pro

prietăți agricole, fie clădiri, fiind 
impuse de comisiunile de recensă
mânt nu se mal declară decât pen
tru impunerea venitului global, tre- 
cându-se în declarațiunile No. 5, 
veniturile așa cum ele se găsesc a- 
șezate pentru impozitele elemen
tare.

Pentru imobilele neimpuse încă 
— declarația trebue dată pentru a- 
șezarea impozitului elementar, fo- 
losindu-se formular No. 3, iar pen
tru global în declarația No. 5 se 
va arăta locui unde se află situat 
imobilul cu indicația că e neimpus.

Celelalte venituri impozabile a- 
nual se declară astfel cum ele s’?u 
încasat da contribuabil sau sunt de 
încasat pe anul precedent 1928, 
după arătările prevăzute în instruc
țiunile aflate pe formularele de de- 
clarațiimi.

Dacă unele din veniturile cuve
nite pe anul 1928, cum sunt divi
dendele și tantiemele nu se cunosc, 
se declară ce s’a încasat in acel an 
pentru anul 1927.

Scăderile legale din impozite, 
pentru sarcini familiare și sarcini 
hipotecare, urmează a fi cerute prin 
declarațiuni, conform art. 66 din 
lege, deci acei cari nu vor face de
clarația pierd dreptul la asemenea 
scăzăminte.

Contribuabilii cari nu pot com
pleta ei înșiși declarațiunile, le vor 
face la percepțiile fiscale unde li se 
va completa declarațiile de către 
funcționarii percepției și vor semna 
după ce vor fi lămuriți asupra dis- 
pozițiunllor legii.

Dispense i
I. Contribuabilul care are venit 

sub 10.000 lei în total Mât din ve
niturile sale proprii cât și ale so
ției sau altor membri ai familiei 
sale $1 care le are la dispoziție es
te dispensat de darea declarației de 
impunere la venitul global. Dacă 
insă are de cerut vre-o scădere le 

gală din impozitele elementare, 
pentru sarcini hipotecare sas tarei- 
liare care se acordă anual, va tre
bui să facă cerere tot pe formate« 
rul de declarații No. 5.

Scăderea pentru micile venituri 
se va face și fără declarație atât 
în comunele rurale cât și în cete nr 
bane.

2. De asemenea e dispensat de 
darea declarațiilor pentra vsnital 
pozitul elementar că na mal ere alt 
decât un singur venit din comerț, 
meserie sau profesie care se exer
cită în cuprinsul percepției reședin
ței sale și pentru care face decla
rație separată, însă cu condițianea 
să menționeze pe declarațiunea fă*  
cută pentru acea impunere la im
pozitul elementar că numai are alt 
venit nici el, nici membrii familiei, 
aflați în sarcina sa. Această tneigiu 
ne echivalând cu declarația Pentru 
global, scăderea pentru membrii fa
miliei se va cere prin declarație te 
impozitul elementar. Pentru orice 
alte scăderi din venitul global va 
face cerere separată pe formularul 
de declarație No. 5.

Dacă are un venit numai din sa
lariu sau mobiliar, va face declara
ție pe acelaș formular (Model 
No. 5).

Se atrage atențiunea contribua
bililor cari au venituri din salarii 
că nu se vor considera complete 
acele declarații dacă nu vor fi inso 
țite de adeverința Md. 19, relativă 
la salariile, indemnizațiile, fie în 
bani, fie în natură, etc., primite în 
anul 1928, completată de cei ce au 
plătit asemenea venituri. Aceste a- 
deverințe se găsesc la Percepții și 
Administrațiile financiare.

3. Contribuabilul al cărui venit im 
pozabil, fie global, fie elementar« 
judecat după cel din anul prece
dent, este acelaș ca și în anul an« 
tenor și dacă nu are nici an scăză- 
mânt de cerut și nu și-a scHmbat 
reședința, nici nu și-a modificat fe
lul întreprinderii sau al Profesiunii, 
poate să nu mai facă declarație, și 
în acest caz se presupune că a m®n 
ținut declarația din anul precedent 
în ce privește veniturile, nu însă # 
în ce privește scăderile pentra sar*  
cini familiare sau pentru datorii W« 
poteca re ori chirografare, pentru 
cari se cere dovezi în fiecare an*  
Deci spre a obține pe anul 1929 e- 
celeași scăderi, trebuie să facă de*  
clarație și să aducă acele dovezi Ia 
efectuarea impunerii când va B 
citat.

(A se vedea $ 172 b din Instracț 
țiunile Oficiale). 1

De această dispensă nu pot be
neficia cei obligați la tinerea regia*  
trelor comerciale și la încheerea 
bilanțului, întrucât cifrele din re
gistre nu pot fi aceleași ca în ană 
precedent și deci veniturile, ta tot 
cazul, diferă.

Sancțiuni i

<Je»

d-

Contribuabilii cari nu se află ta 
conditiunile de dispensă sus prevă
zute, sau ale căror venituri «’aa 
modificat și nu vor face declarații« 
le de impunere în termen sau fe 
vor face incomplecte, vor fl impuți 
din oficiu și li se va aplica ameb« 
zile prevăzută de art. 96 din legea 
pentru unificarea contribuțiunllor 
directe.
Stabilirea impunerilor«
Impunerile se vor efectua la Pér 

cepții în zilele cari se vor publica șl 
afișa la localurile Percepțiiior.

Contribuabilii cari au făcut 
clarațiuni vor fi citați.

Cei impuși din oficia nu se 
tează.

Contribuabilii vor trebui să 
prezenți la impunere cu actele 
registrele ce au a prezenta in zile
le în cari vor fi citați, iar cei ce av 
se citează vor trebui să se prezin
te în zilele publicate; aceasta în In 
teresül lor, spre a nu se comite 
erori.

Ministrul finanțelor, 
MIHAIL POPOVICI

Director general, 
CHR. SIMIONESCU 

Arderea*  bilclelor 
vechi ac cxr. in 
slana worobelu

fi*  

*

D0R0H0I. — Direcția generali 
C. F. R. tn scop de a pune odată 
capăt situației ce se creiase prin în
trebuințarea vechilor bilete, ceiMe 
dădea ocazie unei neomeneoase ex
ploatări a călătorilor din partea 
unei anumite părți de slujbași ze
loși pentru buzunarul lor, a hotă- 
rlt distrugerea Întregului depozit de 
bilete vechi.

Zilele trecute, tn stația locală, a 
avut loc o asemenea operațiune. Doi 
controlori delegați — în urma dis
poziției direcției generale — de Că
tre Inspecția M. 9 Iași, au procedat 
întâi la verificarea întregului de
pozit, după care au distrus, prin li
dere, cele peste 200.000 bilete veebl 
care cifrau suma de peste 5 milioa
ne lei,.
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preparat pentru crederea părului totodată cel mai perfect medicament | 
contra căderei părului, contra mătreței, moliilor de păr

— Încercat și recomandat de medici — ■
Se poate căpăta în toate FARMACIILE și DROGUERIILE precum și ■ 

la Reprezentanta generală : FARMACIA ROZSNYAY, Arad. ■

Informațiuni

D-ȚIA G-RALA A C. F. R.

PUBLICAȚIE
Se aduce la cunoștința gene

rală că Luni 4 Februarie 1929 
ora 10, se va ține licitație publi
că la direcția g-rală a C. F. R. 
sala de licitații din București, 
str. G-ral Berthelot No. 10, cu 
oferte închise și sigilate și în 
conformitate cu dispozițiile art. 
72—85 din legea contabilității 
generale a Statului însă numai 
Intre casele producătoare invi
tate pentru furnizarea a :

90.000 kgr. alb de zinc
Furnitura trebuie să fie pre- 

tlatp Vz din cantitate în termen 
de 60 zile dela comandă, iar res 
tul după alte 60 zile.

Pentru alte amănunte se va 
consulta Foaia Licitațiilor Ad
ministrații C. F. R. (costul abo
namentului anual 100 lei), iai 
pentru condițiile de calitate o- 
fer tânjii se vor adresa direcției 
Economatului O. F. R. calea 
Victoriei No. 118 etajul 4 în ori 
ce zi de lucru între orele 12-13 
de unde se pot lua și orice alte 
informațiuni referitoare la fur
nitură.

No. 118.117/34.488 E.
DIRECȚIA GENERALA A 

CAILOR FERATE ROMANE

SH1DMIC
Se aduce la cunoștința generală 

că Miercuri 18 Februraie 1929 ora 
10, se va tine licitație publică la 
Direcția Generală C. F. R. în sala 
de licitații din str. General Berthe- 
lot No. 10 pentru furnizarea a di
ferite

Șuruburi de alamă șl oțel moale 
pentru lemn și metale.

Furnitura trebue să fie predată: 
jumătate în termen de 3 jumătate 
luni și restul în 4 luni dela data co
menzii.

Pentru lămuriri mai detailate se 
va consulta Foaia Licitațiilor C. F. 
R. (Costul abonamentului anual 100 
lei) iar pentru condițiile de calitate 
și dimensii, concurenții se vor a- 
dresa Direcțiunii Economatului C. 
F. R. Calea Victoriei 118 etajul 4 
în orice zi de lucru între orele 
12—13 de unde se pot lua și orice 
alte informații referitoare la furni
tură.

Garanția provizorie de 5 Ia sută 
sste obligatorie.

No 36403 F./928

Sinuciderea unei 
văduve la Ciul

CLUJ. — Eri s’a sinucis, în Io- 
calitate, prin strangulare, d-na 
Rene Pușkaș în vârstă de 25 ani.

Cercetările introduse imediat au 
constatat qfc sinucigașa era îndră
gostită fără speranță de un stu
dent.

Relațiile dintre ei răcindu-se in 
ultimul timp, nenorocita femee 
ți-*  căutat liniștea în moarte.

I

Pentru refacerea morii 
Tatovici din Focșani
Distrugerea prin incendiu a 

morii „Tatovici“ din Focșani, a 
fost o grea lovitură pentru in
dustria morăritului -si agriculturii 
din această regiune. Pentru refa
cerea mori, s’a hotărât de către o 
seamă de personalități de a se 
constitui o nouă societate cu un 
capital de 30-000.000 lei.

Comitetul de inițiativă este 
compus din dmii:

Irimița St. Pană, președintele 
sindicatului agricol Putna; C. A. 
Tatovici, vice-președintele, soc. E- 
conomia; 2V- N. Săveanu, fost mi
nistru; Ștefan Graur, senator; 1. 
P. RădtHescu’Râmnic, fost depu
tat; Gh. Tomulescu, fost deputat; 
Dumitru Neagu, președintele băn
cii Țărănești; Vasile Antonescu, 
președ. Camerei de Comerț și Pri
mar Oraș. Focșani; Costică Got- 
du, președ. camerei agricole Put
na; George P. Hei, ad-tor delegat 
banca Putnei; Gh. ștefănescu, di
rect. societ- Frăția, Focșani; Air 
rel Suciu, direct, băncei de Scont 
Focșani; T. Maidanik, s. director 
la banca Marmorosch Blank & 
Co- sucursala Focșani; George Si- 
mionovid, ad-tor delegat banca 
Credit Putnean; Casa de Credit a 
AgricuUurilor din jtid. Putna; M. 
Diamant, directorul băncei Foc
șani; Gh. Niculescu, proprietar 
Focșani; Fabrica de Biscuiți Ga- 
gel, București; Dumitru Rădules- 
cu, comerciant, depoait de făină 
Focșani; Mayer Drimer, depozit 
de făină Cernăuți; Vasile D- Vasi- 
lache, mare proprietar, Jariștea- 
Putna; D. N. Haină-Roșie, pro
prietar, Jariștea Putna; C. T- Tar 
tovici, fost senator.

■ 4 »....

0 tcmee naște trei 
copii gemeni

SLATINA. — Soția locuitoru
lui Gheorghe Stan — Constan
ța — din localitate, str. Pitești 
nr. 203, a născut trei băeți ge
meni. Atât mama cât și copiii 
sunt sănătoși.

—' ' » O

Serbarea Anului 
nou ia ciul

CLUJ. — Anul nou a fost serbat 
cu tot fastul de către autoritățile 
locale.

Dimineața, la orele 10, ținându- 
se serviciul religios la toate bise
ricile, autoritățile au fost repre
zentate prin toți membrii lor.

In urmă, formându-se careu tn 
Piața Unirii, muzica a intonat cân
tece nationaj®.

După masă s*a  dat un festival 
la Teatrul Național din localitate, 
la cate a asistat un public nume- 
ro$L

Scrisori din Sibiu
Oraș ac contraste. Liniște de provincie, 
împăcări politice. Distractu „nevinovate**

Dacă vehiculele cu tracțiune ani
mală, — pe cari localnicii binevoi
tori le numesc birje, — sunt tot atât 
de prăpădite ca și la Cluj, cu sin
gura deosebire că sunt târâte de doi 
cai invalizi, Sibiul are in schimb 
taximetre bune și luxoase, și tram
vai electric de o acurațete și punc
tualitate nemțească. Cine ia birjă of
tează cu durere văzând opintelele 
desperate ce le fac bieții cal pentru 
a urca panta destul de repede ce 
duce de la gară în centru, Tram- 
vaele, — în care pasagerii stau co
mod, — trec sb&rnâind pe marginea 
stradei și te lasă în urmă, unul 
după altul. Case sobre, cu obloane 
verzi, cu porți uriașe ermetic închise 
se aliniază pe marginea stradei, 
dându-ți impresia unei neobișnuite 
severități. Piața centrală cu vederea 
ei largă, îți oferă în primul loc un 
ușor contrast pe care numai Sibiul 
ți-1 poate da. Alături de clădirile 
moderne cu linii simple, fără suplețe 
și eleganțe inutile, stau câteva case 
medievale, cenușii, cu obloane ma
sive, cu acoperișul țuguiat de olane 
simple sau înflorite. Dar acest con
trast se afirmă tot mai violent dacă 
te cobori în orașul din vale, — ve
chiul Sibiu, — care poartă și acum 
pecetea medievală. Case străvechi, 
uitate de vreme și de municipalitate 
cu zidurile spăimântător de groase, 
deși răpănoase la exterior, îți dau 
impresia că vor trăi cât lumea. In 
piața mică admiri fără să vrei bi
serica străveche cu stilul ei medie
val pentruca, la câțiva pași mai de
parte, să te oprești tn fața Mitropo
liei ortodoxe cu liniile ei moderne, 
elegante și vesele.

Dacă treci tn strada Regina Maria 
vitrinele mari, elegante, aranjate cu 
mult gust îți arată că te găsești, tn- 
tr'un oraș modern, iar dacă te duci 
drept tnainte pe lângă Tribunal, — 
clădire modernă și confortabilă —V 
găsești vile masive, sobre, — care 
îți dovedesc numai confort și abun
dență, — din care frivolitatea și po
doabele inutile au fost alungate.

Tot ca un contrast al Sibiului, pe 
care edilii ti păstrează cu sfințenie, 
ca să nu zic lipsă de gust, găsim 
numele unor străzi: „strada Pinte
nului", ,.strada Rațelor" „strada 
Verzelor", „strada Bumbului" (de 
unde o fi oare?) și culmea: ,.strada 
Spinarea Cânelui”. Să tocuești pe 
„Spinarea Cânelui" ca un simplu 

purece, trebue să fie o plăcere pe 
care numai edilii Sibiului o pot 
gusta.

• ■
Oraș cu tăceri de provincie, in care 

circulația e redusă la strictul nece
sar — și acest strict necesar e satis- 
făcut cu prisosință de tramvaele 
cari circulă foarte des, — Sibiul nu 
prezintă ziua decât trecători rari și 
grăbiți cari circulă cu destinații bine 
stabilite. Abia seara, strada Regina 
Maria, bine luminată, cu vitrinele 
strălucitoare lși adună burghezii 
cari se plimbă intre cele două cafe
nele „Bulevard" și „împăratul Ro
manilor". Dar, între bărbații și fe
meile cari iau aer, cu greu vei găsi 
pe acei cari „lși dau aere". Nu sunt 
snobi monoclați, temei cu Îmbrăcă
minte exotică și provocatoare, flir
turi evidente, ghionturi inutile și bă-

Jubileul de 25 uni 
ol școalelor unite

VIOLENTE ATACURI ÎMPOTRIVA COMUNITĂȚII
EVREILOR BUCUREȘTENI

Sâmbătâ seara, lumea evreeaecă a 
Capitalei a sărbătorit un eveniment im
portant din viața ea culturală.

D. Leon IPolf, conducătorul și îndru
mătorul școalelor unite de băeți din 
strada Colonel Orero, a împlinit 25 de 
ani de neîntreruptă activitate pe țâră 
mul cultural evreesc, în tot acest timp 
fiind președintele comitetului școalelor 
unite.

Prietenii și admiratorii d-lui Leon 
Wolf, au ținut să cinstească acest eve
niment printr’un banchet, care a avut 
loc în sala Barascheum, și la care au 
participat reprezentanți ai tuturor stra
turilor sociale.

Banchetul a fost prezidat de d. Afor- 
cel Goldman, președintele societății Sa
cre, care aduce elogii d-lui Leon Wolf, 
ca unul care a știut să aline, prin fap
tele sale, suferința semenilor săL

D. MiUo IFasserman, evocă asistenței 
într’o cuvântare mișcătoare primele în
ceputuri ale școalelor unite.

Accentuiază că școlile unite sunt o- 
pera exclusivă a inițiativei particulara, 
care s’a dovedit în stare să realizeze 
mai mult decât acea oficială. Citează 
în acest sens așezământul „Iubirea de 
oameni” și „Noua Maternitate”, opere 
de inițiativă particulară, care sunt mo
dele de ceeace poate realiza această 
inițiativă în contrast cu opera oficială, 
a ComunitățiL care a realizat spitalul 
„Caritas’, lipsit de tot ceeace este nece
sar unui spital. Spitalul Caritas este 
un așezământ îngrijit de Comunitatea 
Evreilor Bucureșteni.

D. avocat Keffner, descrie lipsa de la 
datorie a oficialității atunci când a fost 
vorba de muncă.

D. dr. Sîgmwnd KoU, vorbește ca și 
predecesorii săi despre marele aport al 
inițiativei particulare în realizarea în
făptuirilor generoase. Aduce elogii d-lui 
Leon JVblf» a cărui energie a creiat o

| Achitarea muncito
rilor dela Petroșani

CLUJ, — In urma adunării parti
dului național-țărănesc dela Alba- 
lulia, unde muncitorii depe Valea- 
Jiului au luat parte tntr'un număr 
foarte mare, liberalii drept răsbu- 
nare au trimis în fața consiliilor de 
răsboi pe aproape toți conducătorii 
muncitorilor.

Consiliul de răsboi din Sibiu pe 
baza ordinului de atunci a și dispus 
judecarea inculpaților.

Procesul din diferite motive a fost 
amânat până tn zilele acestea când 
apoi consiliul de răsboi luând tn des, 
batere această cauză i-a achitat pe 
toți inculpații declarând că nu poate 
fi caz de încălcare a legilor atunci 
când au luat parte la adunare pe 
care guvernul n’a interzis-o.

In rândul muncitorilor sentința 
consiliului de răsboi a făcut o im
presie din cele mai bune liniștind 
spiritele agitate,

~ »
Ciulul Inundat de 

trăncănii de bilete 
de loterie false

Cluj. — Dela un timp încoace 
orașul nostru e inundat de trafi- 
canți cu bilete de loterie străine, în 
deosebi biletele de loterie austriace.

Acești traficanți caută cu predi
lecție cârciumile din marginea ora
șului cercetate de muncitori și 
populația săracă, îndemnându-i și 
promițându-le un câștig sigur, afir
mând că din 5 bilete unul trebue 
să câștige fără doar și poate.

Pentru a-i prinde mai repede în 
mreje pe naivi, acești traficanți în 
schimbul unui bilet cu aspect de bi
let de loterie netimbrat ridică avan
suri punând în vedere cumpărători
lor că achitarea o vor face în rate 
la timpul și locul care li se va a- 
nunța ulterior printr’o scrisoare.

Astfel numai în Cluj au reușit să 
plaseze câteva mii de bilete de câte 
una mie lei, plătibile în rate lunare.

După ce au ridicat avansuri de 
câte o sută lei, traficanții cu bile
tele aducătoare de milioane au dis
părut ca prin minune, ne mai știin- 
du-le nimeni de urmă.

Posesorii biletelor, după ce au 
așteptat luni de-arândul fără de nici 
un rezultat, au anunțat cazul poli
tiei, care a început cercetările pen
tru descoperirea excrocilor.

— a ... ................-

In cc împrejurări 
a murii rancliona- 

ruDor zeu?
GLUJ. — Am anunțat tn numă

rul trecut al ziarului nostru moar
tea subită a primnotarului jude
țean Vasile Borzen.

Concluzia cercetărilor era aceea 
că funcițonarul Borze», oare su
ferea de o incurabilă melancolie, 
în urma morții soției sale la care 
ținuse foarte mult, s’a sinucis 
luând o doză puternică de mor
fină.

După ce Insă cadavrul a fost di
secat, autoritățile medicale au con
statat că Vasile Borzen a fost otră
vit consumând ciuperci conser
vate într’o fabrică din Grivița.

In urma acestei constatări, poli, 
iia a ordonat imediata sechestrare 
a tntregei cantități de astfel de 
conserve aflătoare pe piața orașu
lui Cluj,

Familia celui mort va cere des
păgubiri dela fabrica de conserve, 
ale cărei produse au cauzat moar
tea acestui funcționar.

0 razie cu efect 
fa Cfa|

CLUJ — In vederea sărbătorilor 
poliția locală a făcut o razie în stil 
mare pe întreg teritoriul orașului și 
tn deosebi tn cârciumele cu repu
tație arătând peste 90 de persoane 
femei și bărbați formând drojdia 
societății: prostituate, dezertori, pun
gași.

Areataților li s’au luat declarații 
tn baza cărora s‘a Întocmit un ta
blou despre rezultatul razleL

Dintre femeile arestate aproape 
toate exercitau prostituția clandes
tină, dela vârsta de 14 ani.

Printre acestea 12 au fost găsite 
bolnave tntr'un grad foarte înaintat.

Poliția a ordonat internarea lor la 
spital, ordonând totodată și trimite
rea lor în judecată.

Intre bărbații arestați foarte mulțl 
erau căutați de mult timp de poliție, 
fiind pungași cunoscuți.

Aceștia au fost înaintați cu pro
cese verbale parchetului, iar dezer
torii trimiși tn fața consiliului de 
răsboi tn număr de 26.

Razia poliției orașului Cluj e o do
vadă că tn toate orașele mari trăesc 
o seamă de indivizi suspecți fără de 
nici o meserie trăind pe spatele pu
blicului și recrutând un număr 
mare de criminali,

Sinuoââșul din 
Consfanfa a fast 

MtenDOcat
CONSTANȚA. 2. - Abia azi sa 

putui stabili identitatea sinucigașulut 
despre oare ziarul nostru a anunțat la 
timp.

El este inginerul Oetaotan Rusu dtn 
București, Calea Victoriei 86. A fost 
recunoscut de un frate al său. Cau
zele sinuciderii nu s’au putut afla 
încă.

tături strivite. Obiceiurile sasului 
sobru și ponderat, au imprimat peste 
tot, — cel puțin în exterior, — o de
cență evidentă și-o liniște, — ce 
poate fi numai aparentă, — dar care 
impresionează și dă Sibiului o notă 
caracteristică.

*
Este primul oraș din Transilvania 

în care frământările politice n'au 
însăprit până la ură, relațiile dintre 
oameni. Adversitățile politice se 
șterg cu un zimbet, se acopăr cu un 
spirit, uneori chiar reușit, și se perd 
in bârfeala cotidiană a cafenelei. 
Am văzut la „Bulevard" stând la a- 
ceiași masă, liberali și naționali, 
cari se tachinau reciproc nu-1 vorbă, 
dar fără crisparea urei deslănțuite, 
fără vehemența epitetelor de subur
bie și chiar fără calificativele cari 
circulau în trecutul parlament. 
N’am văzut decât un singur om a- 
mărât: poetul 1 U. Soricu. Nemân
gâiat de lovitura c&rămizei fulge
rată tn capul șefului, — d. Vintilă 
Brătianu, — poetul jongla niște epi
tete lipsite... de lirism, pe care le tri
mitea ca niște plesnitori de hârtie 
colorată tn capul d. Iuliu Maniu și-a 
partidului respectiv.

Nu suntem adversarii violenței de 
limbaj, când ea este justificată de 
necesitatea caracterizărei, dar câte 
odată și in gura unor anumiți oa
meni, ea apare nu numai lipsită de 
justificare, ci deadreptul trivală.

•
Distracțiile burghezilor intelectuali 

din Sibiu deși jtnevinovate” au o 
notă de provincialism care merită a 
fi relatată. După masă cafeneaua 
„Bulevard" și seara restaurantul cu 
acelaș nume. Despre cinematograf 
nu mai vorbesc. Am prins pe stradă 
următoarea conversație:

— Unde mergem diseară Nicule? 
întrebă o cucoană tânără atârnată 
de brațul legitimului.

— La „Urania".
— Ce film?
— Nu știu da-î premierăI
— Atunci îa „Apolo" mergem Vi

neri.
Sunt burghezi „bine” cari au abo

namente la cinematograf. Și nu-s 
puțini.

După amează Ia cafenea se joacă 
„puker" sau „preferans" bine .înțeles 
cu cărți ungurești mari și vârtoase 
ca niște scândurele. Și jucătorii, mai 
ales la „preferans" așa se uită de 
crunt la cărți, cu atâta putere le iz
besc pe masă și cu așa elan caută 
să-și,,, încaseze adversarii — prie
teni, bine înțeles, — Încât nu se 
poate să nu-1 privești cu simpatfe și 
compătimire.

Seara, la restaurant, după ora 9 
se dansează. In ritmul sălbatec și 
urlător al muzicei așezate lângă pla
fon tinerii se strâng cu efuziune, 
bâțâindu-se violent sub privirile 
binevoitoare pline de zâmbet și bucu
rie a bătrânilor așezați la mesele din 
jurul sălei, unde d. Andronic, „sim
paticul domn Andronic” patronul 
serviabil și vorbăreț ca un Regă
țean", le împarte, odată cu zâmbe
tele sale, diferite băuturi de bună 
calitate pentru a stropi fleicile și 
^mititeii" împământeniți și la Si
biu,

WALDEMAR

instituție de la care însă-și Noua Ma
ternitate poate lua exemplu.

D.S. Blumenfeld, dscrie personalita
tea sărbătoritului, care a știut sâ dove
dească că nu calitatea oficială este su
ficientă pentru realizările de preț.

D. Ioseph Ioseph, descrie în linii 
largi, marele rol pe care ințiativa par
ticulară l’a jucat întotdeauna în viața 
evreiască. Deși Evreimea Română are o 
presupusă reprezentanță in comunitatea 
care și-a arogat drepturi de exponent 
al intereselor ei, totuși n’a fost în stare 
să răspundă sarcinii pe care și-*  «u- 
mat-o.

Comunitatea Evreilor bucureșteni nu 
este decât o clică politică in slujba u- 
nor oameni de partid, care au înțeles 
să pună interesele populației evreești 
in slujba ambițiilor lor politice și a 
unui anumit partid. Cere începerea 
luptei pentru înlăturarea politicei din 
sânul comunității Evreești

D. Osias Melic, face o aspră critică 
conducerii comunității din București, 
care in toată activitatea ei s’a dovedit 
străină de interesele populației evree- 
ești

Este nevoe, a încheiat d. Melic, de 
oameni noui în fruntea acestei comuni
tăți, care să reprezinte cu adevărat vo
ința populației evreești.

Au mai vorbit alți fruntași, după ea- 
re d. Leon Wolf mulțumește pentru cin- 
stea ce i se face și asigură că și in vii
tor va continua să activeze pentru evre- 
ime, menționând că tot ce a realizat este 
datorit comitetului care l’a secondat ne
condiționat. dt, sure această sărbătoa
re este și a membrilor acestui comitet

■■■ I »

Lei 700 pe an 
„ 350 „ 6 luni 
»» 300 II n

Pentru Bănci, Instituțiunl 
pi Administrații Publice 

1000 lei anual 
Pentru străinătate:

Lei 1/00 un au; Lei 850 
pe 6 luni; Lei 500 pe 5 luni 
Abonamente e Încep la 
1 șl 15 ale fiecÂreiiuni

POLITICE
Vineri 4 Ianuarie ora 9 seara, se 

va întruni în localul clubului central, 
delegația permanentă a Tineretului 
Țărănist Român.

D. Mihail Landau, deputat, ne 
informează că nu este înscris în 
partidul național-țărănesc și că s’a 
ales pe lista cartelului electoral în
cheiat între organizația sionistă din 
Basarabia și partidul național-ță- 
renesc, făcând parte din clubul 
parlamentarilor evrei.

MILITARE
Pe ziua de 1 Ianuarie 1929 gene 

Iul de divizie Gorsky Alexandru, in 
spector al învățământului militar 
se numește inspector general al aero- 
utieii.

Azi și în fiecare seara 

la TEATRUL „SCALA“ 
Dir. Pizone-Kanner

Ultimul mare succes 
al d-lor Nicon-Nioan-Bodin

„VIN BIBICULE“
cu d-nele

Țuchy Eremia, Sily Vasiliu și 
Rozina Wiquelin.

"7? DIVERSE
In urma modificării taxelor de 

timbru, toate petițiunile adresa
te autorităților vor fi timbrate 
cu 10 lei, în loc de 8 lei, ca până 
acum.

începând cu anul 1919 școlile in
ferioare de agricultură dela Gemeni, 
Țigănești și Moara grecilor au tre
cut dela Academia Română la mi
nisterul de agricultură,

D. profesor Dr. C. I. PARHON 
consultă în Str. Luterană 3, 
(5—? p. m.) pentru boale ner
voase, mintale și ale glandelor 
cu secrețiune internă.

începând de azi vagonul Calais- 
București al trenului Orient-Expres 
va circula până la Constanța, unde 
pasagerii vor avea legătură cu va
poarele S. M. R. pentru Constanti- 
nopol, Pireu și Alexandria.

Tragerea loteriei
Uniun i avocafilor

Azi Miercuri 2 Ianuarie 1929, Co- 
misiunea loteriilor a început ope
rațiile tragerii loteriei Uniunii avo- 
caților.

Ședința a fost prezidată de D-l 
«D. L. Naumescu, Vice-președintele 
Uniunii avocaților.

Au asistat: din partea Ministe
rului public d-l procuror Missir, 
d-l Andreescu din partea Muni
cipiului București și d-l Tomescu, 
inspector, din partea Preiecturei 
poliției Capitalei.

Au mai asistat d-nii: V. Ton- 
cescu, avocat, membru în Comisi- 
unea permanentă a Uniunii, C. Al- 
giu, avocat din partea baroului 
Ilfov și d-l Gr. Dumi trese», secre
tarul general al Uniunii.

Comisiunea a verificat, introdus 
în urnă și sigilat cele 20? câștiguri 
în valoare totală de lei 1.800.000 și, 
de oarece la tragere participă nu
mai biletele vândute, în vederea 
centralizării rezultatelor, vânzării 
din întreaga țară, a fixat conti
nuarea tragerii pentru zilele de : 
Marți 15 Ianuarie și Miercuri 16 
Ianuarie 1929, orele 4—? p. în 
sala Cassei de Credit și Ajutor P. 
T. T. din str. Sf-tu Dumitru Nr. 2.

Vânzarea biletelor în București 
continuă până la 14 Ianuarie a. c., 
iar în restul țării până la 8 Ianua
rie 1929.

La tragere participă numai bile
tele vândute.

Știri din Huși
Țăran înecat

HUȘI. — Săteanul Chiriac Căpita- 
nu din Vutcani, în etate de 62 ani, 
s’a dus cu vitele la adăpat, la o fân
tână din apropiere.

Lunecând a căzut în fântână. Ne- 
fiind nimeni in apropiere, neferici
tul bătrân s’a înecat. Neexistând 
bănueli, înmormântarea ea fost au
torizată.

Furtul din Schiopeni
Individul L Cotrociu din Șchio- 

pepi, ttrăind în concubinaj cu feme
ia llinca Mocanu din aceiași comu
nă a dat semne de infidelitate, ceia 
ce a determinat p enumita să-l pă
răsească.

După un scurt interval, constatând 
-că hotărirea femeiei este nestrămu-

Eri a avut loc la ministerul do 
interne o consfătuire între d-nii 
Vaida, D. R. Ioanifescu, Mirto, D. 
Dobrescu, Pompiliu Ionifescu, Chi
ri fă Vasilescu, maior Angelescu 5» 
A. D. Protopopesțgi, în chestiunea 
administrației municipiului Bueu. 
rești.

Suntem informați că, până Sdm 
bată 5 Ianuarie, toate formalitățile 
de dizolvare a actualului consiliu 
municipal al Capitalei, fiind termu 
note, ministerul de interne va ins- 
titui o comisiune interimară.

Anul acesta ia ființă o școală me
die de agricultură la Isalința-Dol j.

D-l Dr. A. Radovicl, docent unt 
versitar a fost numit, prin concurs, 
medic primar definitiv al serviciului 
de boale nervoase la spitalul Filan
tropia.

Ateneul popular Golescu acordă bi
lete reduse a lei 10 la spectacolele de 
cinema Golescu: studenților, școlari
lor de toate categoriile, meseriașilor, 
lucrătorilor, ucenicilor, militarilor gra
de inferioare și soldaților, membrilor 
corpului didactic, funcționarilor, pri
măriilor, percepțiilor, administrației 
financiare, ministerelor de finanțe, in- < 
strucție, arte, casa școalelor și artiștii 

Reducerea se admite numai arătând 
carnetul de legitimație.

Consiliul general al municipiului 
Capitalei se va întruni Vineri 4 cor., 
în ședință publică.

La ordinea zilei discuția asupra 
budgetului pe 1929.

La 22 Decembrie s’a ținut la conser
vatorul „Eg. Massini” prima audiție 
muzicală.

S’au remarcat la clasa de piano d-na 
H. Wiener și Lola Kăstenbamn; la cla
sa de vioară d-ra Herjcovici Lea și & 
Rappaport; la clasa de canto d-na E. 
Farra, soprană dramatică, d-ra Gary 
d-nii Marcel Rottenberg și d. P. Cris- 
tescu șl d-rele O. Bercescu și Tranda- 
firescu. (soprană’.

Comitetul central de conducere al a> 
sociației funcționarilor de bancă, țin« 
astăseară ședință extraordinară la se
diul ei din bulevardul Carol 7 (Palatul 
Sindicatului ziariștilor) pentru discuta- 
rea proiectului de lege cu privire Ia 
contractul de muncă colectiv, proect ce 
urmează a se depune în curând pe biu- 
rourile Corpurilor legiuitoare.

isprava unor bețivi
BARLAD. — Indivizii : Chiriac, 

Ioan Lungu, Ioan Mărgineanu, 
lordache Boboc și Gh. Crăciun, în 
noaptea de 27 curent, au intrai cil 
forța în cârciuma lui Th. Niță, din 
satul Balta Oiei, pendite de corn. 
Grivița și s’au pus la băut. După ce 
s’au îmbătat, au tăbărât pe cârciu*  
mar, luându-1 Ia bătae, apoi i-au fu
rat din tejghea, suma de 4000 leL

Starea lui Niță este gravă.

știri «Un^Sinala
PAROHIALE. ------ Din lipsă

de biserică parohială, noul preot parob 
Vasile Hăisan, a organizat un ciclu de 
conferințe în localul școalei primare 
„Regina Maria”-Isvor. In acest scop a 
treia zi de Crăciun, după o slujbă reli
gioasă, tânărul preot a conferențiat de- 
spre „combaterea adventismului” în fa
ța unui numeros public. A doua confe
rință a avut loc eri când a vorbit des*  
pre „Credință și explicarea parabole? 
celor 10 leproși”.

Comitetul parohial sinăian a ținut fa 
ziua de 30 Decembrie ședință în loca
lul primăriei, la ora 4 după masă, co 
care ocazie a aprobat conturile pe anni 
1928 și bugetul pe 1929.

In acelaș timp a hotărât să cumpere 
un loc în centrul orașului pe care să 
construiască biserica parohială.

Construcția o va începe atunci când 
va avea fondurile necesare, de oare ce 
in prezent n’are decât 4—500.000 1«

POM DE CRĂCIUN. — Asociații 
sportivă „Peleș” și-a serbat eri Dumi
nică 30 Decembrie, la orele 6 seara, - 
pomul de Crăciun, împărțind cu această 
ocazie la copiii membri ai asociației, 
skiuri, săniuțe și diferite articole de 
sport.

DELA POLITIE. — D-nji eubcomb 
sari N. Patorac din poliția orașului Si 
naia și N. Bărnulescu din prefectura 
poliției Brașov, au fost mutați unul în 
locul celuilalt.

tată a conceput un plan original d4 
răzbunare.

Intr’una din nopție trecute pț 
când fosta lui concubină lipsea dg 
acasă, prin scoaterea belciugelor d«i 
la ușă a păttruns in interior, furând 
obiecte casnice în valoare de câteva 
mii de lei. A fost arestat.

Șezătoare
Cabinetul de lectură „Cultura*»  

continuând seria de șezători săptă» 
mânale a executat în ultima ședință« 
prezența tineretului frecventator o> 
bicinuit, un program mai bogat S’a*  
produs tinerii Șmilovici și Sternberg 
cu muzica, D-ra Surica Cupermajl 
declamație, d. avocat Hera Carniof 
cu o spirituală conferință despr*  
superstiție, studentul Mülstein lee*  
tura.



CUREN TU L 7

Problema carațcnld 
$1 a nifilcnll la Ciul I m • o

l

CLUJ. — O problemă care a tub- 
mulțumit și nemulțumește de ani 
de-arintiul populația orașului 
Cluj, pentru.care, s’aiu ridicat, atâ- 
tea atacuri împotrivă consiliilor 
municipiului nostru, este proble
mă curățeniei și a h igienei?

Chiar dacă pe străzile principale 
curățenia se făcea Intr’o măsură 
oâreeare, în schimb în străzile ex
treme murdăria era de netolerat, 
curățenie nefăcându-se decât oda
tă pe lună sau nici atunci.

In urma plângerilor întemeiate 
ăle locuitorilor, mai ales că trăsu
rile primăriei nu terceau decât ara
reori să ridice gunoiul, adunat 
mormane în curți, consiliul ora
șului împreună cu prefectura po- 
BVei au hotărît ca pe viitor Ml se 
ia următoarele măsuri radicale.

începând cu 1 Ianuarie, străzile 
ifela marginea orașului vor fi în 
fiecare dimineață inspectate de

Cu tacepere dela 7 Ianuarie 1929 se 
«a redeschide halta Ciahor, situată în
tre stațiile Cosminului și Grădina-Pu- 
blică de pe linia Pașcani-Cernăuți și: 
01 acest scop trenurile de persoane 
519, 520, 521, 522, 523, 524 și mixte 
5185 și 5186 se modifică pe distanța 
Dvmhrava-Roșie-Cernăuți, astfel că 
trenul de persoane 519 va sosi tn «ta
pa Cosminul la ora 6,46 și va pleca 
Ia ora 6,47, sosind în Cernăuți la ora 
7,10, trenul de persoane 520 sosește în 
etapă Grădina-Publică Ia ora 22,07 și 
pleacă la ora 22,11, sosind la Cosmi- 
duI la ora 22,23 și pleacă lă ora 22,25, 
trenul de persoane 521 sosește în Cos- 
xtinul la ora 16,25 și pleacă la ora 
1^27, sosind în Cernăuți la ora 16,50, 
Iar trenul de persoane 522 sosește în 
stația Grădina-Publică la ora 6ș5? și 
pleacă la ora 7.00, sosind la stația 
Dumbrava-Roșie la ora 7,52 și pleacă 
ta ora 7,33, trenul de persoane 523 so
sește tn stația Cosminul 1« ore 21,15 
și pleacă la Ora 21,17, sosind în Cer- 
Muți te ora 21,30, trenul de persoane 
524 sosește în stația Grădina-Publică 
la ora 11,32 și pleacă la ora Î1.34, so
sește în Cosminul la ora H46 și plea
că la ora 1147, trenul mixt 5185 so
sește tn stația Cosminul la ora 8,40 
și pleacă la ora 842, sosește tn stația 
Grădina-Publică la ura 9,01 și pleacă 
la ora 9,05, iar trenul mixt 5186 so- 
sește tn stația Grădina-Publică la ora 
&51, pleacă la ora 19,04, sosește tn 
stația Cosminul la ora 19,23 și pleacă 
1« ora 19,25.

Țrroqule de marfă ce transportă că
lători 8411—8412 între Bârlad-Iargsra 
W anulează pe distanța Bogdănești- 
lamara din lipsă de călători

Trenul accelerat No. 97 dintre Con- 
itanța și Coustanța-port se suprimă în 
zlltfe de plecare ale vapoarelor S. M. 
fL, vagoanele pentru Coustanța-port 
dte trenul accelerat 97 se atașează la 
trenul de persoane No. 903 a.

pentru călătoria de ta orice stație 
$0 țară de dincoace de Halmei la ori
care din stațiile dintre Dragoș-Vodă 
și Borșa inclusiv și Înapoi, se va apli
ca pentru distanța dintre Halmei și 

ANECDOTE POLIȚIENEȘTI

riftre ea aar|6nt, oom oro ®sni- 
reo supravegheze să se toeft cu- 
rftțeni« până la orele 9 «el nnr! târ- 
ehi, otfid apoi va încheia proces- 
verbal despre constatarea contra
venientelor.

De asemensa vtm în Vedere 
ca trăsurile de gunoi să treacă în 
fiecare ei pe toate străzile.

In legătură cu problema auto
buzelor se lucrează la un plan prin 
care proprietarii de autobuze vor 
fi obligați să se oprească la fie
care loc de oprire fixat de poliție, 
pentru ca publicul eă nu moi 
tepte sadarnic autobusele.

Deaeemenea în legătură cu 
rotii de populație se va face o 
virie generală în primele zile
lunei Ianuarie, pentru a constata 
pe cei cari nu și-au anunțat domi
ciliul și a-i obliga sub aplicare de 
amendă la anunțare ulterioară.

Știri dela C F. R.

a«-

bi- 
re- 
ale

Dragoș-Vodă o reducere de 75 1« sută 
din distanța dulometrică.

Această reducere se aplică numai la 
transporturile de călători, bagaje câini 
și mesagerii, nu însă la transporturile 
de mărfuri.

Premiile împrumutul' 
comunal

In prezența d-lui col. Șeinescu, prim 
ajotor de primat al Capitalei, i pro
curor Missîr, d-nii: Cristea Isidor, di
rector general financiar, amiral Cosn- 
dă din parte« ministerului de Interne, 
N. Cernat din partea Curții de Con
turi, Grigore Georgeseu, din partea 
Băncii Marmorosch Blank și L Almuly 
delegatul Băncii Bercovîtz, s’a efectuat 
azi tragerea unei tranșe din împru
mutul comunal de 100 milioane cu 3 
jum la sută din 1921.

Au ieșit la sorți următoarele numere 
cu premii t

544.469 600 mii
737JW 100 mii
459.569 50 mii
691.41» 25 mii
362.53? 5 mii

A câte 1000 lei :
851.503, 704,470, 74.357, 445.757, 532.S40

84-306. 452.778, 875.283, 273.606, 217.042 
399.944, 82476, 981.955, 598.695, 635.272 
808.397, 421.779, 152.960, 498.306, 119.284 
476.915, 333.474, 454.122, 725.316, 166.121 
607.281, 126.972, 963.689, 769X159, 442.179

49.261, 799.760, 822.637, 259.239, 88949? 
552.656, 576.192, 731.893, 98.626, 340.662 
249.252, 164,545, 282.874, 252.208, 421.248

& ■

In marina greacă n’a 
fost revolte comuniste

Atena 2. (Rador). — Minis
terul Marinei, destnfakte catego
ric știrile publicate de unele 
ziare, relativ la pretinsele ten
dințe comunisto ce s‘ar fi mani
festat în marina de răxboîu, pre 
cum și el *‘ar fi încercat vre-un 
«tentat împotriva una submarin 
tur«.

: Acum vreo 20 de ani. înainte de 
sărbătorile Crăciunului, poliția lua
se m&suri eă se verifice balanțele 
oltenilor,

' Celor găsiți cu balanța stricată 11 
se ridicau coșurile și erau duși la 
PflU1«-

Doi oltenași cari vindeau mere, au 
fost prinși, în dreptul „Bazacăi” că 
aveau balanțele stricate. Au fost ri- 
dioați și duși tn str. Căldărari, la 
circumscripția 4-a, actualmente circ. 
«2&*.

Comisarul a dresat actele legale 
Și seara a trimre pe oltenași spre 
dețlnsra până a doua zi ia prefec
tura poliției, deoarece drcumscrip- 

n’au aresturi. Agentul Țancu a 
avut misiunea să-i ducă la poliție 
șl dimineața să-i aducă la comiBa 
rlat pentru continuarea anchetei,

i A doua zi, pe un ger de crăpau 
pietrele, agentul Țancu porni cu cei 
dte arestați spre circumscripție.

m dreptul bisericii Zlătari, din 
calea Victoriei, din cauza crivățu
lui l-a zburat pălăria unui oltean. 
Agentul i-a dat drumul din mână 
ea să și-o ridice.

Olteanul s’a dus și bun dus a fost. 
Celalt care a văzut că tovarășul 

Mu a fugit, sa smucit din mâinele 
agentului și a dispărut și ei pe altă 
parte.

Agentul Țancu a rămas în mij
locul drumului neștiind pe unde tio 
ia și după care să fugă mai curând.

-âoum aegntul nu se mai putea 
înapoia la poliție ca să spuie păța
nia și nici eă vie la circumscripția 
fără cei doi arestați.

A rămas în drum gândindu-se ce 
eă facă

Tot gândlndu.se, tată că doi uce
nici H apropie de gangul prăvălii
lor din fața bisericii și nesocotesc 
^țîptul ,,Murdărla oprită“.

Agentul se repede ia ei,’le înșfacă 
guler și pornește cu ei la eircum. 

Fcripțle. Ucenicii au căutat să pro- 
că nu sunt vinovați, dar 

gentul nici n a voit să știe.
Ajunși la comisariat, agentul 

prezintă comisarului i

— S’trătțt domnule comisar, l-am 
adus.

Comisarul tare l-a anchetat în a- 
jun nu-i mai cunoștea.

— Mă Țancule, nu-s ăștia. Nu vezi 
că au alt nume't

— STrăiți domnule șef i-a zăpăcit 
ta beclu de au uitat cum ti cheamă.

tiu comisar, care & foet pe vre
muri servitor ta bătrânul Durma a 
primit la comisariat pe un licențiat 
Iu drep c*  subcomisar.

Noul subcomisar muncea zilnic 
câte 12 ore, ca să-i facă pe plac „șe
fului’’.

Cu cât muncea mai mult cu 
„șefuF nu era mulțumit.

intr’o buuă zi, subcomsiarul 
ieșit din sărite șl adreiându-ee co
misarului îi sguse;

— Domnule șef, nici marele Mo
lière n’a depus o așa muncă.

Tu-i... (se aude pomenirea 
mamei Iul Molière), da ce, Molière 
a fost subcomisar la mine la cir
cumscripție t

atât

și-a

Dacă țtlam carte.»
Pe Treme» eând cneazul Moroii 

ara prefect da poliție al Capitalei, 
se putea intra in poliție cu oare
care protecție.

Intr’o bună si, o doamnă de o- 
noare a palatului II chlamft pe pre
fect la telefon șl-i spune că trimite 
un tânăr la el Cu o recomandați e 
ca să-l facă comisar.

După un sfert de oră tânărul este 
introdus tn cabinetul prefectului și 
șeful personalului primește ordin 
să-i facă numirea.

După o jum&tata de oră, șeful 
personalului se întoarce și Spune că 
postulantul nu știe carte.

Prefectul intervine șl spune tână
rului că dacă nu știa carte n poate 
face agent.

Tânărul văxându-și cariera dis
trusă se adresează prefectului:

— Dacă știam eu carte veneam la 
politie t

Serbarea Anulni Nou în (apllalâ
■....... ■'■ate 8 tel II r , . !.■

Serviciul divin dela Patriarhie. Asistența. Cortegiul negai, 
parada «Uitară, familia «egala $1 inai|ii uegenti primesc 
iehcttârl. Urarea d-im Iuliu noniu, președintele consUhdui 

de miniștri. Răspunsul A. s. it Principelui Nicolae
Cu prilejul Anului Nou s’a oficiat 

Marți la ora 11 un serviciu divin la 
Patriarhie.

Serviciul divin a fost oficiat de P. 
S. arhiereu Platon Ciossu, vicarul 
Patriarhiei, asistat de protosinghelii 
Nicodim Teofii și diaconii Antonie 
și Nicolae.

Răspunsurile au fost date de corul 
Patriarhiei.

Asistența
Încă de pe la ora 10 și jum. au în

ceput să sosească la Patriarhie 
d-nii Iuliu Maniu, președintele con
siliului de miniștri; Vaida-Voevod, 
ministrul de interne; general Henri 
Clhosky, ministru de război; N. Cos- 
tflchescu, ministrul instrucțiunii pu
blice; Aurel Vlad, ministrul cultelor 
și artelor; Mihai Popovici, ministru 
de finanțe; G. Mironescu, ministru 
de externe; L Rftducanu, ministru 
muncii; Pan Halippa, ministrul Ba
sarabiei și ad-interim la lucrări pu
blice; general Alevra, ministrul co
municațiilor; V. Madgearu, ministrul 
industriei și comerțului; Sever Dan, 
ministrul sănătății; C. Hiott, minis
trul casei Regale; E. Mirto și D. R. 
loanițescu, subsecretar de stat la in
terne ; S. Lugoșianu, subsecretar de 
stat la preșidenția consiliului de mi
niștri; Virgil Potârcă și Aurel Do- 
brescu, subsecretari de stat la dome
nii; Ștefan C. Popp, președintele 
Camerei ; profesor Traian Bratu, pre 
ședințele Senatului; Oscar Niculescu, 
primul președinte al înaltei Curți de 
Casație și justiție; președinții de sec
ție ai Curții de Casațiune Rătescu, 
Mladoveanu fi Stambulescu; Stârcea 
prim-președinte al tribunalului Il
fov; I. Cernescu, procuror general, 
Codin Ștefănescu, prim-procuror; 
Romulus P. Voinescu, președintele 
consiliului superior administrativ; 
N. Gane, președintele consiliului le
gislativ; Elie Radu, președintele con 
slliului tehnic superior; dr. Gheor- 
ghlan, primarul gerant al municipiu 
iui București; Stanca Brădișteanu, 
secretarul genera] al ministerului 
cultelor; T. Mărculescu, secretar ge
neral al ministerului de interne; 
Stan Emanuel, directorul general ai 
Siguranței statului; general Pressan, 
generali Petala, Paul Anghelescu, 
și Rudeanu, inspectori generali de 
armată N. Samsonovici, șeful Mare
lui Stat Major general al armatei; 
general Panaitescu, comandantul 
corpului II de armată; general Tonia 
Dumitrescu comandantul diviziei a 
IV-a; general Paul Miciora, coman
dantul pieței» generali L. Mircescu. 
Jipescu, Negreanu, Negoescu, Eliad. 
Rădulescu, Dobrescu, Stângaciu, Pa- 
piu, Butoiano, Neda, Dumilriu, Pa 
lada, Dragu, Filip Rasoviceanu, Șei
nescu, amiral Niculescu Rizea, con
tra amiral Scordea; Bossie, secreta 
ral Înaltei Regențe; general Condee- 
seu, șeful Casei militare a M. S. Re
gelui Mihai; adjutanții regali gene
ral Athanasescu, colonei Iacobici, 
Zviedenek, comandor Păiș, lt-col. 
loneacu-Munte, aghiotantul înaltului 
Regent Gh. Buzdugan; maior Dumi- 
trescu, aghiotantul P. S. Patriarh Ml- 
ron, înalt Regent; doamnele de o- 
noare Simona Lahovary, Adela Can- 
temîr, Mărie Poenaru, colonei Bolin- 
tineanu, Parthenoie, Teodoriu, Cor- 
nicioiu, Carapancea șl inspectorii de 
poliție și siguranță M. Capeleanu, B. 
Panopol, Costescu fi S. Stratilescu.

Cortegiul regal
La ora 11 fix a sosit ta Patriarhie 

cortegiul regal In ordinea următoa
re: doi jandarmi călări și trăsura cu 
d. general E. Nicoleanu, prefectul 
poliției; un escadron din escorta re
gală, trăsura â la Daumont cu A. A. 
L. L. R. R. Principele Nicolae, mem
bru ia înalta Regență și Principesa 
mamă Elena; trăsura regală cu A. S. 
R. Principesa Ileana fi d-na de o- 
noare Mavrodi; trăsura regală cu 
Inalții Regenți P. S. Patriarh dr. Mi- 
ron și Gh. Buzdugan. Cortegiul 
fost închis de un alt escadron 
escorta regali.

La Patriarhie Familia Regală 
Inalții Regenți au fost primiți 
toți d-nii miniștri și inalți demni
tari ai statului, iar o companie din 
reg. 6 Mihai Viteazu, cu muzică și 
drapel a dat onorurile.

A. S. R. Principele Nicolae înalt 
Regent și membru Regenței au luat 
loc în stranele regale din partea 
dreaptă a Patriarhiei, după care ve
neau, membrii guvernului, președin
ții corpurilor legiuitoare și inspec
torii generali de armată. A. A. L. L. 
R. R. Principesa mamă Elena și 
Principesa Ileana au luat loc în stra
nele regale din partea dreaptă a Pa
triarhiei.

a 
din

ți 
de

După terminarea serviciului reli
gios întreaga asistență a trecut în 
curtea Patriarhiei unde A. S. R. Prin
cipele Nicolae a primit raportul d-Iui 
general Panâitescu, comandantul 
corpului II armată în revistă și apoi 
a trecut compania de onoare.

Compania de onoare a defilat 
urmă în fața asistenței.

in

In palatul Patriarhiei
A. A. L, L.R.R, Principele Nîcolae, 

Principesa mamă Elena, principesa 
Ileana și Inalții Regenți au trecut 
in apartamentele patriarhului regent

și ale înaltului cler.
unde au primit felicitările guvernu
lui

Urarea d-Iui Iul Iu 
Maniu

Alteță Regală, 
Inalți Regenți,

Valurile frământărilor vieții publi
ce n’au putut niciodată ascunde țin
tele mari ale națiunii noastre mici, 
n’au putut să întunece instituțiile de 
stat, cari constituie în mod perma- 
nen condițiile fundamentale de e- 
xistență ale statului nostru.

Câte pasiuni puternice, chiar fur
tunoase, uneori, n’au fost puse în 
mișcare de emulațiunea nobilă și de 
străduințele poale nu totdeauna în
tru toate justificate ale diverselor 
curente! Cu toate acestea liniile mari 
de directive principale au rămas în 
trecutul neamului românesc totdeau
na aceleași.

In deosebi de când soarta bună a 
neamului românesc Fa împreunai cu 
glorioasa noastră dinastie, devenită 
in scurtă vreme cu totul națională, 
el nu a lăsat nici o clipă din vede
re scopurile mari de urmărit, ci a 
rămas strâns unii împrejurul Ei, 
văzând, stimând și iubind tn Ea

a 
unității naționale și a năzuinței de 
neîntreruptă desvoltare și înălțare.

Pilda trecutului trăește via nu nu
mai în sufletele sfetnicilor tn mâna 
cărora ați depus guvernarea țării ci 
și în a întregului popor românesc, 
care cu neclintita credință e hotărtt 
a sluji interesele permanente ale 
țării și glorioasei ei Dinastii,

Rog Altețele Voastre și Înalta Re
gență să fie sigure de nestrămutatul 
nostru devotament, și să primească 
după terminarea unui an de grele 
încercări, cele mai bune arări pen- . par^ ) (RaSor) — Cu (Muia 
tru Anul Nou ce vine și dorința ca Anuiui jgou 8'a câehrai un ie-de- 
tiruda depusă tn șervlciul țării, con-tum biserica românească din 
dusă de înalta înțelepciune să fm-| Parte, în preeența d’ltti ministru1 
bogățească patrimoniul național, făl Dfaman(iit a personalului Legației 
facă din rodul activității plină dej^ a membrilor coloniei române.

cea mai strălucită întruchipare

Nesiguranța dela 
primaria din Cluj

Cluj. — In legătură cu tronurile 
cari circulă insis_țent. despre disolvg. 
rea tuturor consMUgr comunale,Ăa 
tonsiliul municipiului Cluj domne
ște cea mai deplină nesiguranță.

După demisia celor doi membri 
ai delegației permanente s'au ivit 
nenumărate piedici in aducerea de 
hotărâri valabile, ceeace a îndemnat 
majoritatea membrilor din consiliu 
să ceară disolvarea sau complecta 
rea in cadrele posibilității a delega 
(iei permanente^

Noul comisar al gir 
vernu!u pe lângă Ca

mera de Comerț 
dn București

D. PROFESORI. BUTZA

fost secretar gefteral al coopera
tivelor din Sein et Oise

— —u» » ; —*

șuri din Plocșn
Ploiești, 2. — Mandatul comitetului 

llniunei micilor indnetriași șl meseriași 
filiala Prahova, expirând pe ziua de 1 
Ianuarie 1929, s’a fixat data de 6 Ia
nuarie cor., pentru alegerea noului co
mitet, care se va efectua în localul U- 
niunei din strada Poștei ur. 33.

FESTIVAL. —• Aseară, în sala de 
conferințe, a Asociației „Casa Negus
torească”, a avut loc un frumos festival 
artistic.

Artistul Vracca de la Teatrul Na 
țional din București, a declamat din 
„Trandafirii Roșii”, d. Nicu Țomescu, 
a executat la piano mai multe bucăți, 
iar orchestra dirijată de d. I. Mateescu 
a executat arii românești.

După festival, a urmat dans.
CEAI DANANT. — Joi. 6 Ianuarie,.
^1. H M4 KEJSTdffirwti

Independenței, soc. „Mica Maternitate _ desofais acțiuwpublică și a 
va da un ceai dansant în scopul măririi] trimis în judecată comerciantul 
fondurilor asociației. Mirrecb Harsejian, din cal Moșilor

209. care a înstreinat marfa asupra că 
reia creditorul său, G. Ragajian, in
stituise un sechestru asigurător.

fondurilor asociației.

rW * oboseli a înaltei Regențe ini 
veci strălucitoare treaptă tn calea de 
înălțare a neamului nostru între dele 
mai puternice națiuni ale lamei ei- 
viltrate ți o puternică temelie a 
domniei Regelui Mihai I.

Să trăiască M. S. Regele Mihai, Ml. 
S. Regina Maria, A. V. Regală ți 
înalta Regență.

Cuvântarea A. S. R. Prin
cipelui Regent Nicolae

.. Domnule prim-mînistru și 
d-lor miniștri,

In numele M. S. Regelui Mi
hai I, a Familiei Regale și a In- 
naltei Regențe, vă mulțumesc 
pentru urările ce le-ați adu*.

Nădăjduiesc că în anul nou 
care a venit, toți strânși în jurul 
nostru vor căuta ca țara noastră 
să ajungă acolo unde trebue.

Țara încredințată înaltei Re
gențe, să fie pusă, pe o bază so
lidă, ca s ănu fie zdruncinată și 
ca Regele Mihai s’o conducă în- 
tr’o stare înfloritoare.

Vă zic dumneavoastră, cum 
ne-ați spus și Nouă

La mulți ani.
Urale nesfârșite au acoperit ulti

mele cuvinte ale înaltului Regent.
S’a servit apoi asistenței șampa

nie.
*

La ora 12, cortegiul regal s’a în
dreptat spre palatul Regal, eu acela? 
ceremonial ca și la sosire.

*
Registrele de înscriere an fost des

chise la palatul Regal și acoperite cu 
numeroase semnături.

La Paris

Anului Nou s’a celebrat un te-de-

Anunțdndu-se apoi hotărârea gu
vernului de a disolva toate consiliile 
comunale din tară ți înlocuirea lor 
prin comisii interimare,. părinții o- 
rașului Cluj an hotărât la rândul 
lor să rămână în espectativă.

Această situație nelămurită îm
piedică mersul normal al interese
lor orășenești și ar fi de dorit ca gu
vernul să ia tntr'un fel oarecare mă
sură urgentă pentru a se reveni la 
normal.

Inspecțiile a-lui 1. 
nffialacbc

D. I- Mihaladut, ministrul de a- 
gricultură și domenii însoțit de 
d-nin ing. VMrașcu, secretar ga*  
neral. N. Vasiliu, director de ca
binet și D. Căruntu, directorul 
general al fermelor a plecat să 
inspecteze terenurile inundabile, 
spre a se convinge personal de 
felul cum se prezintă situația și a 
fi, astfel, în posibilitatea de a lua 
măsurile cele mai potrivite, pen
tru redare culturii a acestor pă
mânturi.

Itinerariul va fi acesta:
Mercuri: Vizitarea bălților Bis- 

treț, Cârna, Vedeta și a fermei 
Oeolna.

Joi: Vizitarea instalațiilor pes
cărești dela Potelu, Orler și Celei, 
ferma Lița, balta Suhaia, ferma 
Petroșani și școala de economie 
casnică de a-colo

Vineri: Bălțile Găojani-Slobo- 
zia, Petrele și digul dela Băneasa, 
bălțile Greaca-Căscioarele și fer
ma Spanțor.

Sâmbătă: Moșia îndiguirile de 
la Mănăstirea, bălțile Vărăști, 
Ciocănești, Roșa, Caturașio pescă
riile Dichiseni, Jigălia, Găldău, 
Petroiu, Cocargea și ferma Fe
tești,

♦

JUDICIARE
— Bernard Goldștein, portarul hote

lului „Monpol" din str. Pictor Grigo- 
rescu a fost trimis în judecată, tn baza 
articolului 25? c. p-, pentrucă s’a do
vedit că deși hotelul fusese închis de 
prefectura poliției, el furniza (!) clien- 
ților clandestini femei de stradă, cu 
care avea convenție de „participare 
la beneficii'.

— S'a deschis acțiune publică și s 
fost trimis în judecată, pentru furt, d. 
H. H. Ekhaus, care profitând de lipsa 
proprietarului său, Â C. Grigoriu, s’a 
mutat din apartamentul său. luând cu 
sine și unele lucruri ce nu-i aparți
neau.

— In urma reclamațtei d-nei Elisa- 
beta Ionescu, a fost trimis în judecată 

■itru violare de domiciliu, d. Marin

V$oara ameliorare In 
starea regelui Angliei

Londra, 2 (Radar). —■ Bu 
letinul medical publicat 
aseară anunță i -

Regele a petrecut o zi 
liniștită. In starea gene
rală se constată o ușoară 
ameliorare. Administra
rea de calciu^ pe baza e- 
xamenului chimic al sân
gelui a dat rezultate bine
făcătoare. D. Doods, pro
fesor de biochimie la uni
versitatea din Londra a e- 
xaminat pe Suveran în 
cursul serii.

Acest buletin medical e 
considerat ca fiind mai 
satisfăcător, in cercurile 
palatului. Ușoara amelio
rare în starea generală 
este rezultatul sperat și 
atribuit intru câtva nou
lui tratament cu calciu, 
despre care vorbește pen
tru întâia dată buletinul 
medical. Faptul că medi
cii au putut anunța că a

Sovietele iubesc... pacea
Varșovia. 2 (Rador). — 

Guvernul Sovietelor a pro 
pus Poloniei semnarea u- 
nui protocol comun, prin 
care ambele state sâ se o- 
blige a pene imediat in 
vigoare condițiile pactu
lui Kellog, fără a mai aș
tepta ca toate statele care 
l-au semnat să fi votat șl 
ratificarea. Punerea in 
vigoare ar urma să fie in
dependentă și de nego- 
cierle polono-ruse pentru 
încheierea unui tratat de 
ne-agresiune.

E vorba doar de o mane
vră a Rusiei

Paris, 2. (Rador). — „Echo 
de Paris* 1* comentând propu
nerea făcută la Varșovia de 
Rusia Sovietică, cerând ime
diata punere în vigoare a ac
tului Kellog, arată că e vorba 
de o manevră sovietică. A- 
ceastă manevră vizează mai 
puțin poporul polon, cât ur
mărește să impresioneze popo 
rul american, și aceasta în le- 
Îțătură ca sforțările soviețe- 
or de-a obține credite pe piața 

Statelor Unite.
Propunerea sovietica mai în 

seamnă, scrie ziarul, că Rusia 
voește să sfărâme solidarita
tea vecinilor săi din Apus. Po
lonia a stăruit mereu la Mos
cova, cerând guvernului sovie 
tic să închee un pact de neagre

Germania reven
dica ffienanla, 

Saarui $1 Palatinul
Berlin, 2 (Rador). — Cu prilejul 

recepției corpului diplomatic la 
președintele Reichului, nunțiul 
racceli a exprimat felicitări în nu
mele misiunilor străine ți a accen
tuat frt cuvântarea sa că germania 
s’a afirmat solemn pentru dezvol
tarea pacifică a relațiilor dintre 
State.

In răspunsul său, președintele Hin- 
denburg a subliniat că mai ales în a- 
ceasta zi, poporul german resimtă și 
mai dureros faptul că o parte din te
ritoriul său e lipsit da liberti te, împo
triva principiilor de drept. Concepțiile 
cuprinse în pactul de condamnare a 
războiului trebuese realizate și pro
blemele pendinte între națiuni trebu- 
ies-. deslegate pe bt« de dreptate, 
fără a se ține seama de raportul de 
forțe.

La recepția ce a urmat la preșe
dinția consiliului de miniștri, cancela
rul Hermann Mueller a accentuat că 
Germania nu va înceta do a reclama 
ca Rinul, ținutul Saar și Palatinatul 
să fie eliberate de apăsarea străină. 
Cancelarul așteaptă dela apropiata în- 
tr>nîre a conferinței experților lichi
darea complectă a răaboiului, fără de 
care nu e cu putință e eră nouă de re
lații întemeiate pe încredere adevă
rată și de stabilirea păcii pa baza so
lide.

Ravagiile gripei 
la Berlin

Berlin, 2 — Epidemia de gripă 
caia bântne actualmente in Berlin, 
deși nu e etftt de violentă ca aceea 
de acum doi ani deoarece din cazu
rile cunoscute până tn prezent n’a 
fost nici unul mortal, totuși inspiră 
serioase tngirjorărl prin numărul 
mare a! victimelor din ultimile zile

Spitalele publice oa și eele private 
sunt ticsite de bolnavi cărora a tre
buit să li se cedeze și Încăperile re
zervate pentru cazurile excepționale 
când se cere intervenție urgentă.

Transporturile bolnavilor s'au rid! 
cat dela 180 ta 27« zUnio. Autoritâ 
ții« sanitare an luat măsuri pentru 
Organizarea transportului de bolnavi 
ta spitalele din Împrejurimi din ca
uza lipsei de locuri in cele locale. 

dat rezultate satisfăcă
toare este considerat ca 
plin de speranțe. Se pare 
că tratamentul cu calciu 
ar fi metoda adoptată pen 
tru a combate extrema 
slăbiciune a Suveranului.
Un nou buletin medical

Londra 2. (Rador). — Bule
tinul medical publicat azi dimi- 
neață anunță că în «tarea Rege
lui nu *‘a produs nici o schim
bare.

Lonra, 2 (Rador) — Agenția 
„Reuter-’ anunță că înainte*  
plecării ia Menton, azi dimi
neață, Sir William Joynsohicks, 
secretar al ministerului de In^ 
terne și unul din consilierii 
Statului, a declarat că bazat 
pe consultarea medicilor Suve
ranului, d-sa crede că faza gref 
a boalei Suveraunlui a treț>t 
spere că se va produce o ame
ți că, are toate motivele să 
liorare lentă, dar gradată, 

siune nu numai cu ea, dar și 
cu statele baltice și cu Româ
nia. Polonia a refuzat să tra
teze singură un asemenea pact 
uevoind să fie condamnată la 
neutralitate și pasivitate în 
cazul când armata roșie s’ar fi 
aruncat asupra României, Es
tul Kellog, Sovietele încearcă 
foniei sau Finlandei. Prin pac- 
azi să separe Polonia de națiu 
nile ce-i sunt în mod firesc a- 
liate sau asociate. Dar Cicerin 
și colegii săi n’au putut spere 
în mod sincer că ar putea reu-' 
și printr’o manevră atât de gro 
solană. Ceeace au urmărit în 
realitate a fost o armă de pro
pagandă și de câștigarea do 
simpatii în America.

O PROPUNERE ASEMA 
NATOARE FĂCUTĂ 

LITUANIEI
Viena, 2. — Rusia a fă*  

cut o propunere asemănă 
toare și Lituaniei, prin mi 
nistrul acestei țări la Mos 
cova. Litvinov s’a adresat 
prin ambasadorul Fran
ței, Herbette, guvernului 
francez, care mijlocește 
aderarea Rusiei la pactul 
Kellog, urmând ca guver
nul francez să transmită 
celui american propune
rea Rusiei de-a stabili în
tre Uniunea Sovietelor și 
Lituania prevederile pac
tului Kellog.

Cum sc cxccutâ 
planul Dawes

Paris, 2 (Rador). — D. Parker 
Gilbert, agentul general al repara- 
țiunilor, a publicat eri raportul său 
asupra funcționării planului Da- 
mes în al patrulea an de aplicare. 
D. Parker Gilbert constată că. pros
peritatea generală a Germaniei se 
menține, dar bugetul Statului su, 
fera din cauza tendinței împrumu
turilor exagerate și din cauza spo
ririi cheltuelilor, rezultate din spo
rirea salariilor funcționarilor pu
blici ți din sarcinile financiare ce 
și-a luat Reichul față de state ți 
municipalități.

In concluziile raportului său, a- 
gentul general declară că Germa
nia poate face față anuității nor
male înscrisă în planul Daioes, dar 
faptul că obligațiunile definitive 
nu sunt fixate constilue un element 
de nesiguranță ce trebue rezolvat 
prin acordul mutual al tuturor sta
telor interesate în chestiunea repa
rațiilor.

Cargobot avariat 
in narea Neagra

CONSTANȚA, 2. — In uiți-, 
mele zile, marea a fost calmă 
la noi, dar navigatorii sosiți de 
la Constantinopol, aduc știre» 
că în partea orientală a mări*,  
au fost furtuni puternice, în ur
ma cărora vasele ușoare au a- 
vut de suferit.

Astfel, în jurnalul de bord a 
vasului „Dacia“, sosit dela Con*  
stantinopol, sunt notate urmă
toarele :

La ieșirea din Bosfor, în plină 
mare, destul de departe de coas
tă, a fost întâlnit un cargobot 
sub pavilion grecesc, care făcea 
sforțări disperate să înainteze 
spre strâmtoare.

Cargobotul era în mare ne
orânduială și avea amândouă 
catargele rupte, iar întregul in- 
cărcământ de cherestea era 
svârlit peste bord, deoarece va
sul avea o înclinație de 30 gr.

Prin semnalizare, cargobotul 
a cerut vaporului „Dacia“ să 
înainteze încet pentru a nu-l 
răsturna. Tot prin semnalizate 
a transmis că plecase din Galați 
i a fost avariat de furtună. Se 

crede că ar fi vasul „Vestrit**.
¥
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CURENTUL S

ULTIMA ORA
In jurul propunerilor 

sov etice
Pactul de neagresiune intre Rusia $1 
Polonia, o propunere identica adresata 
României, rara recunoașterea Basa

rabiei nu se sta de vorba.

La ce curs va fi lansat 
împrumutul

D. Lugoșanu a pleca cu adeziunea guvernului nostru
D. Charles test va prezida operațiile stabilizam

Ungaria vrea pace șl 
amiciție cu vecinii... 

tin aiscurs al regentului Bortea

’ "r'i

In legătură cu propunerea iră elucidarea chestiei Ba 
precisă adresată Poloniei surabiei nici un om, politic 
către guvernul sovietic de al român nu va sta de vorbă 
semna un protocol comun pen
tru punerea imediată in vigoa- 
re a pactului Kellog, noi am a- 
ratat acum câteva zile că atât 
legația noastră din Viena cât 
și cea din Varșovia a primit su- 
gestiuni în legătură cu o do
rință a Sovietelor de a începe

cu emisarii Moscovei.
Rusia a vrut să invoace 

în fața Poloniei că și Ro
mânia i-a făcut aceiaș 
propunere dar că 
lirele sunt

„trata- 
în cursu.

♦ •AXg-a L/VVIVIVIUX vlv U AUV.VzjzC ț 
negocieri directe cu România. i 

D» Carol Da vi Ha minîs-i 
irul României la Varșo-f 
via a pus imediat in cu- 
reni pe președintele ccm-- 
siliului cu cele ce îi se su
gerase în capitala Polo
niei.

Presa engleză confirmă 
că guvernul din Moscova 
a făcut României o propu 
nere asemănătoare cu 
cea făcută Poloniei și sub 
liniază faptul că România 
cere in mod categoric re
cunoașterea alipirii Basa 
rabiei.

In cercurile diplomatice 
faptul că înainte de orice 
negodeeri, emisarii Sovie 
telor au anunțat în surdi
nă că guvernul din Mosco 
va ar fi gata să recunoas
că alipirea Rasarabiei, da 
că România renunță la te 
taurul dus în Rusia în 
timpul răsboiului, e con
siderat doar ca o mane
vră, conducătorii politi
cei externe a Sovietelor 
știind mai dinainte că fă-

I

Marți după amiază a avut loc 
la președinția consiliului o lun
gă consfătuire la care au luat 
parte d-nii luliu Maniu, Mihai 
Popovici, G. Mironescu, Vaida- 
Voevod, Madgearu, Răducanu 
și Lugoșianu.

In această consfătuire s‘au discu
tat mai ales chestiunile, in legătură 
cu împrumutul șî stabilizarea și s'au 
dat d-lui Lugoșianu ultimele instruc
țiuni asupra tratativelor de împru
mut, pentru a se proceda la inchce- 
rea lor.

Dtipă cum e dela sipe înțeles mo 
dificările ce se referă mai mult 
la detalii și chestiuni de formă, așa 
incât nu pot, din nici o parte crea 
piedici, cari să necesiteze prelungi
rea tratativelor. Aceasta reese și din 
declarația făcută de d. Lugoșianu, zia 
ciștilor că in cel mult 15 zile se va 
reîntoarce in țară.

chiar de către oficiosul 
partidului liberal, cu re
zervele •— firește — impu
se de situația omului care 
vede că alții au reușit să 
faca irttr’o lună ceeace 
trimișii d-lui Vintilă Bră- 
iianu și politica acestuia 
n’au reușit sa facă in a- 
proape jumătate de an.

După cele relatate de o- 
ficiosul liberal dobânda 
s’a fixat la 7% iar cursul 
de emisiune la 90%.

firma ieri, la ministerul de finanțe, 
că aceste lucrări urmau să fie gata 
până seara, astfel ca d. Bolgert să 
poată porni cu primul tren.

DECRETAREA STA- 
BILIZARII

D. Bolgert va fi astfel ultimul 
oaspete care ne părăsește.

In schimb Bucureștii vor avea 
onoarea de a găzdui, din nou. pe 
d. Charles Rist. D. Rist, care se 
retrage temporar din postul

D. CITTA DAVILA

diIn realitate tratative 
recte între România și Ru 
sia riau existat și nu pot 
exista câtă vreme Sovie
tele nu vor declara în 
chip categoric și deschis 
că recunosc alipirea Rasa 
rabiei la România.

ncheta de
primăria Capitalei

Raportul încheiat conchide la dlsolva- 
rea consiliului generai

D-nii Al. Ștefănescu, llie 
Gănescu și Paul Dumitre
scu jnspectori generali ad 
minTstrativi. au depus eri 
ministerului de interne, 
raportul asupra anchetei 
făcută la primăria Capi
talei.

Raportul după ce enu- 
măra o serie de fapte con

chide la disolvarea consi
liului general al munici
piului București.

D. E. Mirto subsecretar 
de stat al ministerului de 
interne, a înaintat eri con 
siliului superior admini
strativ raportul de anche
tă pentru a-și da avizul 
conform legii administra
tive.

Știri politice
Mhiistrnl nndi 
pe valea Jiului

lecidenlui
Diücscu-Stolca

CÂND VA FI LANSAT

ASANAREA BUGETULUI

De altfel cercurile guvernului 
sunt foarte optimiste în ce priveș
te iminenta, incheere a împrumu
tului. Acest optimism nu este de 
circumstanță pentru a crea atmos 
fer a, cum era optimismul răspân
dit de guvernul liberal. După cum 
se știe, una din chestiunile care a 
fost o piedică în ducerea tratative
lor și pentru împrumut și pentru 
stabilizare, era situația noastră bu 
getară Intr‘adevăr bugetul nostru 
din anul trecut se soldează cu un 
deficit de aproape cinci miliarde, 
fără să amintim celelalte bugete de 
ficitare, despre cari d. Mihai Po
povici, ministrul de finanțe, a vor
bit în discursul său dela Senat și 
care, în potriva declarațiilor d-lui 
dr. Costinescu, au existat 
pildă, în anul 1925 si 1921

De o

D. L Răducanu ministrul 
Muncii a plecat pe valea Jiului 
pentru a Face o anchetă perso
nală asupra situații muncitori 
lor minieri din »cea regiune și 

lua măsuri pentru a- 
șomeurilor.

--------- .................................................. .............. - • .

pentru a 
jutórarea

Candidaturile C-îer 
ConsL (iaroiiid și 

NI. Mauoilescu
D-nii Const. Garoflid și Mihail Ma- 

tioilescu vor candida in alegerile pen 
tru locurile rămase vacante în urma

0. AL MANOlLÊSCu

..America“ ziarul românilor din 
Statele Unite relatând incidentul 
dintre d-nii Bibeseu și Stoica, a 
daogă :

„Ziarele americane scriu coloa
ne întregi asupra acestei întâmplă' 
ri, în special cele din Washington 
unde atât d. Bibeseu cât și d. Stoi
ca sunt bine cunoscufi.

întâmplări de acest fel sunt foar 
te rar în cercurile diplomatice. Re
zultatul acestui incident probabil 
ca costa pe d. Stoica pierderea po
stului ce ocupă, de secretar de Le
gație. în serviciul diplomatic1'.
—----- o-

D. luliu Mania pri
mește ieiicitariie 

cerpuiol diplomatic
Nunțiul Papal, Monseniorul 

Doici, decan al corpului diploma- 
tic. s’a prezent d în ziua anului 
nou d-lui luliu Mania prim mi
nistru, căruia i-a prezentat felici
tări în numele reprezentanților 
țârilor străine.

--------

Noul Subd rector ge
nerai ai poștelor

D. inginer G. Samoil a fost nu
mii al ll-lea subdirector general 
In direcțiunea generală a poștelor, 
post creat prin w?ul buget, 

Chemarea*  sub arme 
a contigentuiui 1929

Guvernul nu va opune conlracan- 
tfidatl foștilor fruntași avrrescani 
tari au astfel toate șansele de-a f< 
sieși*

Pe ziua de 1 Februarie 1929, se 
vor chema sub arme tinerii cari for
mează contingentul 1929,

Din aceștia, au fost repartizați: 
pentru grăniceri, 7.518 tineri; pen
tru jandarmeria rurală, 7.847 tineri, 

Iiar restul la celelalte unități ale ar
matei.

In urma acestui acord 
care, cu alte cuvinte, în
seamnă încheerea cu bi
ne a tratativelor, chestiu
nea semnării înțelegerii 
și a lansării, deci, a îm- l 
prumutului este o ches
tiune de zile. Liberalii 
spun că evenimentul va 
avea loc în luna Februa
rie. Guvernul crede că 
semnarea va putea fi a- 
nunțată, oficial, în cel 
mult zece zile.

Ca in totdeauna, și de 
astă dată, liberalii vor fi 
de»mințiți de realitate.

PLECAREA D-LUI DENIS

D. DENIS

Acestei situații financiare 
s‘a pus capăt prin noul buget al
cătuit de actualul ministru de fi
nanțe. Și prin ea s‘a înlăturat 
piatra ce atârna de picioarele re
prezentanților guvernului tri
miși sț trateze împrumutul și 
să-l încheie.

COTA DE EMISIUNE

Rămânea doar de stabi
lit chestiunea dobânzii și 
a cursului la care să se 
lanseze împrumutul.

Dar și asupra acestui 
lucru s-a ajuns la o înțele
gere. Faptul este anunțat

Ieri, la orele 12, d-nii I. L*tgo-  
șianu, împuternicitul guvernului și 
Denis, reprezentantul bancherilor 
străjni, au părăsit Bucureștii, cu 
destinație pentru capitala Franței, 
unde duc ultimele instrucțiuni ale 
guvernului nostru, și acordul toto
dată. La gară au fost conduși de 
d. Ștefan Stânescu- secretarul ge
neral al ministerului de finanțe.

După plecarea acestora — d. 
Maudhui a plecat cu o săptămână 
înainte — n‘a rămas în capitală 
decât d. Bolgert. Dar și d-sa pen
tru scurt timp. Timpul necesar 
pentru a pune la punct ultimele 
acte necesare stabilizării. Și se a-

L». CHARLES RIST

de prim vice guvernator al Băn
cii Franței, spre a-și relua cate
dra de drept dela Sorbonna, va 
veni în curând în țară spre a pre
zida decretarea și operațiile 
pentru stabilizarea leului.

Această vizită se datorește in
tervenției guvernului și în foarte 
bună parte, și d-lui Raymond 
Poincare, primul ministru al 
Franței, care și-a făcut o datorie 
din promisiunea de a susține o- 
pera de refacere economică și 
financiară a României.

Budapesta 2. (Rador) . —- Cu 
ocaziunea Anului Nou, Corpul 
diplomatic, în frunte cu decanul 
său Nunțiul apostolic Casare Or 
seningo, s‘a prezentat la Regen
tul Horthy, pentru a-1 felicita«

Nunțiul Apostolic, adresându- 
șe Regentului Horthy, a spus : 
Scumpa d-v. țari, n‘a rămas in
ferioară nici unei alte țări, in 
marea mișcare făcută în scopul 
de a se asigura pacea și desvol- 
tarea națiunilor. Lunga și peni
bila activitate necesară pentru a 
ajunge Ia acest rezultat, înve
derează încă odată cât de mare 
nenorocire a fost războiul. Con
dusă de o voință fermă și cura
joasă, adunând și unificând toa
te forțele sale materiale șî spi- 
tuale, țara d-v. a știut cu toate 
multele dificultăți, să viețuiască, 
să prospere și să țină cu toată 
demnitatea locul său în concer
tul națiunilor, după marea în
cercare a războiului. Dumnezeu 
să bine cuvânteze aceste nobile 
sforțări ale patriei d-v, făcând 
ca Ungaria să-și mărească mai 
mult, — grație relațiilor «din ce 
în ce mai strânse cu celelalte 
națiuni, — prosperitatea șî con
solidarea ei................................... „ .

La discursul Nunțiului Aposta 
lic, Regentul Horthy a răspuns 
mulțumind Nunțiului Apostolic, 

, pentru cuvântarea sa, declarând 
că, cuvintele spuse sunt pri
mite cu toată recunoștința. Po
porul ungar, inspirat de credin
ța nestrămutată în destinul său, 
și-a continuat cu perseverență 
neîncetată, activitatea regenera*  
bare, prin care spegrâ să-și a- 
sigure un viitor liniștit Șî înflori
tor.

Națiunea ungară caută în spe

rial «ă creieze raporturi auncals 
cu națiunile străine, precum și 
e& strângă cât mai mult legătu*  
turile de amiciție deja existen
te. Numeroasele tratate și con*  
venții semnate de Ungaria în ul*  
timu! timp, sunt atâtea dovezi 
de voința ci sinceri de a toii in 
armonie cu toatp țările Este cert 
ci opera de ridicarea ei econo
mică, care a necesitat imense sa
crificii din partea națiunii, este 
departe de a fi terminată. Cău
tăm, ca prin schimburi de vede
ri și negocieri cu țările streine, 
să ajungem la o situație țnțs&ifv 
tibilă, de a ameliora condițiupUț 
existențir naționale în scopul de*  
a putea întrebuința toate for
țele noastre morale și materiale 
la împlinirea operei pacifice pe 
care noi ne-am impus-o singuri.

Dar șl revizuire« 
tratatelor

Budapesta 2 (Rador) — Lp*-  
derul partidului democrat, de
putatul Rassay, felicitat eri, (fe 
partidul său, cu ocazia Anului 
Nou, a declarat între altele că: 
națiunea ungară are de rezol 
vat două probleme principale: 
revizuirea tratatelor de pace și 
stabilizarea vieții economice. 
Relativ la revizuire, guvernai 
trebuie șă prepare mersul eve
nimentelor șî să creeze atmos
fera corespunzătoare.
Pentru aceasta, înainte de toate 
ar trebui exclusă chestiunea 
dinastică. Ar fi de dorit ca e- 
ventual în urma inițiativei șe
fului statului să intervină uh n- 
cord între factorii politici un
gari, pentru ca. soluționarea 
chestiunii dinastice, să fie . a- 
mânată până la o anumită dată.

De ce a voit să demisioneze 
d. Rcare

Guvernul și-a reînceput activitate!

D. iorga dâ in 
judecata „viitorul“

Din pricina unei notițe ca
lomnioase publicată în ziarul 
Viitorul d. profesor Iorga a dat 
în judecată oficiosul partidului 
liberal.

Notița insinua că d. profesor 
Iorga ar fi obținut sub guver
narea liberală oarecari avanta- 
gii materiale.

Agravarea crizei de 
guvern din Jugo

slavia

Suveranii Belgiei 
In Elveția

Bruxelles 2 (Rador). — Regele 
și Regina au plecat azi în Elveția 
unde vor rămâne câteva zile.

♦

Suprimarea consi
liilor de război in 

Frânte
Paris 2 (Rador). — Cu înce

pere dela 1 Ianuarie, consiliile 
de războiu sunt suprimate în 
Franța. In locul lor vor funcțio
na tribunale militare, prezidate 
de judecători civili.

Sporirea taxelor asupra 
tantiemelor

Belgrad, 2 In ultimele 24 ore 
criza de guvern din Jugoslavia 
s’a agravat în urma declara
ției intransigente a d-lui Ma- 
cek, președintele țărăniștilor 
croați. D. Macek a declarat 
ziariștilor că croații nu vor 
mai paiticipa la lucrările nici 
unui parlament dela Belgrad, 
de oarece nu se mai consideră 
ca partid politic, ci ca un popor 
de sine stătător.

Această declarație a produs 
o profundă impresie la Bel
grad, unde cercurile politice 
declară că o înțelegere cu Za
grebul în asemenea condițiuni, 
este imposibilă.

| D. Macek a mai declarat a- 
i scară ziariștilor că condiția 
I țărănisto-democrată nu recu
noaște decât doi factori: po
porul și pe rege și că de aceea 
conducătorii coaliției vor să-1 
informeze pe rege asupra punc
tului lor de vedere, însă nu în 
legătură cu rezolvarea crizei 
politice, ci a crizei de stat în 
care se găsește Jugoslavia.

*
Viena, 2 (Rador) — Ziarele 

anunță că Regele Zogn al Al
baniei ar fi început negocieri 
cu guvernul austriac, pentru a 
obține prin cumpărare coiful 

și spada vestitului Skanderbeg, 
depuse la muzeul de artă isto
rică din Viena. Ele ar urma să 
servească la încoronarea sole
mnă a regelui Albaniei.

Paris 2 (Rador). — Ziarele 
comentând evenimentele petre
cute Luni, când d-l Poincare a

de o oră și jumătate toți «olegU 
din guvern au intervenit țtănri- 
tor, președintele Consiliului a 
renunțat Ia hotărîrea de rétre*  
gere. A fost nevoie de soliritá- 
rile presante ale tuturor nuțriș- 
trilor pentru a învinge rezuten 
ța d-lui Poipcaré. Ministrul Fi
nanțelor, d-l Cheren a interve
nit deosebit de călduros, fi a 
mers până acolo, încât a pus 
portofoliul său ța dispoziția pro» 
ședintelui consiliului.

Ziarele sunt informate eț dfc 
vergențele din ultimele ziles^tv 
produs mai ales între d-| Pohr 
cară, și ministru] Finanțelor, ta 
special în chestiunea diurnelo« 
parlamentarilor și a incompat»*  
bilităților stabilite pentru dep» 
tați și senatori.

D. R. POINCARÉ

fost pe punctul să-și dea demi
sia, arată că numai după un 
consiliu de miniștri, unde timp

Guvernul și-a reluat 
activitatea

Paris, 2 (Rador). — Consfliyl ifo 
miniștri întrunit azi a expediat a- 
facertle curente ți a examinai pro. 
gramul de lucru al Parlamentului.

Autonomiste üisa-]Vaticanul lmpotrlva 
ticni aesuproba a- 
sasinarca iui Fachot

înarmărilor

Unii membrii ai majorității itori să vină cu un proect 
emiseseră ideea ca guvernul să I din inițiativă parlamenta

ră pentru sporirea taxe
lor asupra tantiemelor și 
jetoanel or de prezență, ce 
se ouvin membrilor în 
consiliile de arfministra- 
ție, etc.

Cota de impunere va fi 
fixată la 25 — 30 la sută, 
întrucât până acum aces
te tantieme ascundeau ili
cit adevăratele beneficii 
ale societăților frustând 
nu numai fiscul, dar și pe 
acționarii tuturor între
prinderilor cari vedeau 
dividendele ce li s’ar fi 
cuvenit mergând în lar
gile buzunare ale mono
polizatorilor de locuri în 
consilii de administrație.

*
Ctt întocmirea prneclului au 

fost însărcinați deputății M- Vă- 
găunescu și D. D. Tănăsescu.

vie cu un proect de lege, ase
mănător celui francez, prin ca
re să se arate, că e incompatibi
litate între mandatul de depu
tat ori senator și între locul de 
membru în consiliul de adminis 
trație, administrator-delegat ori 
director al unei instituții ban- 
eare sau industriale.

Explicația cererii era bazată 
pe dovezi că aproape întreaga 
legislație economică din ulti
mii zece ani a fost făcută sub 
imboldul acelor parlamentari 
cari erau interesați direct în 
diferite întreprinderi.

Se nesocoteau astfel atât in
teresele statului cât și intere
sele publicului.

*
Se pare insă că guvern 

nul nu socotește oportun 
un asemenea proect și de 
«tceia a sfătuit pe iniția-

♦

După asasinarea 
lui navei wadici
Belgrad, 2. (Rador). —. Zia

rul „Pravda“ anunță că, jude
cătorul însărcinat cu instrui
rea afacerii Punișa Racici, ter
minând ancheta întreprinsă a 
înaintat parchetului dosarul 
afacerii, pentru ca să se des
chidă acțiune publică împotri
va lui Punișa Racici, acuzat de 
crimă cu premeditate asupra 
persoanei deputaților Basari- 
cek și Pavel Rădici. Parchetul 
adoptat concluziunile jude
cătorului de instrucție, a tri
mes dosarul Tribunalului din 
Belgrad spre judecare. Depu
tății Dragotin, Iovanovici și 
Toma Popovici, prin aceiaș re 
chizitoriu sunt dați în judeca
ta pentru complicitate la cri
ma săvârșită de Punișa Racici.
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Strasbourg 2. (Rador). — Au
tonomistul alsacian Rosse, al că
rui mandat a fost invalidat din 
cauza condamnării suferite în 
procesul din Colmar, a adresat 
alegătorilor săi un apel care de
zaprobă energic atentatul împo
triva consilierului Fachot. Ros
se scrie că acest atentat consti- 
tue actul unui individ exaltat, de 
care alsacienii nu sunt intru ni
mic răspunzători.

Rosse îndeamnă pe alegătorii 
săi ca la alegerea ce se va face
1.12 Ianu*He  pentrumandatuüÍ 
invalidat, U trimită în Cm».ră

Viena, 2. — Poziția Ivată de Va
tican împotriva propagandei pef^’ 
tru înarmări, care e susținută aew» 
cu multă vigoare ți In Italia, g grt^ 
oocat o deosebită infpreste. Astfel 
oficiosul catolic JDsservatore Horn? 
no“ se ridică împotriva unui artb> 
col al amiralului Bravetto, având 
drept mottbi >£ine vreț pace, «d. 
se pregătească de răsboi". tn care 
acesta pledează pentru o puternici, 
înarmare a Italiei. După acest pro
verb, toată lumea ar trebui si se 
înarmeze neîncetat deoarece 
care națiune, chiar din cele meâ

un succesor a cărui desemnare 
să fie o protestare împotriva di
feritelor mașinațiuni.

Anal nou îa Vlcna
Viena 2 (Rador). — Cu ocaziu- 

nea Anului Nou, președintele Mi- 
klas, în prezența Cancelarului 
Seipel, a primit în mod solemn. 
Corpul diplomatic, printre cari și 
pe d- Mitilineu ministrul Româ
niei la Viena. înainte de primirea 
solemnă a diplomaților, Cancela
rul Seipel, i-a exprimat președin
telui Miklas, felicitările guvernu
lui federal. Președintele în răs
punsul suu a urat guvernului ca, 
in interesul evoluției favorabile a 
dezvoltării și progresului Austriei 
și în colaborare cu Parlamentul 
să aibă în cursul noului an; acti
vitatea încoronată de succes.

„Osservatore Rorna.no“ constată L. 
renic că noțiunea de ,<pace tnar? 
mată“ ar fi ca st cum un Francus-; 
firn și-ar ține obligația de-a fi să
rac, cu buzunarele pline de bani.

Dizolvarea Camerei
Italiene

Roma, 2 Ianuarie.—Decretul pen
tru disolvarea Camerei actuale va 
fi publicat in prima decadă a lene*  

ș —....

Demisia Guvernate- 
roiul Marocului
Paris 2 (Rador). — In urma 

votării legii asupra incompaiit)is 
litătilor parlamentare, d-l Steeg, a 
demisionat tdin postul de guverna
tor general al Marocului.
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